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Prva naloga naše mladine ie, da se uči, druga, 
da se fizično razvija, in tretja, da sodeluje 

pri obnovi in izgraditvi naše države
Predstavniki Centralnega sveta LMJ pri maršalu Titu

Beograd. 2. okt (Tanjug.) Maršal 
Tito je včeraj dopoldne -sprejel pred­
stavnike plenuma Centralnega sveta 
Ljudske mladine Jugoslavije. Na če­
lu skupine mladinskih voditeljev so 
bili predstavnik Centralnega sveta 
Rato Dugonjič in člana Mile Neoričič 
in Milutin Baltic.

Predstavniki ‘Sveta so obvestili mar­
šala Tita o delu plenuma, o glavnih 
vprašanjih, ki so se obravnavala na 
zadnjem sestanku in o stanju ter de­
lovanju mladinskih organizacij. V 
splošnih potezah in z navajanjem kon­
kretnih primerov so se kritično do­
taknili napak in opustitev, ki jih ie 
bilo opaziti pri raznih mladinskih or­
ganizacijah v naši državi.

Maršal Tito se je v razgovoru z 
mladinci strinjal s tem. da obstoja ne­
sorazmerje med fizičnim in šolskim 
delom mladine ter da mladinske or­
ganizacije ne posvečajo dovolj pozor­
nosti pošiljanju srednješolske mladine 
v strokovne šole, ki so velikega po­
mena za ustvarjanje potrebnih stro­
kovnih kadroc. Rekel je. da je treba 
oprostiti fizičnega dela zlasti one mla­
dince, ki so pred malo ali veliko ma­
turo. nakar je glede prostovoljnega 
dela miadiue sploh ter dela na Mla­
dinski progi posebej poudaril, da je 
nujno potrebno ustvariti čim boljše 
Pogoje za to mladino, ki dela.

»Ob obisku na Mladinski progi sem 
opazil — je rekel maršal Tito — da 
mladinci, ki tamkaj delajo, niso imeli 
potrebnih delovnih oblek, ampak .so 
v glavnem delali v oblekah, v katerih 
so prišli. To se ne bi smelo dovoliti. 
\  aša dolžnost bi bila, da zahtevate, 
naj se za mladince izdelajo modre de­
lovne obleke, kakor tudi, da bi biia 
mladina, ki tako vneto dela. dobro 
oblečena in obuta. Poleg tega sem 
opažih da nimajo niti zadosti dobrih 
odej. Treba je takoj poskrbeti, da 
dobijo, kar je potrebno, kakor se 
je sploh treba z največjo pozor­
nostjo brigati za mladince, ki odhajajo 
na prostovoljna javna dela. kajti sedaj 
se bližajo hladni dnevi. Izdal sem že 
nalog, naj se zgradijo tople barake, 
toda vi morate skrbeti za to, kar mla­
dina potrebuje.«

Nato je maršal Tito omenil osnovne 
naloge mladine in rekel:

»Prva naloga naše mladine je, da se 
uči. Druga, da se fizično razvija, tret­
ja pa. da sodeluje pri obnovi in iz­
gradnji naše dežele. Tako moramo po­
stavljati stvari, ne pa najprej delati, 
potem pa šele učiti se v šoli. S tem 
naša država ne bo ničesar pridobila, 
kajti mladina se mora predvsem uči­
ti.« —

V nadaljevanju razgovora ie mar­
šal poudaril potrebo, da ima central­
no vodstvo mladine točen statističen 
pregled vseh javnih del, pri katerih 
mladina prostovoljno sodeluje. Razen 
tega je treba voditi račun tudi o pra­
vilni uporabi mladinske prostovoljne 
delovne sile. Primer napačne uporabe 
prostovoljne mladinske delovne sile 
v tuzlanskem okrožju za dela na ce­
sti. za katera je bil odobren kredit, 
— na katerega so ga opozorili člani 
delegacije, — je maršal Tito označil 
kot nepravilen postopek.

»Že parkrat sem rekel, da ne bomo 
izgradili naše dežele samo s prosto­
voljnim mladinskim delom. Danes 
smo že v stanju, da plačamo delovne 
sile in da damo mladini, ki dela na 
prostovoljni osnovi, vse. kar ji je po­
trebno: obleko, obutev, boljšo hrano 
in drugo.«

Zatem se je maršal zanimal za delo 
na področju fizkulture ter je v zvezi s 
tem pripomnil, da se na podeželju 
kaže ogromna težnja po fizkulturi, ki 
že daje dobre rezultate.

»Prizadevati si moramo, — Je pou­
daril maršal, — da dvignemo sport na 
dostojno višino, ki bo ustrezal današ­
nji Jugoslaviji. Tudi to morate vzeti 
t  svoje roke.«

Predsednik Centralnega sveta Rato 
Dugonjič je zaprosil maršala, naj bi se 
dajatve za fizkulturne prireditve 
zmanjšale, tako da bi prišla fizkultur- 
na društva ob večjem izkoriščanju do­
hodkov od tekem lažje do sredstev, 
ki so jim potrebna za obnovo fizkul- 
tuinoga inventarja. Maršal je obljubil, 
da se bo temu posvetila potrebna po­
zornost.

V razgovoru glede organizacijskih 
■vprašani, ki so bila prav tako predmet 
razpravljanja na sestanku plenuma 
Centralnega sveta, je maršal Tito odo­
bril sklep plenuma, da je treba izve­
sti organizacijsko obliko v celoti, ne 
pa izvajati sektaštvo. Glede na napre­
dek, ki se od preteklega leta opaža 
pri organiziranju provincialne mestne 
in vaške mladine, je treba posvetiti 
delu na tem področju še večjo pozor­
nost. V okviru kulturno - prosvetnega 
dela je treba med drugim prirejati 
tudi poljudna predavanja z raznimi 
temami s področja gospodarskih zna­
nosti. ki so lahke in dostopne.

»Vse to — je rekel maršal, — je 
zelo zanimiva stvar in to bo vsak kmet 
zelo rad poslušal. S tem se bo poleg 
dvigapja prosvetne stopnje istočasno 
razbijalo tudi ono praznoverje in ono 
primitivnost, ki ju daues želijo izkori­
stiti razni sovražni elementi, ki pri­
povedujejo o dogajanju »nekakih ču­
dežev« in »pojavov svetnikov«. Del 
naše mladine se razvija in napreduje

v šolah, toda tudi oni del, ki ni v šo­
lah, mora napredovati in iti naprej.

Reči vam moram, da sem zadovo­
ljen z uspehi, ki ste jih doslej dosegli. 
Delajte tudi odslej na ta način. Samo 
ne izvajajte nobenega sektaštva, kajti 
vsako sektaštvo lahko škoduje. Ako 
bomo nadaljevali pravilno in dobro 
delo, bo lahko naša mladina prišla da­
leč in postala zgled, po katerem se bo 
lahko ozirala vsaka druga mladina. 
Že s tem. kar kaže naša mladina na 
Mladinski progi, je resnično zgledna. 
Izredno sem presenečen nad poletom, 
ki sem ga tamkaj videl, veseli me pa 
tudi to. da sem videl, kako se razlika 
med mladino iz mesta in mladino iz 
vasi vedno bolj izgublja in kako vsi 
postajajo en sam enoten kolektiv.«

Predstavniki mladine posamezam 
republik so nato maršalu sporočili, da 
tudi oni mladinci, katerih starsi so 
pobegnili v inozemstvo kot ljuasKi so­
vražniki ali pa so bili obsojeni s stra­
ni ljudskih oblasti, vedno bol] pristo­
pajo k . mladinskim organizacijam, 
zlasti po velikih mladinskih delovnih 
akcijah. To je primer v vseh ljudskih 
republikah, tako v Sloveniji kakor v 
Srbiji in v ostalih.

Na Hrvatekem, — je rekel predstav­
nik hrvatske mladine, — je zavladalo 
zlasti po aretaciji dr. Stepinca dobro 
razpoloženje. Pred tem so še bili ne­
kateri mladi ljudje, ki so pod vpli­
vom reakcionarjev omahovali, misleč, 
da se naša ljudska oblast zaradi med­
narodnega položaja ne upa podvzeti 
korakov proti Stepinčevemu zločinske­
mu delu, sedaj pa nasprotno vidi ljud­
stvo, da nobeno slabo delo ne bo osta­
lo nekaznovano, reakcionarji pa so po­
polnoma razbiti.

»Kako pa je z mladino v Bosni? — 
je vprašal maršal. Ali je tam sektaštvo 
do otrok onih. ki so pogrešili? Če je 
kaj takega, tega ne dovolite, ampak 
pobijajte. Ti otroci se počutijo nepri­
jetno. čeprav sami niso ničesar krivi. 
Oni že itak čutijo krivdo svojih star­
šev kot svojo, če pa jih na to spomi­
nja še kak zunanji znak. potem jim je 
še težje in se iz njih ustvarjajo malo- 
dušni ljudje, včasih pa tudi sovražni­
ki. To je treba upoštevati, kajti dru­
gačno ravnanje ž njimi je nepravilno. 
Niti za trenutek ne smemo pozabiti, 
da so naši državljani in da bodo naši 
državljani tudi ostali. Od nas zavisi, 
če bodo dobri državljani ali ne. Tudi 
nje je treba prav tako vključiti v splo­
šni kolektiv, ne pa jih puščati ob stra­
ni. Tozadevne napake je treba, kjer­
koli so se pojavile, bodisi z vaše strani 
ali s strani ljudskih oblasti takoj po­
praviti. ne da bi čakali, da bi to pri­
šlo od zgoraj.«

Maršal se je zatem obrnil do pred­
stavnika makedonske mladine, ki je 
označil kot glavno oviro za uspešno 
množično kulturno - prosvetno delo v 
Makedoniji pomanjkanje tiskarn.

Na pripombe predstavnika mladine 
Srbije je maršal Tito dejal, da je bilo 
v nekaterih primerih v Srbiji preveč 
ostrosti proti mladincem, ki so včasih 
tudi nezavestno to ali ono govorili pro­
ti oblasti ali posameznim voditeljem.

»To so po večini zavedni ljudje, — 
je rekel maršal, — in tak odnos do 
njih, kjer koli so se taki primeri pri­
petili, je sektaštvo, ki se ne sme vec 
ponoviti.« »

Problem Kosmeta je prav tako ka­
kor problem Makedonije v potrebi in­
tenzivnega dela na kulturno-prosvet- 
nem področju, ker je tudi v Kosmetu 
velik odstotek prebivalstva nepismen, 
število moške šiptarske mladine, ki 
sodeluje pri delu mladinskih organiza­
cij, se je znatno povečalo v razmerju 
z lanskim letom, vendar pa je ženska 
mladina preveč vezana na dom.

Maršal Tito je nato prešel na ostale 
splošne probleme, ki so bili predmet 
razpravljanja na plenarnem sestanku 
Centralnega sveta, in se dotaknil vpra­
šanja pionirjev.

»To je zelo važno vprašanje, — je 
pripomnil maršal, — in prav ste stori­
li, da ste se s tem bavili. Rad bi vam 
povedal, da v pionirskih organizacijah 
ni treba uporabljati neke ostre oblike 
ter dajati tem organizacijam vojaški 
značaj. To je napak. Otrokom je treba 
dati tega. kar jim je potrebno, da bi 
dobili, ko odrastejo, dobre mladince. 
Vem, da je ena izmed največjih težav 
pri tem delu pomanjkanje izšolanih 
vzgojiteljev, toda zaradi tega je treba 
pri izbiranju ljudi, ki se jim zaupa 
ta naloga, vendarle voditi račun o tem, 
če se razumejo na ta posel ali ne. 
Sedaj je treba prirejati tečaje za vzgo­
jitelje, toda sčasoma se bodo priprav­
ljali v posebnih šolah. Do takrat pa ne 
smemo biti grobi in se je treba truditi, 
da bodo otroci to, česar se učijo, re­
snično in popolnoma vzljubili.«

V nadaljnjem razgovoru so predstav­
niki mladine maršalu podali načrt de­
la za prihodnje leto. Maršala so zapro­
sili, naj bi Mladinske proge od Bano- 
vičev naprej proti Sarajevu ne delali 
plačani delavci s pomočjo mladine, am­
pak bi mladinci s pomočjo plačanih 
starejših tovarišev — strokovnjakov 
nadaljevali tudi v prihodnjem letu 
gradnjo tega novega dela Mladinske 
proge. Kot največja bodoča dela so 
nadalje nameravana: gradnja ceste 
Beograd—Zagreb, zgraditev -Titovgr-a- 
da in izsuševanje Skaderskega jezera. 
Večji objekti za elektrifikacijo, na ka­
terih bi po izjavah mladinskih vodite­
ljev z veseljem delalo čim večje število 
mladincev, bodo obseženi v petletnem 
načrtu, ki se pripravlja. V teku teh 
del bo po izjavi maršala Tita ugodeno 
tudi drugi želji mladincev: da spozna­
jo stroje.

»Gradili se bodo razni objekti in 
vsaka ljudska republika bo lahko po­
slala svoje mlade graditelje, ki so nam 
potrebni, v velikem številu in ki se 
bodo tako razvijali v strokovne .delov­
ne sile. Uspelo nam je že vzgojiti go­
tovo število strokovnih kadrov in na 
Mladinski progi sem videl, kako šte­
vilni mladinci zidajo in delajo druga 
strokovna opravila. Toda nam je po­
trebno še več kadrov, ker bodo dela, 
ki nas čakajo velika,« — je zaključil 
maršal Tito svoj razgovor s predstav­
niki Centralnega sveta Ljudske mladi­
ne Jugoslavije.

Odredba vrhovnega komandanta 
o demobilizaciji poedinih letnikov

Uradni list FLRJ štev. 79 z dne 1. 
t. m. je objavil odredbo vrhovnega 
komandanta oboroženih sil in mini­
stra za narodno obrambo, maršala 
Jugoslavije Josipa Broz-Tita, s katero 
na podlagi zakona o obveznosti dr­
žavljanov FLRJ in na podlagi pra­
vilnika za izvajanje zakona o vojaški 
obveznosti državljanov FLRJ jn s pri" 
trditvijo ministra za finance odreja 
demobilizacijo borcev, desetarjev in 
podoficirjev.

Demobilizirajo se do 31. L m.:
iz rodov vojske jugoslovanske ar­

made in obalne obrambe Jugoslovan­
ske vojne mornarice, za katere je 
določen rok službovanja v stalnem 
kadru 2 ali 3 leta, vsi borci, desetarj. 
in podoficirji, ki so služili v NOV in 
POJ v 1941, 1942 ter v prvi polovici 
1943;

iz rodov Jugoslovanske vojne mor­
narice, za katere je predpisan rok 
službovanja v stalnem kadru štiri le­
ta, vsi borci, desetarji in podoficirji, 
ki so služili v NOV n POJ v 1941 in
1942.

V času od 1. do 15. novembra se 
demobilizirajo:

iz rodov Jugoslovanske armade in 
obalne obrambe Jugoslovanske vojne 
mornarice, za katere je določen rok 
službovanja v stalnem kadru 2 leti, 
naslednje osebe:

borci, desetarji in podoficirji, ki so 
stopili v NOV in POJ v drugi polo­
vici 1 9 4 3  in v prvi polovici 1944;

borci, desetarji {n .podoficirji, roje­
ni leta 1920, 1921 in 1922, ki so sto­
pili v NOV in POJ v drugi polovici 
1944;

iz tankovskih in motoriziranih enot 
ter letalstva Jugoslovanske armade 
tisti borci, desetarji in podoficirji, ki 
so stopili v  NOV in POJ v drugi po­
lovici 1943.

Borci, desetarji in podoficirji, na­
veden; v gornjih točkah, ki še niso 
izpolnili svoje vojaške obveznosti po
11. členu zakona o vojaški obveznost1 
državljanov FLRJ, se demobilizirajo 
šele takrat, ko odslužijo predpisani 
kadrski rak.

Od gornjih določb so izvzeti aktiv­
ni podoficirji ter vsi borci, desetarji 
in podoficirji, ki želijo še nadalje 
ostati v vojaški ^lugbi in ki izpolnju­
jejo pogoje za službovanje v Jugoslo­
vanski armadi preko roka.

Demobiliziranim borcem, desetar­
jem in podoficirjem se priznajo vsi 
materialni prejemki, določeni s členi 
3 do 8 zakona-o demobilizaciji z dne
19. julija 1945, spremenjenega in 
dopolnjenega z zakenem o spremem­
bah in dopolnitvah zakona o demo­
bilizaciji z dne 26. oktobra 1945.

Določbe te odredbe ne veljajo za 
enote KNOJ-a in za gardske enote. 
Zanje se bo demobilizacija, navede­
nih kontingentov uredila posebej.

DELNA SPREMEMBA PRAVIL­
NIKA ZA IZVAJANJE ZAKONA 

O VOJAŠKI OBVEZNOSTI
Uradni list štev. 79 z dne 1.. okto­

bra je objavil pravilnik o spremem­
bi pravilnika za izvajanje zakona o 
vojaški obveznosti FLRJ. Spremeni 
se samo tretja točka 18. člena pra­
vilnika, k; se po novem glasi takole:

Prošnje za odložitev službe se vlo­
žijo v skladu s 5. členom pravilnika. 
Prošnji je treba priložiti potrdilo, da 
so te osebe vpisane kot redni dijaki 
na vseučilišču ali njemu enaki šoli 
ter potrdilo odseka za notranje za­
deve prj okrajnem, mestnem, četrt­
nem ljudskem odboru, da niso sode­
lovale z okupatorjem.

Pravilnik bo stopil v veljav» osmi 
•dan po objaiii v Uradnem listu.

Z MIROVNE KONFERENCE V PARIZU

Jugoslavija ne more pristati na statut Trsta, 
ki ne bi upošteval demokratičnih načel, 

izraženih v sklepih Sveta zunanjih ministrov
Govor jugoslovanskega delegata Pijada na seji politično teritorialne komisije za Italijo
Pariz, 2. okt. (Tanjug) Na popol­

danski seji politično teritorialne ko­
misije za Italijo je jugoslovanski de­
legat MošaPijade jmelvzvezi zame" 
riškim predlogom besedila čl. 16 na­
črta mirovne pogodbe z Italijo go­
vor, kjer je dejal med drugim:

Včerajšnja razprava o ameriškem 
predlogu besedila ČL 16 je bila — 
ne glede na dejstvo, da se je pri­
čela s slabega mesta — najvažnejša 
razprava na mirovni konferenci.

Kaj se je zgodilo? Razprava se je 
pričela v zvezi s predlogom ZDA k 
čl. 16. Ameriško pojasnilo se je gla­
silo, da to ni niti priporočilo niti nov 
predlog, ampak samo »instrument« 
za pripravo sklepa Sveta ministrov.

To je samo vprašanje oblike, samo 
želja, da bi bila dobra in primerna.

Toda ta videz naivnosti in bojaz­
ni je slabo zakril najbolj resni dogo­
dek te konference, na katerega je 
včerajšnja razprava vrgla svetlo luč, 
namreč da so se vse anglosaške sile 
domenile, da ne bodo sprejele skle­
pa, ki ga je usvojil Svet ministrov 
za zunanje zadeve glede najvažnej­
šega vprašanja — Trsta.

Včeraj bi morali glasovati o tem 
predlogu, ki je vsebovan v § 4 čl. 16 
in v dveh točkah § 16 B v zvezi s

štirimi dodatki pogodbe. En dodatek 
govori o začasnem režimu v Trstu, 
a drugi in tretji o stalnem statutu 
ter o imovini in dolgovih in končno 
dodatek, ki govori o svobodnem pri­
stanišču. Niti o enem teh dokumen­
tov doslej niso razpravljali z izjemo 
statuta, glede katerega je bita sploš­
na debata, nakar je bilo pet načrtov 
predloga predloženih podkomisiji. 
Podkomisija ni imela časa, da bi 
razpravljala o kakem drugem doku­
mentu, razen o stalnem statutu. Ker 
je ameriška delegacija najprej gla­
sovala, naj se o njenem predlogu raz­
pravlja pred razpravo o poročilu 
podkomisije, nato Pa vztrajala, naj 
o njenem predlogu glasujemo sinoči, 
se moramo po pravici vprašati, ali 
je imela delegacija ZDA namen, po­
staviti danes na glasovanje vse štiri 
dodatke, brez katerih njen načrt 
predloga čl. 16 ne bi mogel biti spre­
jet v pogodbo? Ne moremo razumeti, 
kakšen naj bi bil drugi cilj razprav­
ljanja o poročilu podkomisije. Mane­
ver ni uspel. Ne strinjam se s pri­
govori, da bi sedaj razpravljali o 
ameriškem predlogu.

Takoj bom prešel na poročilo pod­
komisije, toda danes lahko govorim 
o tem poročilu samo v luči, kakršno 
je nanj vrgel ameriški predlog.

Jugoslovanska delegacija je storila vse, 
da bi se dosegel sporazum,

Jugoslovanska delegacija, ki se je 
udeleževala dela podkomisije za sta­
tut Trsta, je hotela s Svoje strani 
največ prispevati za sporazum o na­
čelih, na katerih naj sloni organi­
zacija političnega in gospodarskega 
življenja Trsta. In zares, storili smo 
vse, da bi to dosegli. Pokazali smo 
vztrajnost in dobro voljo, kar nam 
nobena delegacija, ki je zastopana v 
podkomisiji, ne more oporekati. Prav 
gotovo ni vsled nerazumevanja z 
naše strani rezultat 15 sej podkomi­
sije in nekaj sej komiteja za načrt 
bilo samo poročilo, ki priznava ne­

uspeh poleg enega dodatka, ki vse­
buje 5 doslej različnih načrtov.

Predstavniki ZSSR in Poljske so 
pokazali isto željo, da bi našli pot 
in način za sporazum.

Mi smo resno razumeli temeljno 
načelo sklepa Sveta ministrov za zu­
nanje zadeve z dne 3. julija, namreč, 
da morata sloneti zakonodajna in 
izvršna oblast v Trstu na demokra­
tičnih temeljih, vključno splošno vo­
tivno pravico, vsied česar ni mogoče 
pripisovati nam v škodo, če nismo 
pristali na koncesije, ik; ne bi upo­
števale osnovnih načeL . .

Britanski, ameriški in francoski načrti tržaškega 
statuta so v nasprotju s sklepi Sveta zunanjih ministrov
Trstu je treba dati demokratičen 

statut. Prebivalstvo ne more razu­
meti, zakaj bi moralo sprejeti kolo­
nijalni režim. Prebivalstvo zelo žedi, 
da ne bi njihovega problema pred­
stavljali kot svetovnega problema’ 
odnosno Trsta kot vojaškega opori­
šča Anglo - američanov. Britanski, 
ameriški in francoski načrti v ni­
čemer ne ustrezajo načelu, sprejetem 
v sklep Sveta ministrov za zunanje 
zadeve 3. julija. Ti načrti šo v po­
polnem nasprotju s temi načeli. Ne­
pomembne razlike med temi tremi 
predlogi v nobenem primeru ne mo­
rejo zanikati te važne ugotovitve. 
Ameriški predlog, ki se tiče načrta 
ČL 16, in zlasti britanski predlog gle­
de prehodnega režima v Trstu ter 
včerajšnji govori g. Conally-ja in  g. 
Jebba jasno kažejo, da Trst ne sme 
postati svobodno mednarodno ozem­
lje, za katerega bi jamčil Varnostni 
svet, ampak _ vojaško oporišče ter- 
angto-ameriški kondominij. Ta os­
novna zamisel pojasnjuje meje, do­
ločene za tržaško ozemlje, kakor tud1 
britanske in ameriške predloge za 
statut Ta misel izvira nesporno iz 
britanskega pojmovanja prehodne 
vlade. Ako bo ta usoda zadela Trst, 
ne more upati to mesto, da bi do­
bilo demokratičen statut ki bi dolo­
čal organizacijo zakonodajne in iz­
vršne oblasti na demokratični pod­
lagi, splošni votivni pravici in na­
čelih, ki so proglašena v sklepu Sve­
ta ministrov za zunanje zadeve.

Ta načela, ki jih zavračajo trije 
načrti statuta, sta včeraj odkrito za­
vrnila tudi g. Conally in Jebb. Prvi 
stoji na stališču, da ta načela ne 
smejo biti sprejeta v  mirovno po­
godbo, dočim pravi drugi, da so na­
stopile različne stvar; od takrat, ko 
je Svet ministrov za zunanje zadeve 
sprejel ta sklep, odnosno, da so res-- 
ne razlike v mišljenjih o uporabi teh 
načeL Demokratična načela je odne­
sel veter. Splošno je znano, da voja­
ške oblasti, pod katerih okupacijo je 
danes Trst, bolje vedo kakor kdor 
koli drug, da zahteva večina trža­
škega prebivalstva — Italijani in Ju­
goslovani — priključitev Trsta k Fe­
derativni ljudski republiki Jugosla­
viji kot sedme ljudske republike, v 
kateri bi Trst užival resnično demo­
kratično ustavo.

Čeprav je ljudstvo Trsta prisiljeno 
sprejeti internacionalizacijo svojega 
ozemlja, je povsem naravno, da ho­
če • imeti svoje mesto svobodno in 
neodvisno in tesno povezano z Ju­
goslavijo, zlasti v  pogledu gospodar­
skega življenja. Nihče ne more zani­
kati, da ni gospodarsko življenje Tr­
sta nerazdružno povezano z gospodar­
stvom Jugoslavije in da sta napre­
dek Trsta kakor tudi sam njegov ob­
stoj odvisna od zaledja in sicer iz­
ključno in predvsem od jugoslovan­
skega.

Da so istega mnenja tudi delega­
cije Velike Britanije in Združenih 
ameriških držav, je razvidno iz nji­
hovih lastnih predlogov, ki skušajo 
postaviti kitajsk; zid, da ne rečem 
železne zavese, med Trstom in Jugo­
slavijo. pri čemer nasprotujejo na­
ravni zahtevi, namreč ustanovitvi 
gospodarske unije Trsta z Jugoslavi­
jo, in življenjskemu interesu Jugo­
slavije, ker je Trst edino veliko pri­
stanišče iti nujno potrebno jugoslo­
vanskemu gospodarstvu.

Na drugi strani hočejo napraviti 
Jugoslavijo odgovorno za gospodarski 
razvoj in napredek Trsta, isto lah­
ko rečemo tudi za tisk, ki bi ga težko 
mogli imenovati demokratičnega.

Mojo izjavo v komisiji v zvezi 6 
svobodnim tranzitom skozi Jugosla­
vijo tolmači »Le Monde« na ta na­
čin, da »to sploh ni gospodarska uni­
ja in nikakršen svoboden tranzit«, 
ter nadaljuje: »Prav od tega svobod" 
nega tranzita je odvisen obstoj pri­
stanišča. Praktično mora iti vse bla­
go, iztovorjeno ali natovorjeno v Tr­
stu, skozi Jugoslavijo. Prost tranzit 
je temelj gospodarskega razvoda tr ­
žaške luke, vsled česar je razumljivo, 
da so vsi sporazumi, podpisani leta 
1923 med Italijo, Avstrijo in- Mad­
žarsko. določali posebno »Jadransko 
tarifo«. Ali ne bi bilo mnogo bolj 
pravično zaključiti iz tega položaja, 
da je gospodarska unija ono, kar je 
nujno potrebno, ne p’a pritisk Sov­
jetske zveze na Beograd, pritisk, v 
katerega veruje »-La Monde« zato, 
ker deli mišljenje anglio-ameriške in 
francoske delegacije, fei nočeta dati, 
kakor piše ta list, kar je edina res­
nica, za nobeno ceno Jugoslaviji ca­
rinske in monetarne unije s Trstom.

Britanski pretilog o prehodnem režimu 
daje tržaškemu guvernerju diktatorsko oblast

Zakaj podkomisija ni dosegla spo­
razuma? Zata, ker ena skupina dele­
gatov vztraja na demokratičnem sta­
tutu, a druga na statutu kolonialne­
ga tipa. Zato, ker hoče prva skupina 
dati suverenost ljudstvu, druga pa 
vso oblast v roke guvernerja.

Te guverner se pojavlja v  načrta 
statuta v vlagi predstavnika Varnost­

nega sveta. Ta vtis pa izgubimo, čim 
se ozremo na britanski predlog gle­
de prehodnega režima. V dobi po 
podpisu mirovne pogodbe z Italijo in 
čim bi Varnostni svet sporočil, da je 
sprejel britanski predlog, bi se pričel 
začasni režim, in sicer s pomočjo 
angl o-ameriških vojaških oblasti, ki 
so sedaj v Trstu. Ako bi Varnostni

svet določil »guvernerja«, bi ta gu­
verner razpolagat z anglo-atneriškimi 
oboroženim; silami. Na drugi strani, 
ako Varnostni svet ne določi guver­
nerja, preden bi bila podpisana mi­
rovna pogodba, bi izvrševal oblast in. 
posle začasnega guvernerja sedanji 
vojaški guverner, dokler ne bi bil do­
ločen začasni- guverner. V času do 
podpisa mirovne pogodbe in stalnega 
statuta bi bila vlada svobodnega tr­
žaškega ozemlja odgovorna za dolž­
nosti začasnega guvernerja, ki bi iz­
vajal izvršno oblast, organiziral od­
seke in službe, postavljal uradnike 
ter uslužbence in izdajal uredbe z 
zakonsko močjo, pripravljal proračun 
itd. Morda mislite, da bi ta začasni 
guverner izvajal‘oblast z dovoljenjem 
Varnostnega sveta, ne, ampak z do­
voljenjem vlade ZDA in Velike B r i ­
tanije, kajti na r azpoiago bi imel vse 
potrebno osebje Velike Britanije in 
Združenih ameriških držav. Začasni 
guverner, ki naj bi predstavljal Var­
nostni svet, bi organiziral centralne 
in krajevne upravne službe, policijo, 
orožništvo, obalne straže ter carinsko 
službo. Vse to bi uredil s pomočjo 
glavnega poveljnika anglo-ameriških 
sil, ki b; tudi vzdrževal obrambne 
naprave, njegove sile, jih vežbal itd. 
Izvedel bi revizijo sodnega sistema, 
izvršil reforme, ki bi jih smatral za 
potrebne, odgovoren bi bil za odnose 
z inozemstvom. Še več, s pomočjo od­
redb bi predpisoval pogoje in for­
malnosti za dopolnitev sklepov mi­
rovne pogodbe, k; se tičejo držav­
ljanstva. Predlagal bi načrt' volivnih 
list. Odločal bi o sistemu in načina 
volitev v ustavodajno skupščino. Cim 
bi bila ta skupščina izvoljena, bi se­
stavil posvetovalni svet, ki hi mo 
sam predsedoval. Ta svet bi vključe­
val tudi njegovega pomočnika in di­
rektorja svobodnega pristanišča po*' 
leg treh oseb, postavljenih od skup­
ščine. Ko bi ga predložil Varnostne­
mu svetu, b; guverner tudi izjavil, 
kdaj smatra za primerno, da bi do­
bil stalni statut obvezno m:č. Prav 
tako bi izrazil svoje pripombe in 
mnenje o umiku anglo-ameriških sä 
s svobodnega ozemlja.

Jugoslavija zahteva 
demokratičen statut, ki ga 
zahteva tudi vse tržaško 

prebivalstvo
Vse to naj bi potekalo iz osnovne­

ga pojmovanja neodvisnosti, nedo­
takljivosti ter javnega reda na svo­
bodnem ozemlju. Kje je tukaj Var­
nostni svet? Kaj se je zgodilo? Od­
govornost Varnostnega sveta in 
Združenih narodov se je zmanjšala 
na odgovornost dveh ■ samih siL

Mnenje jugoslovanske delegacije 
v vprašanju tržaškega statuta in dru­
gih določb, ki se tičejo svobodnega 
pristanišča ter začasnega režima po 
podpisu mirovne pogodba, je zelo do­
bro znano iz splošne razpravo in iz 
predloga, ki smo ga predložili tej 
konferenci. Pod nobenim pogojeni 
ne moremo pristati na tako proti­
demokratične predloge, ki sem jih 
na kratko opisal. Zahtevamo demo­
kratičen statut za Trst ter realno 
unijo med Trstom in Jugoslavijo, 
Pri tej svoji zahtev; smo popolnoma 
prepričani, da izražamo čustva in tež­
nje vsega tržaškega prebivalstva.

Naša ljudska republika ne more 
imeti interesov, ki bi bili v nasprotju 
z interesi demokratičnega tržaškega 
prebivalstva. Glede na stopnjo, do 
katere je prišla naša razprava ob zar 
ključku te konference in glede na 
slabe rezultate ki jih je dosegla pod. 
k;emisija, je očitno, da ni mogoče o 
načrtu tržaškega statuta niti o dru­
gih posebnih določbah razpravljati 
na tej konferenci. Vse to bo verjet­
no moral rešiti Svet ministrov za zu­
nanje zadeve. V vsakem primeru je 
že prepozno, da bi poskušali doseči 
sporazum o tem vprašanju na tej 
konferenci. Daleč smo od tega, da bi 
odstranili sedanje razlike. Zaradi te­
ga mislimo, da ne moremo razprav»- 
ljati o posebnih določbah z izjema 
splošnega pripesorčila k ČL 16. Te do­
ločbe more izdelati samo Svet mini­
strov za zunanje zadeve na podlagi 
dela podkomisije, predloženih pred­
logov ter splošne razprave na konfe­
renci. Na to bi vse to predložili Var­
nostnemu svetu v odobritev. Ni dru­
gega izhoda. Manično tudi, da teh do­
ločb ne smejo izdelati brez sodelo­
vanja in pristanka Jugoslavije glede 
na življenjski pornen, ki ga predstav­
lja pravična rešitev tega vprašanja 
za interese moje države.

Današnja debata se lahko zaključi 
samo z glasovanjem o cl. 16, ki vse­
buje osnovna načela. Upoštevajoč ta, 
da sta delegaciji ZDA in Velike Bri­
tanije zavrnili sklep Sveta ministrov 
za zunanje zadeve, bi morale druga 
delegacije odločno nastopiti v  obram­
bo demokratičnih načel sklepa Sve­
ta. Načela tega sklepa je mogoč® 
najti v jugoslovanskem predlogu na*

Nadaljevanje na 2. strasi



Ameriški predlog daje Trstu svobodo, da umre
odrezan od zaledja

Ugotovitev jugoslovanskega delegata dr. Vilfana
Pariz, 2. okt. (Tanjug) Na današnji 

seji politično teritorialne komisije za 
Italijo je ameriška delegacija med 
razpravo o svobodnem tržaškem 
ozemlju predložila predlog, ki ruši 
pod krinko pravne formulacije skle­
pa Sveta štirih ministrov zunanjih 
zadev soglasne sklepe »četvorke« in 
na ta način vsiljuje ameriški diktat 
mirovni konferenci in Svetu mini­
strov. Ta novi ameriški predlog sta 
skušali ameriška in angleška dele­
gacija vsiliti konferenci ter ga izgla­
sovati v komisiji še pred prečitanjem 
poročila podkomisije za tržaški statut, 
ki je sedaj končala svoje delo. Za­
radi odločnega nastopa sovjetskega 
in jugoslovanskega predstavnika je 
angloamerički poskus propadel. Ko­
misija bo sklep-ala o ameriškem 
predlogu šele jutri po prečrtan ju po­
ročila podkomisije za tržaški statut.

Ob pričetku včerajšnje seje je po­
litično teritorialna komisija za Italijo 
pričela razpravljati o zadnjem 78. 
členu mirovne pogodbe z Italijo. K 
temu členu, ki določa, da dobi mi­
rovna pogodba z Italijo obvezno moč 
takoj po ratifikaciji po štirih velikih 
silah, je bil predložen jugoslovanski 
predlog, naj se določi za uveljavlje­
nje mirovne pogodbe, da je potrebna 
tudi ratifikacija zavezniških sosednih 
držav Italije, katerih ozemlje je bilo 
med vojno okupirano po italijanskih 
vojaških silah.

V obrazložitvi je jugoslovanski de­
legat dr. Jože Vilfan poudaril upra­
vičenost predloga, ki upošteva drža­
ve. kakor n. pr. Jugoslavijo, ki so 
zelo prispevale k zavezniški zmagi 
in največ pretrpele ‘med italijansko 
okupacijo. Te države so tudi najbolj 
zainteresirane pri sklepih mirovne 
pogodbe, kakor glede vseh obvez­
nosti. ki izvirajo iz teh sklepov.

Jugoslavija — je dejal dr. Vilfan 
— je mnogo prispevala k zavezniški 
zmagi nad Italijo, vsled česar ji pri­
pada v mirovni pogodbi z Italijo 
mesto neposredno za štirimi velikimi 
silami.

Pri glasovanju je bil predlog od­
klonjen s 13 glasovi proti 5. Zanj 
so glasovale: Bela Rusija, Poljska, 
Češkoslovaška, Ukrajina in Jugosla­
vija. Grčija in Holandija sta se gla­
sovanja vzdržali.

Nato je komisija pričela reševati 
razna manj važna vprašanja, za tem 
pa prešla na člen 11, ki ga je izde­
lala na osnovi jugoslovanskega pred­
loga posebna podkomisija treh čla­
nov. Ta predlog, ki bo sprejet kot 
nov člen v mirovno pogodbo z Ita­
lijo določa, da mora Italija vrniti 
Jugoslaviji vse predmete, umetniške, 
zgodovinske, kulturne in upravne 
važnosti, ki so bili odpeljani v Italijo 
iz krajev, ki jih sedanja mirovna po­
godba vrača Jugoslaviji.

Popoldne je komisija najprej spre­
jela sklep o grškem predlogu k členu
14. ki zahteva, da mora Italija vrniti 
Grčiji imovino, odpeljano med vojno 
in prepuščeno grškim pravoslavnim 
občinam v Italiji. Pravna komisija 
ga je vrnila s pripombo, da je ta 
predlog odveč, ker je že obsežen v 
različnih določbah mirovne pogodbe 
z Italijo. Komisija je sprejela poro­
čilo in grški predlog odklonila s 16 
proti 2.

Temeljna načela 
tržaškega statuta

Nato je komisija prešla v zvezi s 
čl. 16 na razpravo o vprašanju ure­
ditve svobodnega tržaškega ozemlja. 
Svet ministrov se glede tega vpra­
šanja ni sporazumel, razen v neka­
terih točkah čl. 16 načrta mirovne 
pogodbe z Italijo. Te točke odrejajo v 
glavnem, da Varnostni svet jamči ne­
dotakljivost in neodvisnost svobod­
nega tržaškega ozemlja, da mora 
sprejeti in potrditi tržaški statut, da 
mora dati mirovna konferenca svoja 
priporočila glede sestave začasne vla­
de in določitve statuta in končno, da 
morata začasna vlada in statut teme­
ljiti na naslednjih načelih:

1. Guvernerja bo imenoval Var­
nostni svet po posvetovanju z Italijo 
in Jugoslavijo.

2. Zakonodajna in izvršna oblast 
morata temeljiti na demokratičnih 
načelih skupno s splošno volivno 
pravica

3. Zajamčiti je treba temeljne pra­
vice glede vere, jezika, tiska, pouka
ter javnih služb.

4. Guverner mora predložiti vsako 
leto Varnostnemu svetu poročilo.

V zvezi s tem členom je ameriška 
delegacija predložila predlog, ki po 
ameriških trditvah ne prinaša niče­
sar novega, ampak samo pravno 
opredeljuje sklep ministrov štirih sil. 
Toda poudariti je treba, da ameriški 
predlog skuša porušiti soglasne skle­
pe Sveta ministrov zunanjih zadev.
V tem predlogu je govora o »po­
trebnih ukrepih«, ki bi jih moral 
podvzeti Varnostni svet, da bi »ustva­
ril jamstva« za neodvisnost svobod­
nega tržaškega ozemlja. Vsi predlogi 
so brez vsake zveze s soglasnimi 
sklepi Sveta ministrov zunanjih za­
dev in merijo na to, da se pod krin­
ko »pravnega preciziranja« spremene 
soglasni sklepi »četvorice« in da se 
komisija ter Svet ministrov postavita 
pod ameriški diktat.

Proti ameriškemu predlogu se je 
izjavil jugoslovanski delegat dr. Jože 
Vilfan, Poudaril je:

Ta predlog se izgublja ▼ raznih 
podrobnostih, namesto da bi odgo­
voril na jasna načelna vprašanja, 
namreč ali bo tržaški statut demo­
kratičen ali ne, ali bo izvajalo oblast 
ljudstvo ali guverner z diktatorskimi 
pooblastili. Ameriški predlog sploh 
ne odgovarja na vprašanje, kakšno 
bo razmerje med Varnostnim svetom 
in svobodnim tržaškim ozemljem, 
kakšno polnomočje bo imela skup­
ščina, kakšne guverner in končno, 
kakšno bo razmerje med Jugoslavijo 
ter svobodnim tržaškim ozemljem.

Ameriški predlog sploh ne daje od­
govora na ta življenjsko važna vpra­
šanja. Namesto tega določa, da imajo 
domovinsko pravico v Trstu oni ljud­
je, ki so živeli v njem 10. junija 
leta 1940. Ta predlog sploh ne ome­
nja onih 25.000 Slovencev in Hrva­
tov v mestu Trstu, ki so od začetka 
leta 1919. dalje morali zbežati iz svo­
jega rodnega mesta, da bi rešili svoja 
življenja. Ameriški predlog skuša po­
staviti tržaško ozemlje v isto raz­
merje 1 proti Italiji, i proti Jugosla­
viji. Nemogoče je, postavljati ti dve 
državi v isto vrsto. Ozreti se je treba 
samo na zemljevid. Vse železniške 
proge, ki vežejo Tret z njegovim za­
ledjem, potekajo preko jugoslovanske­
ga ozemlja. Kaj bi bilo s Trstom, ako 
Jugoslavija ne bi dovolila prometa po 
teh železnicah! Nemogče je prisiliti 
Jugoslaviju, da bi prižnbla: Ttstd 
predpravice, ki so v nasprotju z nje­
nimi interesi. Tu gre za življenjsko 
važna vprašanja Trsta. Ameriški 
predlog hoče baje zajamčiti Trstu 
svobodo, toda dejansko mu jamči sa­
mo eno svobodo, namreč, da umre. 
odrezan od zaledja, v prvi vrsti od 
Jugoslavije.«

Govor sovjetskega delegata 
Višinskega

Za jugoslovanskim delegatom je 
govoril sovjetski delegat Višinski.
V svojem govoril je poudaril, da se 
ameriška delegacija ne ozira na po­
litične cilje, ki jih ima sklep Sveta 
ministrov za zunanje zadeve, da v 
ameriškem predlogu manjka nekih 
važnih načelnih vprašanj, ki so ob­
razložena v členu 16. Zakaj je izpu­
ščena določba, da Varnostni svet ime­
nuje guvernerja po posvetovanju z 
Jugoslavijo in Italijo? Kje je v ame­
riškem predlogu rečeno, da temelji 
zakonodajna in izvršna oblast na de­
mokratičnih osnovah, vključno sploš­
no volivno pravico? Kje je govora o 
pravicah prebivalstva, ki morajo biti 
zagotovljene slehernemu na svobod­
nem ozemlju Trsta. — o človečanskih 
pravicah glede vere. jezika, svobode 
tiska, šolanja itd.? Ameriški predlog 
vsega tega ne omenja niti z eno be­
sedo, čeprav je Svet ministrov za zu­
nanje zadeve to popolnoma točno in 
jasno določil. Res je, da ameriški 
predlog govori o nekih dodatkih, to­
da teh dodatkov ni nikjer videti.«

Nadaljevanje s t. strani

Govor Moše Pijada
črta čl. 16. Dodali smo par določb, 
ki govore o tesnih odnosih mad svo­
bodnim mestom Trstcm in Jugosla­
vijo.

Ob zaključku bi rad še enkrat po­
udaril napore jugoslovanske đe’ega- 
cije, da bi dosegla sporazum v tem 
usodnem vprašanju. Nismo še izreklj 
svoje zadnje besede. Pokazali smo 
razumevanje, od mnogočesa smo od­
stopili. Pripravljeni smo še naprej 
delati za sporazum. Toda ako bi Trst 
dobil statut, k; ne bi upošteval de­
mokratičnih načel, «otečenih v s"-Je- 
pu Sveta ministrov za zunanje zade­
ve, Jugoslavija ne bi mogla dati svo­
jega pristanka.

Porivamo vse delegate, naj še en­
krat store vse. kar je v njihovi mo­
či. za sporazum in naj spoznajo da 
Jugoslavija in Trst zaslužita vse te 
napore. Istočasno je treba priznati. da 
sinočnja razprava ne nudi dostj upa' 
nja v uapeh. Pravico imamo vprašat': 
Kaj smo napravili v teh dveh mesecih 
in kaj lahko pričakujemo od te kon­
ference. če upoštevamo, da So po 
dvemesečnih razpravah in pred sa­
mim zakliučkcfn konference zavrnili 
osnovna načela, o katerih smo mi­
slili. da so končno sprejeta in ki bi 
morala biti sveta za ene, ki so jih 
sprejeli.

Sovjetski delegat je izjavil, da 
ameriškemu predlogu popolnoma 
manjka, kar je Svet ministrov za 
zunanje zadeve priznal kot najvaž­
nejšo osnovo bodočega statuta svo­
bodnega Trsta.

»Ako ne priznamo te načelne 
osnove, bo popolnoma nejasno, ka­
ko naj bi bil izdelan ta  statut, čud­
no je, da prihaja tak predlog s stra­
ni ameriške delegacije, ki je vsaj 
moralno vezana na odločitve Sveta 
ministrov za zunanje zadeve in ki 
mora nositi nekatere obveznosti, da 
brani načela, ki so bila izražena v 
sklepu Sveta ministrov za zunanje 
zadeve.«

Višinski je opozoril, da je bilo v 
ameriški predlog po eni strani 
vključeno ono, česar ni v sklepu 
Sveta ministrov za zunanje zadeve, 
medtem ko je bilo po drugi strani 
izpuščeno to, kar je bilo v odločitvi 
Sveta ministrov. Poudaril je, da se 
v tem primeru ponavlja taktika, ki 
jo ameriška delegacija stalno upo­
rablja, kadar se ji to zdi primerno 
in ugodno. Pod izgovorom, da se da­
jejo novi predlogi, ki naj bi izpopol­
nili sporazumne odločitve, se te od­
ločitve izpreminjajo, dodajajo se 
točke, ki niso bile sporazumno spre. 
jete in ki so v protislovju z moral­
nimi obveznostmi, prevzetimi s stra­
ni štirih ministrov za zunanje za­
deve.

Tako na primer na prvi pogled 
brezpomebnega dodatka enega'stav­
ka, da bo Varnostni svet podvzel 
potrebne ukrepe, uvaja ameriška 
delegacija nekaj, napram čemur je 
treba biti skrajno previden.

Opozoril bi, da obstoja načrt, ki 
ga je predložila britanska delegacija 
glede tako imenovanega začasnega 
režima, ki očitno razkriva pomen 
teh »potrebnih ukrepov«. V smislu 
britanskega načrta naj bi guverner 
razpolaga] z vojaškimi oddelki, s 
katerimi bi ga oskrbeli Velika Bri­
tanija in ZDA. Guverner bi imel 
oblast proglasiti obsedno stanje: 
čete bi vzdrževale utrdbe in obramb­
ne naprave na svobodnem ozemlju 
ter izvajale »razne vaje«. Ali ni to 
preveč za svobodno ozemlje Trsta?

Pod izgovorom »revigiranja«, da 
se temu vprašanju da »pravni okvir« 
ali »boljšo obliko«, so bile izpušče­
ne vse najvažnejše načelne odločitve 
Sveta ministrov za zunanje zadeve.

Iz začaranega kroga, v katerem 
smo se znašli, ne bomo prišli, ako 
ne bomo razpravljali o načelnih 
vprašanjih, ki so vključena v statut 
svobodnega ozemlja Trsta. Zaradi 
tega sovjetska delegacija vztraja 
na tem, da se o vprašanjih, ki jih 
je načela ameriška delegacija, ne 
razpravlja več.' dbkler se ne' Žaklju, 
či razpravljanje o osnutku statuta 
svobodnega’ ozemlja, ter da se šele 
takrat sprejme odločitev glede 
ameriškega ali drugih predlogov, k' 
bi bin predlagani v zvezi s tem 
osnutkom.

S tem predlogom sta se strinjala 
tudi francoski in poljski delegat, 
toda britanski predstavnik je izrar 
zli soglasje z ameriškim predlogom 
z nekaterimi manjšimi izprememba. 
ml. Zahteval je, naj se najprej 
sprejme sklep o tem predlogu in še. 
le nato preide na čl. 16 mirovne po­
godbe ter poročilo podkomisije za 
tržaški statut.

Na njegovo razlago ter na izja­
ve ameriškega senatorja Coneüyja. 
ki je vztrajno zatrjeval, da je ame­
riški predlog samo uporaba sklepov 
Sveta ministrov za konkretna vpra­
šanja, je ostro odgovoril sovjetski 
delegat V'šinski. Odkrito je vpra­
šal britanskega in ameriškega de­
legata, zakaj sta pri vseh členih 
mirovne pogodbe z Italijo sprejela 
stališče sporazumnega predloga Sve. 
ta  ministrov in zakaj hočeta ravno 
čl. 16. ki govori o tržaškem ozem­
lju. spremeniti.

Kljub nasprotovanju ameriške de­
legacije je bilo ob zaključku seje 
sklenjeno, da bodo končni sklep o 
ameriškem predlogu sprejeli jutri 
po poročilu podkomisije za tržaški 
statut. Na ta  način je ameriški ma­
never, k] je  skušal doseči, da bi o 
njihovem predlogu razpravljali pred 
predložitvijo poročila podkomisije 
za tržaški statut, propadel.

Moskovsko gledališče „Leninskega 
komsomola“ v Ljubljani

Ljubljana, 3. okt.
Nocoj ob 18- so prispeli iz Opatije 

v Ljubljano člani moskovskega gle­
dališča »Leninskega komsomola«, ki 
ga vodi zaslužni umetnik R$FSR 
Ivan Bersenjev. Pred Opero so spre­
jeli sovjetske goste predstavniki naših 
političnih oblasti in kulturnih usta­
nov in pa množica ljudstva, zlasti 
mladine. V imenu vlade LRS jih je 
pozdravil minister prosvete tov. dr. 
Ferdo Kozak, v imenu Mestnega ljud­

skega odbora predsednik tov- France 
Albreht, v imenu Slovenskega narod­
nega gledališča pa upravnik tov- 
Pavel Golia. Sprejem umetnikov iz 
Sovjetske zveze se je razril v lepo 
manifestacijo bratstva jugoslovanskih 
narodov in narodov Sovjetske zveze.

Nocoj bo dalo gledališče »Leninske­
ga komsomola« prvo predstavo. »Ži­
vega mrtvega« L- N. Tolstoja- S tem 
bo začelo svoje gostovanje v Ljub­
ljani, k| bo trajalo teden dni.

Zahteve jugoslovanske 
manjšine na Madžarskem
Na III. kongresu KP Madžarske so razpravljali tudi 
o problemu jugoslovanske manjšine na Madžarskem

Budimpešta, 2. okt. (Tanjug) Pri 
nadajevanju zasedanja III. kongresa 
Kom. partije Madžarske se ije pričela 
razprava o predloženih poročilih. Ko 
so razmotrivali notranji in medna­
rodni položaj Madžarske, so vsi go­
vorniki ostro obsodili protiljudsko in 
protidemokratično dejavnost desnega 
krila stranke malih posestnikov in 
reakcije in zahtevali, naj se državni 
aparat očisti fašističnih elementov.

•V razpravi je sodeloval tudi Stje­
pan Berberič. Hrvat iz Bacalmasa, ki 
se ije dotaknil položaja jugoslovanske 
narodnostne manjšine. Med drugim 
je izjavil:

Naš narod je bil na Madžarskem 
pred osvoboditvijo državljan druge 
vrste. Bili smo preganjani ir> so nas 
izkoriščali ne samo kot delovno ljud­
stvo. ampak so na« tudi zatirali kot 
narodnostno manjšino. Svoboda, ki 
nam jo je prinesla herojska Rdeča 
armada, je naš položaj sicer neko­
liko izboljšala, poudariti pa moram, 
da naše manjšine še nimajo vseh 
pravic, ki jim pripadajo kot držav­
ljanom te države. Reakcionarni ele­
menti, ki so posebno močni v pod­
ročjih, kjer živijo naše manjšine, 
podpihujejo šovinistično in narod­
nostno mržnjo.

Jugoslovanska antifašistična in de­
mokratična organizacija je predložila 
madžarski vladi v imenu jugoslo­
vanske manjšine naslednje zahteve:

1. V vseh krajih, kjer živijo jugo­
slovanske manjšine, naj «e poleg 
madžarskega uvede tudi njihov ma­
terinski jezik kot službeni jezik v

upravi, in postavijo poleg službenih 
madžarskih napisov tudi napisi v 
materinskem jeziku.

2. Jugoslovanske manjšine naj bo­
do zastopane v upravnem aparatu, 
v samoupravnih telesih in v parla­
mentu.

3. Po vseh krajih, kjer so jugo­
slovanski otroci, naj se ustanove šole 
v materinskem jeziku in odstranijo 
iz krajev, kjer živi jugoslovanska 
manjšina, vsi fašistični in reakcio­
narni elementi, ki motijo poglobitev 
odnosov med njimi in madžarskim 
narodom.

O manjšinskem problemu na Mad­
žarskem. je govoril tudi Ferenz Va- 
das. V zveizi z vprašanjem jugoslov. 
manjšine na Madžarskem je rekel, da 
bod0 hodili madžarski komunisti 
vedno po poti bratskega sodelovanja 
med obema narodoma. V oblastih, 
kjer živi jugoslovanska manjšina, so 
se poskrili mnogi madžarski faši­
stični elementi, ki skušajo zasejati 
razdor in mržnjo proti Jugoslaviji. 
Po drugi strani poskušajo s šovini­
stičnimi ki revizionističnimi glasovi 
hujskati in vznemirjati ljudstvo proti 
madžarski demokraciji. Na koncu je 
Vedas poudaril, da je neobhodno po­
trebno posvetiti večjo skrb jugoslov. 
manjišini na Madžarskem, da se tako 
zajamčijo njene narodnostne pravice.

Na koncu zasedanja je sprejel III. 
kongres Komunistične partije Mad­
žarske resolucijo, ki poziva delav­
stvo, kmete in napredno inteligenco 
v borbo za ljudsko demokracijo, ki 
bo učvrstila narodno enotnost in 
mednarodni položaj Madžarske.

Razprava o vrnitvi zadržanih 
jugoslovanskih in češkoslovaških ladij

na Donavi
Ameriška delegacija v ekonomsko socialnem svetu 
Združenih narodov skuša vrnitev zadržanih ladij 

še nadalje zavleči

Nesprejemljiv francoski predlog
Pariz, 2. okt. Na seji politično-teri- 

torialne komisije za Italijo so razprav­
ljali o vprašanjih statuta in notranje 
ureditve svobodnega mesta Trsta.

V zvezi z zaključkom dela podko­
misije za statut Trsta je spregovoril 
jugoslovanski delegat Mnša Pijade. 
Po govoru jugoslovanskega delegata 
je dobil besedo predstavnik Poljske 
Winiewkz. Predlagal je. naj komisija 
pošlje plenarni seji resolucijo g pri­
poročilom. da plenarna geja ponovno 
pooblasti Svet ministrov štirib sil naj 
še enkrat prouči vprašanje statuta 
Trsta, vprašanje organizacije začasne 
vlade in vprašanje mednarodnih pra­
vil o svobodni tržaški luki. vse to pa 
na temelju dela. ki je bilo dovršeno 
v polifično-teritorialni - kbmisiji za 
Italijo ter v podkomisiji za statut 
Trsta Istočasno naj bi plenarna seja 
mirovne konference priporočila Svetu 
ministru štirih velikih sil. naj da Ju­
goslaviji možnost, da poda Svoje mne­
nje pred sprejetjem končne odločitve.
• Francoska delegacija je nato pred 
ložila predlog, ki vsebuje glavna nar 
čela. na katerih naj bi temeljil bodo­
či statut Trsta. Francoski delegat je 
predložil komisiji ta predlog kot 
osnova za sporazumno rešitev, vendar 
pa je francoski predlog dejansko gle­
de vseh glavnih vprašanj in načel sta­

tuta Trsta na istem stališču, ki se iz­
raža v britanskem in ameriškem 
osnutku statuta Trsta. Tudi ekonom­
ske določbe tega predloga, so izrečno 
naperjene proti vsaki ekonomski zve­
zi Trsta z Jugoslavijo. Francoski 
predlog prepoveduje ustanavljanje
kakršnih koli posebnih con v tržaški 
luki in prav-tako izrečno prepoveduje 
ekonomsko zvezo. Oziroma posebne 
ekonomske vezi Trsta s kako drugo 
državo. Jugoslaviji se torej s tem
predlogom odvzemajo vse ekonomske 
pravice v Trstu. Istočasno se najagaio 
tržaškemu zaledju, nanireč Jugosla­
viji. obveznosti, da jamči Trstu svobo­
den tranzit blaga brez carine' preko1 
njenega ozemlja..

Po vsem tem je jasno, da francoski 
predlog ni osnova.. na kateri bi bilo 
mogoče »priti dö sporozumne rešitve. 
Ta .predlog dejansko ponavlja stare 
že znane, pesmi pod novim naslovom, 
v vseh glavnih vprašanjih in načelih 
statuta Trsta obnavlja znane nedemo­
kratične predloge, ki so bili že prej 
izraženi v ameriškem, britanskem in 
francoskem osnutku Statuta in ki _ po­
stavljajo svobodoljubno demokratično 
tržaško ljudstvo v položaj zatiranega 
kolonialnega ljudstva, medtem, ko v 
ekonomskem pogledu popolnoma za­
pira izhod na morje preko tega naj-

Washington. 2- okt. Med razpravo 
v -Ekonomsko-socialnem svetu v zvezi 
z ameriškim zadržavanjem jugoslo­
vanskih io češkoslovaških ladij je 
predstavnik Grčije nepričakovano 
predlagal, naj se Ekonomsko-sociaL 
nemu svetu priporoča vrnitev grških 
ladij in vlačilcev, ki so jih zasedb ru- 
munski kvjzlingi in jih je Sovjetska 
zveza med vojno prevzela za zavaro­
vanje .vojaških prevozov.

Ko je nato predstavnik Sovjetske 
zveze Feonov odgovarjal ameriškemu 
delegatu Vinnantu, se je skliceval na 
sovjetsko izjavo v juniju, po kateri ni 
potrebno za plovbo po Donavj v so­
vjetski zasedbeni coni nobenega po­
sebnega pooblastila- Feonov je na­
dalje naglasil, da je sovjetska zveza 
vrnila vse tuje ladje, ki so jih Nemci 
odpeljal; in ki so našli v sovjetski za­
sedbeni coni.

Predstavnik ZDA predlaga namesto 
praktične rešitve jugoslovanskega in 
češkega predloga razpravo o vpra­
šanju. ki ni neposredno povezano s 
lem predlogom in čigar rešitev m 
prekoračila okvir pristojnosti Eko. 
nomsko socialnega sveta. Splošna mi­
sel ameriškega predloga ie neposred­
na intervencijo v državah- ki se jih 
plovba po Donavi neposredno tiče» 
ZDA pa ne predlagajo splošne pra­
vice do plovbe na svojih rekah, tem­
več na tujih.

Američani predlagajo v ultimativni 
obliki zakonitim lastnikom ladij, do­
besedno to-le: »Sprejmite naše po­
goje |n dobili boste ladje; če pa ne 
Sprejmete teh pogojev, ne boste do­
bili niti ladij.« To n#1 jezik dobrih m 
harmoničnih mednarodnih odnosov, 
temveč jezik ultimata, ki ga vzdržuje 
samokres in predstavlja neposredno 
pretnjo. ZDA, ki se proglašajo za 
prvaka demokracije, ne bi smele izko­
riščati težav drugih dežel, da bi - iz­
siljevalo svojo voljo- V ameriškem 
predlogu >e tudi močna doza cinizma. 
' Predlog predstavn'ka ZDA je samo 

poskus, da se oprariči dosedanje za­
držanje ameriških odgovornihh Obla­
sti in polžku^» da Se .prepreči raz­
pravljanje o jugoslovanski in češko­
slovaški pritožbi-

Predlog ni bij predložen po redni 
jx>ti. temveč še le sedaj, kot odgovor 
na jugoslovansko zahtevo- Kadar­
koli je prenehal kakšen razlog- je 
vlada ZDA iznašla drugega, da hi 
zadržala ladje. Od vsega pričetka ie 
bil jasna namera vlade ZDA. da ne 
bo vrnil ladij lastnikom, temveč jih 
bo zadržala, kot sredstvo za pritisk 
na jugoslovanske in češkoslovaške 
narode, da bi jih priislili. da bi slu- 
ž:l| njenim koristim in da bi .ZDA 
dosegle svoje cilje v tem delu sveta.« 
■ Nato je Feonov priporočil Svetu, 

naj podpre jugoslovanski in češkoslo­
vaški predlog» ki predstavlja reSnič-

večjega pristanišča na vzhodni obali 
Jadranskega morja.

Z obrazložitvijo francoskega pred­
loga, ki jo je podal francoski delegat, 
je bila seja zaključena.

no težnjo po čim hitrejši vrnitvi' la­
dij, med tem ko grški predlog ne 
kaže posebne skrbi za koristi naro­
dov- To potrjuje -dejstvo, da je grški 
delegat kljub dolgi dobi- ki je že do 
sedaj pretekla, šele sedaj in to ne­
nadoma predložil predlog, čeprav ie 
vedel, da sovjetska delegacija na ta 
predlog ne bo mogla odgovoriti, do­
kler ne bo dobila navodil, mogoče pa 
so v resnici tudi vse grške navedbe 
netočne. Pravi smisel predlaganja teh 
grških predlogov je v tem, da se od­
ložijo zaradi nemožnosti takojšnjega

sovjetskega odgovora vsi trije pred­
logi — poleg grškega- -jugoslovanski 
in češkoslovaški in da se še enkrat 
vrže madež na Sovjetsko zvezo.

V nadaljnji razpravi je jugoslovan­
ski delegat Stane Krašovec izrazil 
svoje začudenje, da ameriški pred­
stavnik Vinnant obravnava enako 
vseh 800 plovnih objektov, namestu 
d abi ločil zavezniške, zato da bi se 
njihova usoda najprej odločila-

Ko se je Krašovec dotaknil Vin- 
nantovega ugovora, da ne gre za za­
drževanje ladij, temveč za prometne 
motnje, je naglasil, da je vlada ZDA 
vedela, da jugoslovanska delegacija 
za prevzemanje ladij ne bi prišla, če 
ne bi imel možnosti prevoza z ladja­
mi skozi sovjetsko cono. Vlada ZDA 
je vedela- da se vzdržuje jugoslovan. 
sko-češkoslovaški rečni promet in da 
]e bilo v vsakem primeru jasno, da 
bi lahko ladje plule tudi v  jugoslo. 
vanskih rečnih vodah. Ker na sami 
Donavi ni bilo resnih zaprek, mn. 
ramo smatrati ameriško izjavo, v ka­
teri je izraženo obžalovanje zaradi 
zadrževanja ladij in nemožnosti plov­
be in v kateri se trdi, da s0 ameriške 
oblasti skušale doseči maksimalno 
plovbo — za neresno-

Pravi namen predloga za ureditev 
plovb ena Donavi je odložitev rešitve 
najbolj važnega vprašanja — vrnitve 
ladij. Med tem bo Donava zamrznila 
in ne bo čakala na nobeno politično 
podonavsko konvencijo in bo tako zo­
pet propadla sezona in ladje se bodo 
še bolj pokvarile.

Zadeva je nujna tudi zaradi drugih 
razlogov, v katerih je govora v zad­
nji jugoslovanski noti, naslovljeni na 
ameriško vlado. Nato je Krašovec 
omenil- one dele note. ki govorijo o 
aretaciji članov posadk naših ladij in 
članov naše delegacije, o preiskavi» 
ki jo je izvedla nemška policija, ka. 
tere pripadniki so med vojno mučili 
naše narode, o prihodu četnikov na 
ladje in terorju, kj so ga izvajali nad 
posadko ter o demontiranju strojev, 
kar vse potrjuje jugoslovansko tezo, 
da uporabljanje takšnih metod izziva 
nevarne posledice.

Nato je Krašovec naglasil, da
zahteva Jugoslavija iz očitnih eko- 
nomsko-Socc alnega sveta za ureditev 
nomsko-specialnega sveta za ured tev 
po ponovnem govoru ežooaž Sj
vpršanja vrnitve ladij in da bo lahko 
po ponovnem govoru glasoval za to 
pripooriilo celo ameriški delegat- na­
kar se bo Jugoslavija s tem priporo­
čilom ponovno obrnila na vlado ZDA.

Poljski veleposlanik 
pri maršalu Titu

Beograd. 2. okt. Predsednik vlade 
FLRJ maršal Josip Broz Tito Je da­
nes 9prejel veleposlanika Poljske re­
publike v Beogradu g. Jana Karola 
Wendeja, ki je v imenu poljske vla­
de maršalu izrazil zahvalo za stali­
šče. k-i ga je zavzel glede zapadnih 
mej Poljske republike.

Udarniki z Mladinske proge 
v Pragi

Praga. 2. okt- (Tanjug). Včeraj so 
prispeli v Prago jugoslovanski udarni­
ki z Mladinske proge Brčko—Banoviči. 
Na postaji so. jih pozdravili minister 
za socialno poltiko dr. Nejedlv, pred­
stavnik češkoslovaških sindikatov po­
slanec' Erhan. predsednik Zveze češke 
mladine In predstavnik jugoslovanske­
ga veleposlaništva Petrovič-

Prebivalstvo je jugoslovanske udar­
nike navdušeno pozdravljalo. Pred ma­
gistratom jih je pozdravil namestnik 
predsednika občine, ki jim je izročil v 
dar knjige o Pragi. Na trgu pred ma­
gistratom so mladinci zapeli več jugo­
slovanskih pesmi in zaplesali »Titovo 
kolo«, nakar so odšli v Slovanski dom, 
kjer jim je predsednik praške občina 
dr. Bacek priredil svečano kosilo.

Minister Nikola Petrovič 
o gospodarskih problemih Jugoslavije
praga, 2. okt. (ČTK). Na konferenci 

tiska, na kateri je bilo prisotno veliko 
število češkoslovaških in tujih novi­
narjev, je jugoslovanski minister za 
zunanjo trgovino ing. Nikola Petrovič 
izjavil, da otvarja novi trgovinski spo­
razum med Jugoslavijo in Češkoslova­
ško nove perspektive trgovinskih in 
gospodarskih odnosov med dvema 
bratskima državama. Novi trgovinski 
sporazum bo zajamčil izmenjavo bla­
ga v velikem obsegu. Naravni pogoji 
za razvoj tesnega trgovinskega m go­
spodarskega sodelovanja so odlični.

Minister Petrovič je nadalje izjavil, 
da so odstranjeni iz političnega živ­
ljenja obeh držav reakcionarni ele­
menti, ki so v preteklosti ovirali raz­
voj gospodarskih in političnih odno­
sov. Tako v Jugoslaviji kot na Češko­
slovaškem je sedaj oblast v rokah de­
lovnega ljudstva.

Ko je minister govoril o prometnih 
sredstvih, je omenil veliko število ju-

vedno leže v ameriški zasedbeni zoni, 
s čemer je prizadeta tudi Češkoslova­
ška. ker bi bila drugače medsebojna 
trgovina še večja in cenejša.

Jugoslovanska trgovska mornarica 
je izgubila med vojno 200.000 ton la­
dijskega prostora in to v glavnem v 
službi zaveznikov, rešitev tega pro­
blema pa je natetela na opozicijo v 
britanskih finančnih krogih.

Nato je minister Petrovič prešel na 
obrazložitev notranjih gospodarskih 
vprašanj Jugoslavije. Osnovana so bi­
la državna trgovska podjetja, da bi se 
olajšala zunanja trgovina. Tudi za­
druge sodelujejo v zunanji trgovinu 
Veletrgovina je v glavnem v rokah 
države in zadrug, dočim vodijo na­
drobno trgovino zadruge, pa tudi pri­
vatne osebe. Jugoslavija je letos pri­
zadeta po suši, kakršne še ni bilo v 
zadnijh 70 letih. Indeks cen in plač se 
ie dvignil, a denarna reforma, ki je 
bila lansko leto izvedena, se le po­

goslovanskih ladij in vlačilcev, ki še kazala za zelo koristno.

Slovesen sprejem dveh bataljonov 
odreda JA za Slovensko Primorje 

v Renčah
Trst. 3. okt. (Tanjug). V torek so 

v Renčah pri Gorici slavnostno spre­
jeli II, in III. bataljon Odreda JA za 
Slovensko'Primorje, Tčst in Istro. Oba 
bataljona sta bila prej' na Krasu, se­
daj pa sta - prišla v Vipavsko dolino.

Ob 18. so se zbrali ’vsi prebivalci 
Renč z godbo na čelu na mostu, k]er 
šo sprejeli prihajajoče jugoslovanske 
vojake. Skozi vso vas so Renčani ob­
sipavali vojake s cvetjem in jim vzkli­
kali v pozdrav. Na Glavnem trgu je 
pozdravil jugoslovanske vojake v ime­
nu vse občine predsednik KNOO' za 
Renče. Izrazil'je željo, da bi jugoslo­
vanski • vojaki' ostali med njimi do po­
polne svobode. Po pozdravnih nago­
vorih je zapel pevski zbor Odreda JA 
nekaj partizanskih in narodnih pesmi.

V imen« jugoslovanskih vojakov se 
je za sprejem t zahvalil komandant 
enega izmed bataljonov, ki je dejal,

da bodo jugoslovanski vojaki delili z 
ljudstvom vse dobro in slabo v tej 
poslednji borbi za uresničenje ciljev 
primorskega ljudstva.

Zvečer so Renčani priredili jugo- 
slovanskim vojakom prisrčno zaoava

Obisk švedske delegacije 
za pomoč Jugoslaviji 

v Ljubljani
V 'petek. 4. t- m- bo prispela ob 14. 

uri iz Beograda delegacija švedske 
organizacije za pomoč Jugoslaviji. V 
delegaciji so: Margit Levinson (šef
delegacije), predsednica Zveze za za­
ščito otrok; Gerda Linderot» komuni­
stični poslanec, Johanson, sekretar 
orgrnteacije za pomoč Evropi, Sonja 
Branting ;n Maj Jarke-

Delegacija bo ostala v Sloveniji ne* 
kaj dni.



Niirnberški proces je imel zgodovinsko vlogo 
' v razkrinkavanju fašizma in nacizma

Popustljivost sodnikov do štirih obtožen cev je presenetila demokratično javnost
Moskva, 2. okt. (Tass.) V uvodniku 

z naslovom »Obsodba hitlerizma« pi­
šejo »Izvestija«;

Človeštvo ne pozna podobnega so­
dišča, pa tudi ne podobne obsodne. Po 
prvi svetovni vojni je nemškim voj­
nim zločincem s cesarjem Viljemom 
na čelu uspelo, da so se izognili za­
služeni kazni. To je pozneje opogumi­
lo fašistične tolovaje. Goring in Rib­
bentrop sta gojila upanje, da se bosta 
v najsiabšem primeru prav tako iz­
nebila odgovornosti za zagrešene zlo­
čine. Toda njihovo upanje je bilo 
prazno. Na srečo človeštva so sedaj 
na svetu činitelji, ki jih pred četrt 
stoletja še ni bilo. Mogočna sovjet­
ska država čuva nad mednarodno 
pravičnostjo. Široke ljudske množice 
vsega sveta so trdno odločene, opra­
viti z napadalnostjo. Mednarodno voj­
no sodišče, ki je bilo v preteklosti, 
nekaj nepojmljivega, je v današnjih 
dneh postalo resnico. Niirnberški pro­
ces je potekel skladno z najbolj po­
polnimi pravnimi predpisi. Postopek 
je zadovoljil najbolj tankovestne 
zahteve. Obtoženi so imeli vse mož­
nosti, da se branijo — lahko celo re­
čeno, da je sodišče često pokazalo 
preveč tankovestnosti v zvezi z za­
ščito njihove obrambne pravice. Nih­
če ne bo izpodbijal utemeljenosti 
pravne vrednosti izrečene obsodbe.

Niirnberški proces je imel zgodo­
vinsko vlogo v razkrinkavanju fašiz­
ma in hitlerizma. Zverinski obraz se 
je pokazal sodobnikom in bodočim po- 
koienjem v vsej ostudnosti. Vodstvo 
hitlerjevske stranke je priznano za 
zločinsko organizacijo. Fašizem je 
zmes najbolj groznih zločinov, naj- 
bojl ostudnih zlodejstev. Zanj ne sme 
biti prizanašanja. Fašizem mora biti 
uničen, izbrisan z obličja zemlje. V 
preteklosti so bili napadalci in na­
padalnost često predmet obsojanja; 
storjeni so bili številni pozivi za 
opustitev napadalne vojne. Toda 
nihče ni šel preko besed. Sedaj je 
obsodba napadalnosti prvič dobila 
stvarno obliko v pravni obsodbi. Pra­
vica je zmagala: vojni zločinci bodo 
sedaj prejeli zasluženo kazen.

Zapisniki o zasedanju niirnberške- 
ga sodnega sveta bodo za večno osta­
li neizbrisen dokumet o razkrinkanju 
fašizma in napadalnosti. Najbolj 
udarne in najbolj prepričljive strani 
tega dokumenta je napisalo sovjetsko 
pravo. Skozi usta svojih predstavni­
kov v Ntirnbergu je govorilo sovjet­
sko ljudstvo. Borba za pravično ob­
sodbo zločinskih hitlerjevskih kolovo­
dij je trajala nad 10 mesecev tako v 
sodni dvorani niimberškega sodišča, 
kakor tudi izven njegovih zidov. Za­
govorniki so storili vse, da bi obto­
žence obdali .s pregrado pravne ka­
zuistike. Zaščitniki fašizma vseh vrst, 
od prebivalcev Vatikana, pa do pla­

čanih pisunov Hearstovega publici­
stičnega konzorcija, so z vsemi sila­
mi branili obtožence. Toda pravica je 
premagala nezakonitost, pravična 
stvar je zmagala.

Sedaj hočejo reakcionarne sile iz­
podkopati prijateljsko sodelovanje 
Združenih narodov, ustvarjeno med 
vojno v blagor človeštva. Nekateri 
reakcionarni krogi skušajo omajati 
temelje sodelovanja med narodi. Delo 
niimberškega mednarodnega vojaške­
ga sodišča je pokazalo, da je življe­
nje močnejše od vseh spletk.

Istočasno oni, ki so mnenja, da 
mora biti pravica trdna in dosledna, 
ne morejo odobravati onega dela ob­
sodbe mednarodnega vojaškega sodi­
šča, ki omiljuje kazen Hessa in opro­
šča Schachta, Papena in Fntscha. Ta 
popustljivost sodnikov bo povzročila 
presenečenje in obžalovanje v najšir­
ših slojih javnosti. Vloga teh štirih 
obtožencev v zločinih hitlerjevskega 
režima je zadosti dobro znana; nemo­
goče jo je zanikati in nemogoče jo je 
pozabiti. Kljub temu je večina niirn- 
berških sodnikov, ne oziraje se na 
nasprotovanje sovjetskih članov sod­
nega sveta, našla sredstva, da je po­
kazala takšno presenetljivo dobrohot­
nost nasproti tem štirim zločincem. 
Prav tako je nerazumljivo, da med­
narodno vojaško sodišče ni progla­
silo Hitlerjeve vlade in nemškega 
vrhovnega poveljstva za zločinsko or­
ganizacijo. V Hitlerjevi vladi in v 
nemškem vrhovnem poveljstvu so 
snovali in udejstvili vse zločine, za­
radi katerih je sodišče smatralo za 
potrebno, poslati k vragu Göringa, 
Ribbentropa, Rosenberga in druge 
nacistične voditelje. Hitlerjeva vlada 
in nemško vrhovno vojaško povelj­
stvo se v bistvu nista v ničemer raz­
likovala od vodstva fašistične stran­
ke ,od Gestapa, SS in SD, ki so v ob­
sodbi priznane za zločinske organi­
zacije.

Dejstvo, da sodniki niso razširili 
te obsodbe na hitlerjevsko vlado in 
hitlerjevsko vojaško poveljstvo, je ne­
dvomno resna napaka. Zgodovinarji 
niimberškega procesa morajo prizna­
ti: sodišče je storilo le najbolj neob- 
hodno potrebne stvari v interesu pra­
vice. Vendar 'bo v Niimbergu izreče­
na obsodba imela veliko vlogo pri 
moralnem in političnem porazu fašiz­
ma in uničenju njegovih korenin v 
vsem svetu. Obsodba bo svarilen opo­
min za vse, ki skrivaj, pod krinko na­
mišljene miroljubnosti izpodkopavajo 
temelje miru in delajo za izbruh nove 
vojne. Obsodba, ki jo je izreklo med­
narodno vojaško sodišče v Niirnbef- 
gu, je obsodba hitlerizma. Imela bo 
svojo vlogo v utrjevanju povojnega 
sveta in organizaciji varnosti naro­
dov.

Protest sovjetskega zastopnika 
proti razsodbi

Nürnberg, 2. okt (Tass) Po preči- 
tanju sodbe, ki je bilo zaključeno ob 
15.40. je podal predsednik sodišča na­
slednjo izjavo:

»Predstavnik Sovjetske zveze — 
član mednarodnega vojaškega sodišča 
— zeli. naj se vpiše v zapisnik, da 
se ni strinjal z odločitvijo sodišča 
glede obtoženih Schachta, von Pap- 
pena in Fritscha. Sovjetski predstav­
nik trdi. da bi morali biti obsojeni, 
ne pa oproščeni. Prav tako se ne 
strinia z odločitvijo glede vlade Rei­

cha, generalnega štaba in vrhovne 
komande ter trdi, da bi morala biti 
proglašena ta predstavništva za zlo­
činske organizacije. Končno se ne 
strinja z odločitvijo, ki se nanaša na 
izrek kazni proti obtoženemu Hessu. 
in trdi, da bi moral biti obsojen na 
smrt. ne pa v dosmrtn0 ječo.

Njegovo mnenje o tern. da 6e glede 
tega ne strinja z odločitvami sodišča, 
bo podano pismeno in priloženo 
sodbi. Objavljeno bo, kakor hitro bo 
lo mogoče.«

Nezadovoljstvo z obsodbo v Franclji
Pariz. 2. c Rt. (AFP) Časopisje ob­

širno komentira sodbo mednarodnega 
vojaškega sodišča v Ntirnbergu. Na 
splošno so vsi nezadovoljni zaradi 
osvoboditve treh ljudi iz skupine po­
glavitnih vojnih zločincev.

V članku z naslovom »Škandalozna 
oprostitev« piše »Resistence«, da 
osvoboditev Schachta in ven Pap- 
pena ni samo nesmisel, temveč uni­
čuje tudi sam razlog sojenja. Ali ni 
bil glavni namen, da pridejo pred 
mednarodno vojaško sodišče le glav­
ni storilci, duhovni tvorci nacistič­
nih zločinov, ne pa »nepomembne 
osebe«!

Glasilo Komunistične partije Fran­
cije »Humanite« je objavilo članek 
Pierra Courtade, v katerem je -reče­
no;

»Monakovo . . .  Nürnberg! to je ža­
litev vseh mučencev za svobodo in 
poziv lastnikom trustov in tvorcem 
hitlerizma, naj penovno prično Svoje 
delo. V resnici pa ta obsodba ni pre­
senetila. Obsoditi von Pappena in 
Schachta bj pomenilo obsoditi zveze

nemških finančnih krogov z medna­
rodnimi finančnimi krogi, pronemško 
politico Vatikana, kj je z njim ven 
Pappen podpisal konkordat leta 1938; 
prav tako pa bi pcmenilo tudi obso­
diti gnusna pogajanja, tet je o njih 
»Times« med Schachtovim obiskom 
v Londonu meseca januarja 1939 na­
pisal: »Verujemo, da je predsednik 
Reichsbanke prepričlj i vo obrazložil 
idejo o razširitvi nemškega življenj­
skega prostora proti vzhodu, ki bo 
v bodočnosti koristno polje za ino­
zemske kapitale in za gospodarsko so­
delovanje med Nemčijo in Veliko 
Britanija.«

V članku z naslovom »Žalitev, pri­
zadeta ljudski zavesti«, piše »Popu- 
laire«: »Trije obtoženci so oproščeni, 
dočim je sedem drugih ušlo morišču. 
To je zmaga Vatikana in visokih 
mednarodnih finančnih krogov.«

List »Franc-Tireur« piše: »Ali mo­
re kdo to imenovati pravico? Svet 
je veroval, da ne bo nikdar kaj bolj 
groznega, kakor je bil zasovraženi 
nacizem. Se nekaj hujšega je, in bo 
je nacizem, ki je oproščen grehov.«

Pariz, 2. okt. Z naslovom: »Proti 
nürnberä« sramoti« se’ je ‘ pričela v 
Franciji — kakor poroča agencija 
»France Presse« — na pobudo bivših 
deportirancev, množična kampanja v 
znak protesta proti oprostitvi treh 
nacističnih vojnih zločincev. Med 
kampanjo bodo zbirali podpise dr­
žavljanov za revizijo tistega dela sod­
be, ki se nanaša na oprostitev vojnih 
zločincev. Sezname s podpisi bo do­
stavila delegacija bivših deportiran­
cev predsedništvu vlade.

Udarec svetovni demokratični 
javnosti

London, 3. okt »Daily Worker« po­
udarja v uvodnem članku, ki je po­
svečen obsodbi v Nürnbergu, da bo 1. 
oktober zabeležen v zgodovini kot sve­
čan dan obsodbe, ko so bili fašistični 
zločinci, odgovorni za smrt in mučenja 
milijonov ljudi, obsojeni za svoje zlo­
čine nad človeštvom.

Sklep sodišča o oprostitvi Schachta, 
von Papena in Fritscheja pa je velik 
udarec svetovnemu demokratičnemu 
javnemu mnenju. Mnogi bodo iz tega 
sklepali, da vplivi politike »premirja« 
še niso popolnoma prenehali.

Sovjetski sodnik ie odločno izjavil, 
da se ne strinja s tem sklepom ter s 
sklepom, da se nemška vlada, gene­
ralni štab in vrhovno poveljništvo ne 
obsodijo. Če bi bili vsi obtoženci obe­
šeni, bi bil to dosleden zaključek pro­
cesa, ki bi bil v skladu s pričakova­
njem ljudstva.Ni nobenih opravičil za 
oprostitev Schachta, finansierja nem­
škega oboroževanja, von Papena, ki je 
bil najbolj zloglasni diplomat v naci­
stični službi, in Fritscheja, ki je bil 
glas Göbbelsa. Ta oprostitev je madež 
na uspehu, ki jp bil dosežen v Nürn­
bergu, vendar pa je svet sedaj bolj 
čist.

Sklep zavezniškega 
kontrolnega sveta

i
Berlin, 3. okt. (Tass). Zavezniški 

kontrolni svet v Nemčiji je izdal na­
slednje sklepe v zvezi z obsodbami 
mednarodnega vojaškega sodišča:

a) Kontrolni svet je sklenil, da se 
predlože vsi protokoli procesa v pro­
učevanje pravnemu oddelku zavezni­
ške kontrolne komisije.

b) Kontrolni svet je sklenil, da se 
mora prošnja za pomilostitev, ki bi jo 
vložila oseba, obsojena na smrt, po­
slati kontrolnemu svetu in izročiti se­
kretarijatu mednarodnega vojaškega 
sodišča v štirih dneh po izreku obsod­
be, sicer ta prošnja ne bo sprejeta.

c) Kontrolni svet je določil komisijo 
štirih vojaških komandantov. — po 
enega iz vsake cone, — ki bo odgo­
vorna za izvršitev obsodbe mednarod­
nega vojaškega sodišča.

d) Kontrolni svet'je zadolžil finan­
čni oddelek, da zagotovi izvršitev do­
ločb katere koli obsodbe, ki se nanaša 
na upravljanje imovine obsojenih.

Avstrija bo zahtevala izročitev 
Papena in Schiracha

London, 2. okt (Reuter) Avstrij­
sko ministrstvo za pravosodje je ob­
javilo 1. oktobra, da bo zahtevalo iz­
ročitev von Pappena in bivšega vo­
ditelja hitlerjevske mladine ter gau- 
iajterja Avstrije von. Schiracha, da 
jima bodo sodili v Avstriji.

Prvo poročilo o delu uprav 
„Socialnega fonda 0FU v mesecu avgustu 1946

Na podlagi čl. Vili. Statuta »Socialnega fonda O Fc in čl. 14. Poslovnika o poslovanju »Uprav socialnega 
fonda OF«, izpolnujoč načelo javnosti, izdaja Uprava socialnega fonda pri IOOF za mesec avgust poročilo:
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Kulturni festival 
v Dolnji Lendavi

je zajel k sodelovanju vso ljudstvo. 
Prireditve igralskih družin v raznih 
krajih so dobro uspele v zadovoljstvo 
gledalcev in igra.cev ih so bile tudi 
dobro obiskane. V Dolnji Lendavi je 
bila v Titovem demu akademija s 
pestrim sporedem, nastopil je moški 
zbor. baletna skupina,, telovadna sku­
pina ter godba na pihala. Naslednji 
dan je nastopila igralska družina iz 
Kota in uspešno rešila svojo vlogo. 
V soboto je lendavska družina na­
stopila z Lipahovo igro »Glavni do­
bitek«. Igralci so dokazali, da so sto­
pili dobro pripravljeni na oder.

V nedeljo dopoldne jo bila povor­
ka ter fizkulturni nastop. Kot zaklju­
ček kulturnega tedna je bila popol­
dne tekma za prvenstvo države med 
FD Partizanom iz Beograda in do­
mačim FD Nafto, ki se je končala z 
zmago prvega £40 (1 :0).

Kulturni festival v okrajni Dolnja 
Lendava je dobro lispel, za kar gre 
zahvala vsem prirediteljem ter okraj­
nemu prosvetnemu odboru.

Ljublj. okrož. Ljublj. mesto Maribor Celje Novo mesto Skupaj v LRS
število okrajnih USF, ki so poslale

poročilo • • • • • • • • • 4 8 9 3 1 25
število krajevnih USF, ki so posla? 

le p o ro č i lo ................................. 66 22 1 89
število rednih podpornikov SFOF

v teh e n o t a h ............................ 16.935 4974 1128 58 70 23.165
Skupno vplačani zneski v teh eno­

tah ............................ .... Din’ 291.956 Din 218.646 Din 7190 Din 390 Din 350 Din 518.532
Poprečno na osebo . . . ,  . Din 17 Din 44 Din 6 Din 6 Din 5 Din 22
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Okrožje Skupno vplačanih din Od tega zadržale odnosno prejel USF:
Krajevne Okrajne Okrožne USF in IOOF:

Ljubl j ana. . . . . . .  Din 291.956.— Din 58.391.20 Din 58.391.20 Din
Ljubljana mesto . . . .  Din 218.646.— Din —.— Din 87.458.40 Din
M a r ib o r ......................... Din 7.190.— Din 1.438.— Din 1.438.— Din
C e l j e ..............................Din 390.— Din 78.— Din 78.— Din
Novo m esto ..................... Din 350.— Din 70.— Din 70.— Din

58.391.20 Din 116.782.40
43.729.20 Din 87.458.40 

1.438,— Din 2.876.—
78.— Din 156.— 
70.— Din 140,—

L R S ................................. Din 518.532.— Din 59.977.20 Din 147.435.60 Din 103.706.40 Din 207.412.80
Od zneska 207.412.80 je izplačala USF pri IOOF pogorelcem v Turjah nad Hrastnikom Din 50.000.—. 
Ljubljana dne 4. oktobra 1946. UPRAVA SOCIALNEGA FONDA PRI IOOF

V  Srbiji so  končana dela na Posavskem
prekopu

Ob priliki dokončne, dograditve de.ovna mladina 107 m3 zemlje. Ce-
Posavskega prekopa se je vršila- 
1. oktobra velika svečanost, na kateri 
so pozdravili zbrane graditelje-mla- 
dince predsednik vlade Ljudske re­
publike Srbije dr. Blagoje Neškovič, 
minister za gradnje Aleksa Tomič, 
minister za poljedelstvo Milivoj 
Smiljanič, podpredsednik ljudske 
skupščine Srbije Radovan Grujič, 
predstavnik Jugoslovanske armade 
generalmajor Božidar Maslmč, za­
stopnik glavnega odbora . ljudske 
mladine Raderiko Bročič, podpred­
sednik Centralnega sveta ljudske 
mladine Jugoslavije Slavko Komar 
in komandant delovnih enot na mla­
dinski progi Ico Blanoša. Proslave so 
se udeležili tudi predstavniki ljud­
skih oblasti jz okolice in antifašistič­
nih organizacij,, dalje predstavniki 
mladine iz vseh krajev dežele, pred­
stavnik Izvršnega komiteja Svetovne 
federacije demokratične mladine K- 
Bunda in predstavnik ameriških vL 
sokošolcev.

Pred okrašeno tribuno so korakale 
delegacije prve in druge izmene in 
mladinci šestih brigad tretje izmene- 
Ko so se brigade razvrstile, so pre­
čkali ukaz štaba mladinskih delov­
nih enot o končanih delih. Mreža 
posavskih kanalov je bila prekopana 
10 dni pred določenim rokom. Dela 
za izsuševanje posavskih močvirij in 
prekopavanje kanalske mreže so pri­
čela 25. maja. V 103 dneh je izkopala

lokupna vrednost izvršenih del znaša 
9 milijonov dinarjev- 

Kljub mnogim težavam je 3500 
mladincev iz Srbije in Vojvodine pre­
kopalo v 4 mesecih in v treh izme­
nah 41 km odvodnih kanalov. Na ta 
način je izvršila mladina Srbije 
svojo obveznost, ki jo je prevzela na
III. kongresu Ljudske mladine Jugo. 
slavite in pripomogla tako k obnovi 
naše domovine. Z izsušitvijo teh pre­
delov bo možno izkoristiti preko 
4000 ha najbolj plodne zemlje, zdaj 
obvarovane pred poplavami 

Z osušitvijo teh velikih močvirij 
bo odstranjeno tudi leglo komarjev, 
ki prenašajo malarijo. Tako bodo ti 
nekdaj najbolj nezdravi kraj® v 
Srbiji izpremenjeni v plodne njive, 
ki bodo lahko preživljale 25.000 
ljudi- To, kar v bivši Jugoslaviji niso 
mogli izvršiti v 20 letih, so storile 
mladinske roke v 103 dneh- 

Graditelji mladinci so poslali s 
proslave pozdravno brzojavko mar­
šalu Titu in graditeljem mladinske 
proge. Na koncu je bila svečano iz­
ročena prehodna zastavica 11- va- 
Ijevski brigadi, ki se je posebno iz­
kazala pri zaključnih delih na pre­
kopu. Stab mladinskih delovnih 
enot je tudi sklenil, da se sestavi iz 
vseh brigad posavske tretje izmene 
mladinska delovna brigada Srbije, ki 
bo nadaljevala svoje delo na Mla­
dinski progi.

Slovenjegoriška mladina gradi 
negovsko cesto

Zgodovina Negove blizu severne 
meje se suče ekrog velikega in sta­
rega negovskega, gradu, ki je nekoč 
gospodaril siovenjegoriškemu ljud­
stvu. Pred vojno je bil grad z ob­
širnim pc»estvccn iast kneza Trauit- 
mansdorfa, pomni pa. tudi že druge 
tuje lastnike. Med okupacijo je bil 
grad večinoma prazen. Negova in 
okoliške vasi so brez ceste, blatni 
kolovozi s slnni-mi klanci »o edina 
zveza z ostalimi kraji. Negovcem so 
sicer obljubljali cesto že v stari Av­
striji in potem v predaprilski Jugo­
slaviji, do gradbenih del pa ni prišlo 
nikoli. Danes pa novo cesto po 17 
mesecih svobode-brez propagandnega 
obljubljanja gradi naša mladina.

Negovski grad še ni imel tako za­
dovoljnih in veselih prebivalcev .kot 
so brigadniki 1. radgonske mladinske 
delovne brigade »Janka Juikoviča -  
Jovota«. Cesto gradijo dober kilo­
meter od vasi. Na delo odhajajo zgo­
daj, že pred peto zjutraj. S krampi 
in sekirami prebijajo skozi gozd pot 
novi cesti, ki bo 4 km dolga povezal* 
dve cestišči in za 7 km skrajšala av­
tobusno progo Maribor — Ljutomer. 
Nova cesta od Sv. Benedikta k Ne­
govi pa ne bo važna samo za okoli­
ške kmete in želarje, temveč še 
prav posebno za gospodarstvo negov­
ske vinogradniške zadruge, ki ima 
70 oralov vinogradov, in za državno 
gozdno oskrbništvo. katero bo letno 
izvažalo čez 3CO0 kubikov lesa.

Brigada je sedaj prj najtežjem de­
lu — kopanju drevesnih štorov. Tudi 
pol dneva zamudi po pet mladičev 
en sam štor. Nič manj dela ni s ko­
panjem trde zemlje in z ruvanjem 
manjših štorov in korenin. Vendar 
je skupina 22 mladincev v 7 delovnih, 
urah izkopala in speljala 30 m daleč 
tudi že po 60 kubikov zemlje.

Med počitnicami je delal z mladino 
tudi učitelj tov. Kert iz Lokavcev. ki 
je poleg drugega vodil kulturno delo 
in vzgojo brigade. Brigad* ima apa­
raturo za ozkj film in večje število 
filmov, mladina se bo naučila v bri­
gadi marsičesa koristnega in potreb­
nega. Mnogo je zanimanja za filme 
o delu v rudnikih, o kmečkem go­
spodarstva, predelavi mleka in.stroj­
nem obdelovanju zemlje. Ob nedeljah 
povabijo k predstavam tudi okoliča­
ne, ki sicer nimajo dosti prilike za 
obisk kinodvoran. V posebno lepih 
večerih p* brigada k ur j taboriščni 
ogenj; ob njem čita jo kroniko svo­
jega dela in pripravljajo kulturne 
sporede.

Pri dosedanjem delu, ki še mu se­
veda ne odmika nobeden, so se prav 
posebno izkazalj brigadniki tovariši: 
Vinko Šeško, doma iz Planine pri 
Sevnici, sedaj kolonist v Žepovcih, 
miličnik mladinec Albert Jeraj, do­
ma iz Gorenjske, tudi kolonist, in 
Braco iz Maribora, ki pravi, da se je 
že mnogo naučil. Predavanja tovariša 
Kerta in tovarišev iz radgonskega 
okrajnega ljudskega odbora pa so 
dobra gospodarska in politinča šola. 
S  M. M.

Delovni bataljon 
Srečka Kosovela
V vrsto zavedne delovne mladine, 

ki požrtvovalno pomaga pri obnovi 
in izgradnji porušene dežele, se je 
vključil Delovni bataljon Srečka Ko­
sovela. Mladinci in mladinke s Kra­
sa in Vipavske doline že vse poletje 
in tudi zdaj na jesen pridno poma­
gajo graditi železniško progo in most

Petnajst izmed dvaindvajsetih največjih nacističnih vojnih zločincev na zatožni klopi v Nürnbergu. V prvi vrsti sedijo od leve proti desni
von Ribbentrop, Wilhelm von Keitel, Hans Frank, Wilhelm Frick, Julius Streicher. ,

V drugi vrsti sedijo: Donit7 F.rich Raeder, Baldur von Schirach, Fritz Sauckel, Alfred Jodi, Fritz von Papen, Arthur Seyss-Inquart, Albert Speer.
mgd sodno razprayo iavrgil samomor. ‘

Herman Goring, Rudolf Hess, Joachim

Obtoženi dr. Ley je

pri Prestranku. Bataljou je razdeljen 
v dve četi, ki sta v 24 dneh naložili, 
prepeljali in razložili 3212 m3 gra­
moza, kar predstavlja vrednost 257 
tisoč 348 lir. Vsak dan delajo na 
progi po šest ur. Ve» ostali čas upo­
rabijo marljivi mladinci za razna 
predavanja, sodelujejo v čilainih 
krožkih, uče se in seznanjajo z vse­
mi političnimi problemi, bavijo se s 
fizkulturo, se izpopolnjujejo na raz­
nih kulturnih prireditvah, skratka 
vzgajajo se in vsestransko grade. 
Udeležujejo se tudi skupnih sestan­
kov okoliške mladine.

Dne 22. septembra so na svečani 
prireditvi proglasili za udarnika tov. 
Canculo Antona iz Radohove vasi 
pri Št. Petru, ki je v dobi enega me­
seca stalno naložil, prepeljal in raz­
ložil s svojo skupino dvakrat več va- 
gončkov gramoza kot vsi ostali de­
lavci. Pohvaljene so bile tovarišice 
Čermelj Dorica iz Gojacevega, Je- 
renčič Francka iz Goč pri Vipavi, 
Kodelja Rada iz Budanj Peršič Lenč­
ka iz Šmihela pri Šempasu, Humar 
Erna iz Šempasa, Špacapan Genija 
iz Ozeljana, Štrukelj Lojzka iz Šmi­
hela pri Šempasu. Pohvalo so si za­
služile, ker so bile tako pri delu ka­
kor pri učenju najboj vestne in mar­
ljive.

»Tako in nikakor drugače.« pišejo 
Kosovelovci, — »odgovarjamo vsem 
onim, ki nas skušajo ovirati pri de­
lovnem poletu. Mi hočemo, mi za­
htevamo. kar je naše. Pokažimo prav 
vsi z aktivnim sodelovanjem pri tek­
movanju za priključitev Primorske k 
Titovi Jugoslaviji,'da to res hočemo, 
da smo v resnici vredni njeni si­
novi, njeni pripadniki. Ni in nikoli 
več ne bo tistega, ki bi nam krojil 
postave in postavljal oblast, ker to 
smo si sami postavili in jo bomo 
tudi sami podprli z vsemi silami.« 

*
Obnova železnih mostov v Srbiji. 

Ministrstvo za gradnjo Ljudske re­
publike Srbije je ustanovilo takoj 
po osvoboditvi sekcijo za obnovo žel. 
mostov, ki naj bj popravila ali vsaj 
začasno usposobila mostove na naj- 
večjdh cestah v Srbiji. Sekcija je 
obnovila že skoraj vse mostove, ra­
ko tudi most pri Glogovcu preko 
Morave n a  cesti Jagodina-Despoto- 
vac. V začetku tega meseca je bil 
ta  veliki, most do kraja obnovljen 
in izročen prometu. Zdaj je v grad­
nji most na cesti Svilajnac-Marko- 
vac. Tudi gradnjo tega mostu, ka­
kor vseh osta'ih podpira ljudstvo 
s prostovoljnim delom in prevozom 
materiala.

Gradnja cest v črni gori. Za 
gradnjo novih in obnovo starih cest 
v črni gori je gradbeno ministrstvo 
Ljudske republ ke črne gore obno­
vilo kredit 48,175.000 dinarjev. V 
vseh 23 letih stare Jugoslavije ni 
bilo za ceste v črni gori toliko po­
skrbljenega kakor samo v poldru­
gem letu ljudske oblasti V zadtajili 
treh mesecih so pričeli z vso vne­
mo graditi devet velikih cest, tako 
n. pr. cesto iz Rožaja v Berane, ki 
bo vezala črno goro s Kosovim in 
Metohijo in za katere gradnjo je 
odobren kredit 25,000.000 dinarjev. 
Velikega pomena bo cesta Virpa- 
zar-Petrovac in to zaradi izkorišča­
nja ve’ikih količini kaolina v bližini 
Petrovca ter zaradi zveze z morjem 
proti Kotoru in Dubrovniku. Nova 
cesta od Vražjega jezera do žablja- 
ka bo zlasti važna za turizem, do- 
čim bo cesta Dub-čuče-Orahovo ve­
zala zakotne vasi, peljala do čuma- 
jegice in Bele Poljane, kjer se na­
hajajo velike količine belega boksi­
ta  in ogromni kompleksi bukovih 
In smrekovih gozdov. To bo obenem 
najkrajša zveza črne gore s Her- 
cegnovim.

V zalivu Boke Kotorske so vzpo­
stavili paroplovni promet. Te dni je 
odplul iz Boke Kotorske prvi parnik 
»Plav«. To je prvi parnik železne 
konstrukcije, ki bo opravljal pro­
met po osvoboditvi naše dežele v za­
livu Boke Kotorske.

Parnik »Plav« bo v? drže vsi red­
ni promet na prog-j Tivat-Kotor. S 
tem bo znatno olajšan prevoz pot­
nikov v tem predelu.

p r is p e v a jt e  v  tisk o vn i
SKLAD ZA PRIMORSKO, 

KOROŠKO IN IZSELJENCE



Na predvolilnih sestankih 
dokazuje ljudstvo svoje veliko 
zaupanje v Osvobodilno fronto

Maribor, 3. oktobra.
Po vsem mariborskem okrožju 60 

bili v zadnjih dneh predvolivmi se­
stanki, na katerih je ljudstvo izbi­
ralo kandidate. V okraju Maribor - 
okolica so bili širši sestanki akti­
vistov in množičnih organizacij po 
volivnih enotah. Udeležba je bila 
povsod zelo velika in tako je n. pr. 
pri Sv. Lenartu, kjer so postavili za 
kandidata Ulriha Toneta - Kristla, 
nastala prave borba, kdo bo podpisal. 
Ljudstvo je določevalo, sprejemalo in 
izbiralo kandidate, ki bodo zastopali 
njegove koristi. Zanimanje za kandi­
date je bilo vsepovsod zelo živo in 
skoraj vsi predlagani kandidati so 
bili sprejeti z navdušenjem. Na zbo­
rovanjih so ljudje razpravljali pred­
vsem o gospodarskih vprašanjih. Ze­
lo so zadovoljni, da je izvršena do­
končna odmera davkov, ki ščiti ma­
lega človeka. Na teh sestankih so 
tudi razpravljali o lažeh, ki jih širijo 
profiljudske klike na predelu Slov. 
goric. Obsojali in razkrinkavali so 
zlonamernost teh govoric, s katerimi 
skušajo nekateri zavirati naš gospo­
darski in politični razvoj in napre­
dek. V okolišu Ruše so postavili za 
kandidata tov. Černeta, člana okrož­
nega odbora; v Selnici ob Dravi tov. 
Leona, predsednika okrajnega odbora 
Maribor okolica. Na zborovanjih je 
bila velika udeležba žena, ki so pred­
lagale kandidate in si začrtale smer­
nice, kako bodo zajele z drobnim 
delom vse žene. Aktivisti so na teh 
konferencah sprejeli nalogo, da bodo 
osnovali širše agitacijske grupe v teh 
krajih in preko njih prikazali delo 
naše ljudske oblasti in gospodarski 
uspeh. Dejali so: Naše delo je lahko, 
ker lahko pokažemo na velike gospo­
darske uspehe, n. pr. na elektrifi­
kacijo v Slovenskih goricah in regu­
lacijo Pesnice. Votivna enota Pesnica 
je napovedala volivni enoti Sv. Jakob 
tekmovanje v volivni udeležbi.

Ravno tako so bili sestanki tudi po 
vseh volivnih enotah v okraju Mur­
ska Sobota.. Na vseh sestankih, ki so 
bili zelo živahni, so delavci obrav­
navali gospodarska vprašanja, pred­
vsem odkup žita. Govorili so tudi o 
govoricah, ki jih širijo sovražne kli­
ke. predvsem o značaju volitev, češ 
da so ponovitev lanskih. Obsodili so 
te govorice in sklenili, da bodo s 
polno volivno udeležbo popravili 
volivne rezultate preteklega leta. Teh 
sestankov se je udeležilo izredno 
mnogo žena, ki so prav živahno so­
delovale v razpravljanju in pri iz­
biri kandidatov. Na vseh sestankih 
so se aktivisti pomenili o pomenu

volitev. Med kandidati, ki so jih po­
stavljali, so najboljši akvivisti in po­
žrtvovalni delavci iz vseh področij 
gospodarskega in javnega življenja.
V volivni enoti Murska Sobota so iz­
brali za kandidata tpv. ministra dr. 
Ferda Kozaka, za njegovega namest­
nika pa tov. Jug Karla, kleparja iz 
Murske Sobote. V volivni enoti Pe­
trovci so postavili tov. Kušmelja,. za 
namestnika pa tov. Barbariča.

V okraju Gornja Radgona sta bila 
v soboto in v nedeljo dva večja se­
stanka aktivistov in kot uvod v vo­
livno kampanjo je bilo mnogo manj­
ših sestankov po volivnih enotah. 
Tudi kandidate so izbrali. Na teh se­
stankih je bila poudarjena enotnost 
vsega delovnega ljudstva ne glede na 
novo priseljene koloniste in stare 
prebivalce.

Na predvolivnem sestanku aktivi­
stov volivnih enot Slatina Radenci, 
Murščak in Kapela so se po govoru 
sekretarja prezidija SNOS-a tov. Fr. 
Lubeja v živahni diskusiji aktivisti 
načrtno pripravili za volitve. Še bolj 
kot dosedaj bodo pred volitvami po­
vezani v skupnem delu, pokazali bo­
do, da so ponosni na Osvobodilno 
fronto in na Komunistično partijo, ki 
je porok njihovih priborjenih prido­
bitev. Dogovorili so se za medse­
bojno tekmovanje volivnih enot v 
pripravah in v udeležbi. Slovenske 
gorice bodo 27. oktobra pokazale, da 
za protiljudske klike, ki hočejo ro­
variti v teh obmejnih krajih, ni me­
sta in da so strnjene v Osvobodilni 
fronti, odločene braniti priborjene in 
ustvarjene pridobitve.

Tudi v Mariboru so bile v zadnjih 
dveh dneh predvolivne konference po 
četrtih. Tako je bil v torek v Pobre­
ški četrti sestanek vseh aktivistov, v 
sredo zvečer pa je bil v fizkulturni 
dvorani na Pobrežju množični se­
stanek, namenjen delu in organizaciji 
dela v predvolivni kampanju

V Magdalenski četrti so postavili 
za kandidata tov. Greifa, člana od­
bora ESZDN Slovenije. Predlog je 
bil soglasno sprejet; za namestnika 
je bil postavljen tov. Markič Jože.
V Studenski četrti so postavili za 
kandidata ministra za finance tov. 
Poliča Zorana in za namestnika tov. 
Kocmuta. Tudi v Tezenski četrti so 
že izbrali kandidata. Vsi predvolivni 
sestanki v Mariboru in vsem okrožju 
so pokazali, da 6e ljudstvo zaveda 
važnosti in pomena volitev v Ustavo­
dajno skupščino LRS. S polnoštevilno 
udeležbo bodo pokazali svoje zaupa­
nje v Osvobodilno fronto in izbrane 
kandidate.

Obtoženi dr. Alojzij Stepinac 
more ovreči niti ene obdolžitve obtožnice
Zloraba cerkve In vere v politične namene je jasno dokazana

Zagreb, 3. oktobra.
Danes se je še ves dan pred vr­

hovnim sodiščem LR Hrvatske nade- 
Ijevalio zaslišanje obtoženega nad­
škofa dr. Alojzija Stepinca.

Soobtoženi Kutin je ponovil svojo 
izjavo, da si je v nadškofijskem dvor. 
cu takoj pridobil zaupanje, čim je 
povedal, da pozna ustaško vohunko 
Lelo Sopijanec, ki je vzdrževala zve­
ze med dr. Stepincem in teroristi v 
Trstu. Ze pri prvem obisku v nad­
škofijskem dvorcu je dobil vtis. da

obstoja tesno povezana organizacija.
javn i tožilec je prebral nato več 

dokumentov o zvezah nadškofa dr. 
Stepinca z nemškim gestapom. Da bi 
gestapo zaupal zagrebškemu nadško­
fu, so na njegovo željo pripeljali v 
Zagreb tri redovnike iz Poljske, ge­
stapovski agent Heger pa se je pu­
stil celo posvetiti za duhovnika, da 
je mogel vzdrževati čim tesnejše sti­
ke z vodilimi cerkvenimi krogi in 
nadzirati njhovo delovanje.

Kakšna je bila Stepinčeva dobrodelnost
Obširna razprava se je razvila o 

delovanju škofijskega dobrodelnega 
društva »Caritas«., ki so ga oblasti 
zaradi nemorale, korupcije in črno- 
borzijanstva morale celo razpustiti. 
Iz objavljenih dokumentov je razvid­
no, da je služilo to društvo kot krin­
ka za črncborzijanstvo raznih kano­
nikov in drugih duhovnikov. Kakšna 
je bila dobrodelnost tega društva, ka" 
že tudi izpoved ravnatelja duhovnika 
Dumiča. Partizanske otroke, ki so 
jih ustaši nasilno privedli v Zagreb, 
so nastanili v nadškofovem cvetlič­
njaku. Ležati so morali na tleh. Za 
hrano so skrbeli zavedni meščani, ker 
nadškof nj hotel dati niti kapljice 
mleka, čeprav je imel v hlevih 110 
molznih krav, kanonik Ferdo Rožič 
pa je naročil: »Naženite to golazen 
ven, preveč smrdi!« Za preskrbo teh 
otrok in drugih beguncev so zbrali 
milijon kun, toda od vsega tega niso 
dobili nič, ker so ves denar upora­
bili za črno borzo. Kanonik Rožič 
je samo enkrat dal na razpolago Va­
gon gnilega krompirja, ki ga drugod 
ni mogel prodati. O vsem tem je bil

Svečanost j  i u? f tne oficirske šole JA
Sarajevo, 2. okt. Te dni se je za­

ključil prvi tečaj pehotne oficirske 
šole, na katerem so izpopolnili svoje 
strokovno znanje oficirji, komandirji 
in komandanti, ki so zasluženo pri­
dobili svoj čin kot borci in sposobei 
voditelji na bojnem polju. Ob za­
ključku tečaja je bila svečanost ki so 
ji prisostvovali tudi predsednik vla­
de LR Bosne in Hercegovine Rodoljub 
Čolakovič, minister za notranje za­
deve Bosne in Hercegovine Uglješa 
Danilovič, odposlanec generalnega 
štaba generallajtnant Mihajlo Apo­
stolski. polkovnik Blažo Djuričič in 
predstavniki Ljudske fronte, AFŽ, 
Ljudske mladine in sindikatov.

Ko je generallajtnant Apostolski 
pregledal razvrščene oddelke gojen­
cev, je major Vlado Strugar otvoril 
svečanost s krajšim pozdravnim go­
vorom. Odposlanec generalnega štaba 
generallajtnant Apostolski je pohvalil 
predavatelje in dijake šole, ki so vlo­
žili vso energijo v to, da bi šola do­
segla čim večji uspeh. Poudaril je, 
da je učenje dolžnost vsakega oficirja 
do ljudstva.

Predsednik vlade LR Bosne in Her­
cegovine Rodoljub čolakovič je pri­
sotne nagovoril s temi besedami: 

»Tovariši oficirji! Prišel sem k 
vam, da vam v imenu vlade naše 
republike čestitam in da skupno pre­
bijemo to lepo slavje. Ljudstvo naše 
dežele je upravičeno ponosno na 
svojo armado. Ljubi jo. To je povsem 
naravna stvar, kajti ta armada je 
zrasla iz ljudstva. Ljudstvo čuti v 
njei zvestega čuvarja svojih prido­
bitev. Po osvoboditvi je nastala za 
državno vodstvo naloga modernizi­
ranja naše armade. Maršal Tito po­
stavlja to vprašanje z vso ostrino. 
Resnično smo ponosni na to, da smo 
imeli moči, s koli odvzemali, orožje 
sovražniku, nočemo pa, da bi naše 
ljudstvo še kdaj prišlo v tak položaj.

Vam — je nadaljeval predsednik 
Čolakovič — bo zaupana vzgoja sto­
tih in stotih mladih ljudi. Pomislite 
samo. kakšno bo vaše delo, ko bodo 
prišli v vojašnico novinci. V teku 
vojne ste imeli posla z dobrovoljci. 
Danes pa imate nabornike, ki bodo 
prišli v vojašnico po vojaški obvez­
nosti. Predvsem jih morate naučiti 
vojaškega posla, poleg tega pa mo­
rate v vojašnici še bolj vzgojiti našo 
armado in našo pehoto. Pokazati mo­
rate veliko potrpljenja do tistih, od 
katerih boste zahtevali to, kar zahte­
va vojaška disciplina. S svojim po­
stopkom z njimi, z vsakim izmed njih, 
boste pokazali, da naša armada ni 
taka, kakor je bila vojska stare Ju­
goslavije.

Pri vašem nadaljnjem izgrajevanju 
je na prvem mestu vaša vojaška 
vzgoja. To, kar ste se naučili, je sa 
mo začetek. Z vztrajnim delom se 
morate izpopolnjevati. Niti en nas

ljudski oficir ne sme pozabiti, da je 
državljan naše FLRJ, da mora ve­
deti vse to, kar se v njej dogaja, da 
mora spremljati njen razvoj, da mora 
vedeti za vse, od česar živi naše 
ljudstvo, vse, na kar nas dnevno po­
ziva maršal Tito, spremljati mora ob­
novo in izgradn jo, skratka vedeti mo­
ra, kaj se godi po vsej državi, kaj 
delajo njegovi tovariši, ki opravljajo 
druge posle in ki drugače kažejo 
svojo ljubezen do domovine. Imeti 
morate široko obzorje. Mogoče šte­
vilni izmed vas niso imeli prej pri­
like. da bi se spoznali s kulturnimi 
dobrinami. Danes imate možnosti, da 
razširite svoje duhovno obzorje in to 
vam bo pomagalo, da boste boljše 
razumeli svoj vojaški poklic.«

Ob zaključku svojega govora je 
predsednik Čolakovič rekel:

»Naša armada ne bo nikoli ogro­
žala svobode kakega naroda na sve­
tu. ker je zrasla v deželi, ki je svo­
bodoljubna in napredna. Mi ne rož­
ljamo s sabljo, toda ne želimo si nič 
bolj, kakor da živimo v pravičnem 
miru, da lahko grad into našo deželo, 
da stopamo po veliki zgodovinski 
poti, ki nam jo je pokazal maršal 
Tito.«

Govor Rodoljuba čolakoviča So na­
vzoči navdušeno pozdravili z vzkli­
kanjem.

Nato se je v imenu slušateljev za­
hvalil komandi šole eden izmed te­
čajnikov, ki je poudaril, da je šola 
ustvarila pogoje, v katerih se bodo 
slušatelji razvili v voditelje moderne 
armade.

S posebnim poveljem komande šole 
so bili pohvaljeni številni predava­
telji, člani štaba šole in slušatelji te­
čaja za vzgledno delo in izvrševanje 
službe.

Svečanost so zaključili z mimoho­
dom slušateljev 6 predavatelji na 
čelu.

Nabori v varaždinskem 
okrožju

Varaždin, 2. okt. Po vseh okrajih 
varaždinskega okrožja so nabori voj­
nih obveznikov za sužbo v JA. Po 
vseh krajih je odziv mladeničev sto­
odstoten, poleg tega pa se še veliko 
število obveznikov javlja celo brez 
poziva. Naborniki prihajajo pred ko­
misije v skupinah z zastavami in 
med pesmijo.

Veliko število teh mladeničev, ki 
danes stopajo pred naborno komisijo, 
se je proslavilo na delih pri obnovi 
dežele: pri gradnji Mladinske proge 
pri gradnji .ceste Djurmanec—Pre­
grada, pri regulaciji Trnave v Medji- 
murju inn pri gradnji železniške pro­
ge Cerje—Tužno—Ladanje.

Kako daleč je šel nadškof dr. Ste­
pinac v svoji uslužnosti fašistom in 
ustašem, najbolje dokazuje način, 
kako je prišlo do pastirskega pisma, 

ga je na njegovo pobudo izdal 
episkopat meseca marca 1945, tik 
pred zlomom NDH in pobegom usta­
ške vlade. Takrat, ko so iskali na. 
vse strani rešilne bilke, je bila usta- 
škemu režimu nujno potrebna po­
moč ceikve. Nadškof dr. Stepinac je 
na to pristal. Ustaška vlada je izde­
lala štiri načrte pastirskega pisma, 
odposlala letala in avtomobile Po 
škofe, da so prispeli v Zagreb, ker je 
bil ves promet že nemogoč. Tu so v 
enem dnevu pregledali vse štiri na­
črte, jih odobrili, še istega dne natis­
nili in jih s posebnimi kurirji poslali 

Nemčijo, Italijo in Švico, kjer so 
jih dostavili tujim poslaništvom. To 
pastirsko pismo je imelo dvojen na­
men: Na eni strani izvajati doma du­
hovni pritisk na ljudstvo, da bi še 
nadalje bilo poslušno ustaškemu re­
žimu, na drugi strani pa zbuditi po­
zornost tujine in prikazati nujno po­
trebo zunanje intervencije v Jugo­
slaviji.

Istemu namenu je služil tudi raz­
govor med Stepincem, Paveličem in 
odposlanci ljubljanskega škofa dr.

V REM EN SK A  N APOVED 
ZA P E T E K  4. OKTOBRA

D opoldne oblačno popoldne delna  ra z ­
ja sn ite v .

pismeno obveščen obtoženi dr. Ste­
pinac, ni pa proti temu ničesar ukre­
nil. Premestil je samo neko sestro, 
ker mu je ovadila raavratno življe- 
je nekaterih visokih duhovnikov z 
razuzdanimi usmiljenimi sestrami. 
Ko pa je naposled posegla vmes ljud­
ska oblast in napravila red, jo je 
nadškof dr. Stepinac napadel v svo­
jem pastirskem pismu, češ da pre­
ganja celo dobrodelnost.

Javni tožilec se je ponovno vrnil 
na trditve v  pastirskem pismu o 
preganjanju duhovščine ter je pre­
bral niz dokumentov, ki dokazujejo, 
da ni bil niti en duhovnik obsojen 
zaradi tega, ker je bil duhovnik, 
marveč zato, ker so bili ustaški zlo­
činci, ovaduhi in gestapovski vohuni. 
V dokaz, kako milo nastopa proti ta­
kim ljudem ljudska oblast, je javni 
tožilec ugotovil, da so celo v  sodni 
dvorani navzoči duhovniki, proti ka­
terim obstoji težko obremenilno gra­
divo, Pa jih vendar ni še nihče klical 
na odgovor, da bi se jim dala prilika 
popraviti svoje grehe.

Or. Stepinac je prejel sto milijonov kun za svoje 
pastirsko pismo

Rožmana, po katerem naj bi se usta­
ši umaknili v Slovenijo in tam skup­
no s četniki in belogardisti vsaj ne­
kaj časa držali črto Reka—Ljublja­
na, dokler ne bi prispela pomoč od 
zapada. Prav tako so organizirali pri­
prave za izselitev blizu 500.000 Hrva­
tov v Avstrijo odnosno v  Nemčijo, 
da bi s takim množičnim begom ute­
meljili nujno potrebo intervencije. 
Temu namenu naj bi služi: beg dr. 
Mačka, da bi tako še bolj prikazali, 
kako ni v Jugoslaviji nihče varen 
življenja in da je zato neobhodno 
potrebna zunanja intervencija. Vse 
bo Je z vso vnemo podpiral nadškof 
dr. Stepinac, kj je nadaljeval to delo 
tudi po osvoboditvi z organiziranjem 
ustaško križarskih terorističnih tolp, 
da bi na zunaj zbudil vtis, da raz­
saja v Jugoslaviji državljanska voj­
na. In za vse to se je pustil nadškof 
Stepinac od ustašev plačati. Bivši 
ustaški zunanji minister Alajbegovič 
je v preiskavi izpovedal, da je dobil 
Stepinac za izdajo tega pastirskega 
pisma izplačanih 100 milijonov kun.

Vidite, je ugotovil javni tožilec, 
kam ste kot vrhovni poglavar kato­
liške cerkve v Jugoslaviji pripeljali 
cerkev in duhovščino. N a p r a v i l i  s te  
iz katoliške cerkve ustaško deklo.

Katoliška cerkev uživa sedaj popolno svobodo
Tudi soobtoženi frančiškanski pro- 

incijal Martinčič je potrdil, da je 
imelo to pastirsko pismo popolnoma 
po-itičen značaj in da je zaradi tega 
odklonil vsako sodelovanje. Izjavil 
je tudi, da uživa katoliška cerkev se­
daj popolno svobodo, v NDH pa je 
bila zaradi postopka Stepinca, ki se 
je vezal na ustaše, pod najhujšim 
pritiskom.

Zloraba cerkve in vere v politične 
svrhe je bila v tej sodni razpravi po­
vsem jasno dokazana. Aprila 1941 je 
nadškof Stepinac sklical škofijsko 
konferenco ter izdal pastirsko pismo 
zato, da je pozval vernike, naj pod­
prejo ustaški režim. Marca 1945, ko 
je NDH že razpadala, je izda: drugo 
pastirsko pismo, da bi to ustaško 
tvorbo rešil in preprečil zmago nad 
fašizmom. Septembra 1945 pa je iz­
dal tretje pastirsko pismo zato. da bi 
hujskal proti ljudski oblasti in pod­
prl sovražno delo mednarodne reak­
cije. •

V vseh treh pastirskih pismih se 
j’e jasno izrazil pravi namen nadškofa 
dr. Stepinca.

Ko je zagovornik postavil obtožen­
cu nekaj vprašanj, je predsednik so­
dišča pozval obtoženega dr. Stepinca, 
naj pove sedaj vse, kar ima na srcu.

Zagovor dr. Stepinca
Dr. Stepinac je imel daljši govor, 

v katerem je skušal prikazati, kakor 
da je sodna razprava naperjena proti 
katoliški cerkvi, češ. da ne sedi na 
zatožni klopi kot Stepinac, marveč 
kot nadškof Stepinac. Povzpel se je 
celo do trditve, da sedanja oblast 
nima pravice terjat od njega odgovor 
za njegovo delovanje med okupacijo, 
marveč šele za čas od 8. maja 1945 
dalje. Napadel je staro Jugoslavijo, 
češ da je bila takrat katoliška cerkev 
zatirana. Tudi v stari Jugoslaviji je 
bi vojni vikar in zato ne vidi nobe­
nega greha, če je bil tudi vikar usta­
ške vojske. Preganjanje cerkve je 
skušal dokazati z navajanjem obsodb 
nekaterih izdajalskih duhovnikov, ki 
jih je zadela pravična kazen. Skli­
čeva: se je zlasti na prime nekega 
petoikokoaša, češ, da bi bilo dovolj, 
če bi ga obsodili na osem let, ne pa

na smrt. Za omejevanje svobode 
smatra tudi ustavno določbo o podr­
žavljenju šolstva, češ da je ž njo uni­
čeno vse katoliško šolstvo. Posebno 
je tožil, da katoliški tisk ne more več 
svobodno klevetati, kakor je delal 
med okupacijo in prej, ker tudi zanj 
veljajo enaki zakoni kakor za vse 
druge. Ponovil je trditev zadnjega 
pastirskega pisma glede verouka, ci­
vilnega zakona in ceikvenega premo_ 
ženja ter agrarne reforme, ki da je 
cerkev oropala brez prejšnjega spo­
razuma z Vatikanom. Pritoževal se 
Je nad šolskimi knjigami, češ, da 
niso pisane v krščaskem duhu, mar­
več v duhu materializma. Nimam 
nič proti temu, da preidejo tovarne, 
rudniki itd. v roke delavca, ker je 
to v skladu s papeževo encikliko, je 
dejal. toda cerkvi naj bi pustili nje­
na veleposestva in samostansko bo­
gastvo. Končno je izjavil, da je ne­
obhodno potreben sporazum med dr­
žavo in Vatikanom, kajti potem bodo 
tudi škofje po navodilih Vatikana 
spremenili svoje stališče. Proti kazni 
se ne bo pritožil, ker ima čisto vest. 

Predsednik sodišča je na njegovo

Obtoženi nadškof A. Stepinac pred Ljudskim sodiščem v Zagreba
izvajanje ugotovil, da se ni niti z 
eno samo besedo dotaknil stvari, ki 
mu qih očita obtožnica. Niti z be­
sedico n; omenil svojega delovanja z 
ustaš, svojega rovarjenja proti ljud- 
skj republiki,. ne svojega delovanja s 
križarji, ne konspiracij z ustaškjmi 
krvoloki. Niti ene besede ni omenil 
v opravičilo nasilnega pokrščevanja 
Srbov. Odločno je predsednik zavrnil 
drzno trditev, da ljudsko sedišče ni 
upravičeno soditi po novem duhu de­
janja med okupacijo. Po tej logiki 
bi morali tudi Ante Paveliča in dru­
ge ustaške zločince takoj izpustiti iz 
zapora, ker sedaj po osvoboditvi niso 
še nikogar ubili.

Ko ga Je predsednik ponovno po­
zval, naj odgovarja na konkretne tr­
ditve obtožnice je dr. Stepinac iz­
javil:

— Ne želim govoriti o tem in. tudi 
nimam kaj izjaviti.

Torej pomeni to, da vse priznate 
za dokazano.

— Se ne smatram krivega.
S tem je bila današnja razprav» 

zaključena in se bo nadaljevala iatri 
ob 8.

KULTURNI PREGLED
Z razstave tržaških slikarjev Cesarja in Lukežiča

Prizori zagrebškega procesa: Levo zgoraj: obtoženi Maric; spodaj: 
branitelja Črnkovič in Božo Bičan. Desno zgoraj: priča Boža Petrovič^

Jože Cesar:

Razstava
»Slikarstvo in kiparstvo 

narodov Jugoslavije 
19. in 20. stoletja«

V nedeljo dopoldne so odprli v 
Umetniškem muzeju v Beogradu re­
prezentativno razstavo slikarstva in 
kiparstva narodov Jugoslavije XIX. in 
XX. stoletja. V imenu komiteja za 
kulturo in umetnost je razstavo odprl 
predsednik Vladislav Ribnikar in po­
udaril, da je to prva velika skupna 
umetniška manifestacija naših narodov 
ne samo po osvoboditvi naše dežele, 
temveč sploh prva te vrste v zgo­
dovini narodov Jugoslavije.

Pomen te razstave ni samo v tem, 
da bo pomagala k boljšemu medseboj­
nemu spoznavanju naših narodov, na­
menjena je predvsem drugim slovan­
skim narodom. Prenesli jo bomo nam­
reč v Sovjetsko zvezo. Češkoslovaško 
in Poljsko in eventualno tudi v dru­
ge pri jateljske države. Zato so pri od­
biranju del za to razstavo pazili na to, 
da so razstavljena najznačilnejša dela 
za posamezne dobe in za posamezne 
narode. Razstavljenih je okrog 300 del 
slikarjev in kiparjev iz vseh ljudskih 
republik Jugoslavije.

Nove knjige in revije
Internacije. Zločini italijanskega 

okupatorja v »Ljubljanski pokraji­
ni«. Izdal Slovenski knjižni zavod. 
Ljubljana 1948.

A. Vasji jev, Državna ureditev 
ZSSR. Izdalo Društvo za kulturno 
sodelovanje Slovenije z ZSSR. 72 
strani. Ljubljana 1946.

Industrija in rudarstvo Slovenije. 
Poročilo o delu ministrstva za indu­
strijo in rudarstvo LRS. Izdalo mi­
nistrstvo za industrijo in rudarstvo 
LRS. Ljubljana 1946. Brošura, 28 
strani.

Finance Slovenije. Poročilo o de­
lu ministrstva za finance LRS. 
Ljubljana 1946. Brošura, 16 strani. 
Izdalo ministrstvo za finance LRS.

Gledališki list Slovenskega narod, 
nega gledališča v Ljubljani (Gosto­
vanje Moskovskega državnega gle­
dališča Leninskega komsomola 4.— 
10. oktobra 1946). Posebna izdaja. 
Uredil dr. Bratiko Kreft. Ljubljana 
1946. 26. strani.

D. Diderot, Odabrana dela. Pred. 
govor napisao Eli Finci. Preveli s 
francuskog Raško Dimitrijević i 
Haim Alkalaj. Državni izdavački 
zavod Jugoslavije. Beograd 1946. 
430 strank

»Portič«, olje
Gledališki list Mestnega ljudske­

ga gledališča v Kočevju. Izhaja za 
vsako premiero. Odgovorni urednik 
M. Lorbar. Leto L, št. 1. Kočevje 
1946.

OBNOVITEV FILHARMONIJE 
V ZADRU

Na pobudo odbora kulturno pro­
svetnih delavcev mesta Zadra je bil 
sestanek, na kateerm so soglasno 
sklenili, n a i  se obnovi zadrska fil­
harmonija. Na sestanku je bil izvo­
ljen upravni in nadzorni odbor fil­
harmonije. Za dirigenta je bil po­
stavljen presf. Ivo Siaicer.

V zvezi z obnavo filharmonije je 
prišlo do polnega izraza k-rlturno so­
delovanje med hrvatskem prebival­
stvom in italijansko manjšino v 
Zadru.

Zadrška filharmonija bo s svojim 
delom pomagala, da bo postal Zadar 
glasbeno središče severne Dalmacije. 
Razen simfoničnih koncertov bo za­
drska filharmonija omogcčila Na­
rodnemu gledališču v Zadru, da bo 
lahko "izvajalo tudi glasbene pred­
stave.

Prosvetno tekmovanje
v kočevskem okraju

Tekmovanje pevskih zborov in 
dramskih družin v okraju Kočevje 
je bilo zaključeno v nedeljo dne 22. 
septembra, ko je bil kulturno pro­
svetni festival v Ribnici. Dopoldne je 
bilo prosvetno zborovanje in povor­
ka, popoldne Pa tekmovanje pevskih 
zborov. Nastopili so mešani in ženski 
pevski zbori iz Kočevja, mešani, mo­
ški, mladinski in ženski zbor iz Rib­
nice ter mešani zbor iz Dolenje vari. 
Ocenjevalna komisija je po koncertu, 
ki je lepo uspel, razglasila uspehe: 
Največ izmed dosegljivih točk je do­
segel ženski pevski zbor iz Kočevja 
in zasedel prvo mesto. Dober je bil 
moški in mladinski zbor iz Ribnice, 
od mešanih zborov je dosegel prvo 
mesto zbor iz Ribnice. Konkurenca 
med mešanimi zbori je bila zelo 
ostra in je razlika v doseženih toč­
kah prav majhna. V splošnem so vsi 
nastopajpči pokazali dobro pripravo 
in zmogljivost dovršenega podajanja.

•V tekmovanju dramskih družin je 
zasedla prvo mesto igralska družina 
mestnega ljudskega gledališča iz Ko­
čevja z Aohardovo komedijo »Življe­
nje je 'lepo«, sledi igralska družina 
iz Ribnice, ki je priredila Finžgar- 
jevo »Razvalino življenja«, tretje me­
sto je zasedla dramska družina i* 
Stare cerkve s Finžgarjevo »Verigo*.

<



Veliki uspehi našega finančnega gospodarstva
v preteklem letu

Ministrstvo za finance LRS je 
izdajo v posebni brošuri poroči lo o 
svojem delu v dobi od julija 1945 do 
danes. Iz poročila so razvidni napo­
ri ministrstva in njegovih ustanov 
za ureditev našega finančnega go­
spodarstva ter doseženi uspehi.

Ukrepi, ki so sledili zamenjavi 
okupacijskih valut v novo plačilno 
sredstvo, v naš novi dinar, so ustva­
rili pogoje njegovi trdni vrednosti 
in s tem pogoje novi finančni poli­
tiki in hitremu ter uspešnemu raz­
voju našega gospodarstva sploh. 
Ureditev cen, mezd, plač, .predvsem 
pa odločna borba proti špekulacij! 
im odvzem vojnega dobička, so utr­
dili dinar in so preprečili nepotreb­
no višanje denarnega obtoka. S tem 
smo dosegli ne samo učvrstitev kup­
ne moči našega denarja, temveč tu­
di to. da se z rastočo proizvodnjo, 
z zniževanjem produkcijskih stro­
škov in s štednjo njegova kupna 
moč še stalno dviga. To se je po­
srečilo le malo kateri državi.

Tako smo lahko že julija 1945. 
sestavili prvi proračun za daljšo 
dobo pol leta. Naš lanski polletni 
proračun je nosil še viden pečat 
vseh težav, s katerimi se je bilo 
treba v tem času boriti. Kljub temu 
pa smo že s tem proračunom dose­
gli velike uspehe. Glavni uspeh je 
bil nedvomno v tem, da se ni trošilo 
več kot je bilo nujno potrebno. Vsak 
dinar se je uporabil po najboljši 
presoji. Dohodkov v tem času še ni 
bilo mogoče ustvariti v pravem raz­
merju z izdatki. Zato je zvezna 
vlada prispevala visoko dotacijo 600 
milijonov dinarjev, kakor je v letu 
1945 . dotirala tudi ostale federalne 
republike. Že iz tega polletnega 
proračuna in iz pomoči, ki nam jo 
je pri njem nudila zvezna vlada, je 
razvidna vsa skrb, ki jo danes Slo­
venija in posamezne ostale federal­
ne republike vživajo od skupnosti. 
V  razliko od prej so danes potrebe 
Slovenije in vsake federalne repu­
blike istočasno tudi potrebe Jugo­
slavije. Danes je skrb za kritje teh 
potreb prav tako skrb vse Jugosla­
vije.

Poslovanje proračunske dobe ju­
lij—december 1945. je bilo zaklju­
čeno le z malenkostnim primanj­
kljajem 3.090.759.86 din.

V začetku letošnjega leta so bile 
razmere že toliko urejene, da se je 
lahko sestavil prvi redni proračun 
za celo leto 1946. Naš prvi redni 
proračun še ni seveda tak kot bodo 
prihodnji, še ni finančni načrt v 
polnem smislu besede, vendar pa je 
že zgrajen na osnovnih načelih naše 
nove politične in gospodarske ure­
ditve. Med tem, ko se je s proraču­
nom v stari Jugoslaviji skušala pro. 
tdjudska klika zagotoviti sredstva 
za utrditev svoje protiljudske obla­
sti, in je proračun predstavljal naj­
večje izkoriščanje množic, predstav-», 
lja naš proračun nasprotno načrt 
pravičnega in pravilnega zbiranja 
sredstev za potrebe skupnosti, za 
interese delovnega ljudstva. Prora­
čun v stari Jugoslaviji je obsegal 
samo proračun osrednje državne 
uprave, izven njega pa je bila še 
cela vrsta drugih samoupravnih pro­
računov, ki niso bili nikjer vklju­
čeni v celoto. Naš novi proračun pa 
predstavlja sliko celotnega finanč­
nega poslovanja v državi, ker vklju­
čuje zbirni državni proračun prav 
vse proračune od zvezne vlade do 
poslednjega ljudskega odbora v dr­
žavi. Osnova našega prvega redne­
ga proračuna je bila: upoštevati je 
treba stvarno gospodarsko stanje in 
zmogljivost ter omejiti naše izdat­
ke na dejansko nujne in neodlož­
ljive s tem, da se predvsem izdatki 
neproduktivnega značaja čim bolj 
skrčijo, po drugi strani pa je treba 
ustvariti za predvidene izdatke po­
trebne dohodke. Na tak način je bi­
lo mogoče doseči racionalno izkori­
ščanje finančnih sredstev za ustva­
ritev boljšega življenja ljudstva. 
Razen tega pa je bila predvidena 
izvršitev marsikatere naloge s pro­
stovoljnim delom, s čimer so se zo­
pet znatno znižali proračunski iz­
datki.

Letošnji proračun predvideva do­
hodkov eno milijardo 439 milijonov 
70C.OOO din, izdatkov pa eno mili­
jardo 263 milijonov din, tako da je 
presežka 176.703.000 din. Od pred­
videnih izdatkov odpade na federal­
ni proračun eno milijardo 162 mili­
jonov, na ljudske odbore pa 165 mi­
lijonov dinarjev. Poleg rednega 
proračuna so bila dodatno odobrena 
izredna sredstva v višini 194,000.000, 
od katerih odpade na federalne po­
trebe 64.000.000, na ljudske odbore 
pa 130,000.000 dinarjev.

V času od 1. januarja do 31. av­
gusta 1946. je bilo po federalnem 
proračunu porabljenih sredstev za 
152,162.177 dinarjev manj od pred­
videnih. Dejanski izdatki so bili 
skoraj v celoti kriti z dohodki, ki 
znašajo v času od 1. januarja do 
31. avgusta 1946. 620,562.651 dinar­
jev. V proračunskem poslovanju 
ljudskih odborov je bil v prvem pol­
letju ustvarjen prihranek na izdat 
ikih v vsoti 40,094.238 dinarjev. Do­
hodkov pa je bilo v proračunskem 
poslovanju ljudskih odborov ustvar­
jenih v gornjem polletju za 40 mili, 
jonov 28.000 manj od predvidenih. 
Izdatki za ljudsko prosveto, izdatki 
za pokojnine in podpore m izdatki 
za ljudsko zdravje so z zneskom
734,605.000 daleko najmočnejše po­
stavke našega proračuna, kar doka 
zuje skrb ljudske oblasti za osnov­
ne potrebe ljudskih množic.

Slovenija bo prispevala v letoš­
njem letu od svojih proračunskih 
dohodkov za skupne državne po­
trebe 176,703.000 dinarjev. Zvezna 
vlada pa nam bo odstopila od svojih 
dohodkov 221,400.000 dinarjev. Ra­
zen tega pa vršimo tudi izplačilno 
Službo iz kreditov zveznega prora­

čuna, ki so določeni za našo repu­
bliko. V dobi od 1. januarja do 31. 
avgusta 1946. znašajo ti krediti
270,394.000 dinarjev. Te postavke 
nam šele kažejo pravo razmerje 
med proračunom ljudske republike 
Slovenije in zveznim proračunom. 
Poleg proračunskih dohodkov je 
Slovenija dobila tudi 120,000.000 
obnovitvenega kredita. Poleg tega 
je bilo pri nas investiranih za jav­
na dela kot so ceste Ljubljana— 
Ježica, Ljubljana—Vrhnika, hidro­
centrale itd. več sto milijonov di­
narjev.

Posebej je treba podčrtati uredi­
tev pokojninskih prejemkov. Do 
konca 1945. so upokojenci prejemali 
začasne podpore, s 1. januarjem le­
tošnjega leta pa so bile urejene po­
kojnine po uredbi o ugotovitvi pra­
vice do pokojnine, s katero so se 
prejemki upokojencev znatno zvi­
šali. Skupno je bilo v letošnjem le­
tu za pokojnine in podpore žrtvam 
okupatorjevega nasilja potrošenega 
167,102.135 dinarjev. Urejeni so bili 
tudi pokojninski prejemki samo- 
pravnih upokojencev, ki se izena­
čujejo z državnimi, kar pomeni za 
njih precejšnje zboljšanje. Urejeni 
sc^bili tudi prejemki nameščencev 
ljudskih odborov. Za izplačilo raz­
nih zastarelih obvez v zvezi z oskr­
bovanjem NM in z raznimi del: 
obrtnikov je bilo izplačanih 10 mili­
jonov dinarjev.

V naši davčni zakonodaji so bile 
z zakonom o neposrednih davkih iz­
vršene radikalne izpremembe. Ta 
zakon odpravlja celo vrsto prejšnjih 
oblik neposrednih davščin, ki so bi­
le v veljavi v bivši Jugoslaviji kot 
zemljarina, zgradarina, pridobnina. 
rentnina, družbeni davek in davek 
na službene prejemke in uvaja eno 
samo obliko namreč davek na do­
hodek ali dohodnino. Ta zakon ščiti 
malega človeka. Dohodke obdavčuje 
rastoče, čim višji so, tembolj so 
obdavčeni. Kasneje je bil ta  zakon 
še spremenjen, tako da še v večji 
meri ščiti malega davkoplačevalca. 
Nižji letni čisti dohodki so obdav­
čeni tako nizko, da jih zmore 
vsakdo. Novi zakon vsebuje tudi

znatne Olajšave davčnim zavezan­
cem, ki imajo otroke ter kmečkim 
delovnim zadrugam. Novi zakon do­
loča enotne krajevne doklade, razne 
šolske in druge takse, ki so nekoč 
obremenjevale široke sloje, so uki­
njene. Glavna oblika zakona o ne­
posrednih davkih pa je brez dvoma 
njegova demokratičnost, ki daje 
pravico neposrednega sodelovanja 
širokim ljudskim množicam pri od­
meri davka. Za gospodarstvo ljud­
skih odborov pa je predvsem važna 
udeležba ljudskih odborov pri repu­
bliških davščinah, na dohodnini.

Naša nova kreditna organizacija 
že v celoti zadovoljuje kreditne po­
trebe gospodarstva. Hranilne vloge 
so v stalnem porastu. Od letošnjega 
januarja, ko so znašale 91,484.000 
dinarjev, so se dvignile do junija 
meseca na 135,204.000 dinarjev. 
Prav tako tudi vloge po tekočih ra­
čunih: od meseca januarja v višini
697,107.000 din, do meseca junija v 
višino 1.781,810.000 din. Da je za­
upanje ljudstva v našo novo kredit­
no organizacijo veliko, se vidi prav 
iz dejstva, da se stare proste vloge 
prav nič prekomerno ne črpajo in 
da so nove v stalnem porastu. V le­
tošnjem letu je bila urejena tudi 
obrestna mera In to tako, da ima­
mo za vsako panogo gospodarstva 
določeno obrestno mero, ki odgo­
varja njeni obrestni spodobnosti. 
Nova določila predpisujejo obrestno 
mero do največ 7«/0. Tako je omo­
gočen kredit vsakomur. V našern 
zavarovalstvu je nedvomno največji 
uspeh občutno znižanje (do 30°/o) 
zavarovalnine, ki ga je uvedel Dr­
žavni zavarovalni zavod in ki je re­
zultat znižanja režijskih stroškov.

Iz prednjih podatkov je mogoče 
ugotoviti, da je bila dosedanja de­
javnost v našem finančnem gospo­
darstvu uspešna. Vendar pa se mo­
ramo zavedati, da je naše gospo­
darstvo v razvoju in da dosedanji 
način dela ter dosedanje oblike iz­
vajanja naše finančne politike, kj so 
odgovarjale dosedanjim pogojem, še 
niso stalne, temveč, da se bodo ob­
enem z našim gospodarstvom naprej 
razvijale tudi te oblike.

Razdeljevanje In potrošnja 
premoga

Ministrstvo za industrijo in rudar­
stvo LRS razdeljuje do nadaljnjega 
premog. Opozarjamo potrošnike pre­
moga, da pravočasno prijavijo po­
trebo premoga.

Potrošniki premoga — industrija 
nad 15 ton mesečne porabe morajo 
najkasneje do 10. vsakega meseca za 
prihodnji mesec prijaviti direktno 
ministrstvu za industrijo in rudar­
stvo — rudarski oddelek — porabo 
in vrsto premoga v preteklem me­
secu. obstoječo zalogo in1 poire bo po 
vrstah premoga za prihodnji mesec. 
Za mesec november se mora torej 
prijaviti do 10. oktobra, za december 
pa do 10. novembra.' Za I. tromesečje 
januar, februar in marec 1947 se mo­

ra podati skupna prijava — ločeno za 
vsak mesec posebej, in sicer najkas­
neje do 20. oktobra 1946.

Upoštevalo se bo samo pravočasno 
dospele prijave.

T ržne cene v M aribo ru . V sredo 2 . t-
m. so se n a  m aribo rskem  trg u  g ib a le  
cene ze len jav i, sa d ju  in p e ru tn in i t a ­
kole: buče 3 do 5. cv etača  12 do 15, če­
b u la  12 do 14, fižol 10 do 12 fižol v 
s tro č ju  6 do 10, gobe 15 do 25. ko leraba  
3 do 4. k o ren je  4 do 5, k ro m p ir  3-50 do 
4, k u m are  4 do 6 , o h ro v t 6  do 7, p a p r i­
ka  12 do 10, p a ra d iž n ik i 4 do 6 , rdeča 
pesa 3 do 5, p o r 8 do 10, ra d ič  8  do 10. 
redkev  4 do 5. red k v ica  7 do 8 , rep a  3, 
k is la  re p a  6 . g la v n a ta  so la ta  14 do 10, 
e n d iv ija  12 do 14, šp in a ča  7 do  8 , zelena 
6 do 9, ze lje  6 do 7. k islo  ze lje  15, ja jč e ­
vec 8  do 10, p e te rš ilj  8 do 10, b reskve 0 
do 10. češp lje  4 do 5 . ‘g ro zd je  8  do 14. 
h ru šk e  6 do 8 . jab o lk a  3 do 4. k u tin e  8 
do 10, orehi 25, d in za kg. k o stan j 5 d in 
li te r, gosi 180 do 200, kokoši 100 do 120, 
p iščanci 70 do 100, p e te lin i 10O do 120. 
p u ra n i 130 do 250, race  120 do 150 d in  za 
kom ad.

Nov vozni red na gorenjskih in dolenjskih progah
no°v Pv r nf  redc T  5 SSS?*“  ^

Ratečer°Planica!>ljana—P0dbrd0—ST' L ucl J3— T olm in, K ran j—Tržič in  J e s e n ic e -

z ocUlodom iz L ju b ljan e  ob . . . . . .  5.40, 11.20
Vlaki s p rihodom  v T ržič ob . . . . . . .  8.10. 13 00 '
Vlaki s prihodom  v Rateče P lanico ob . . . .  9 .14 , 15 24*
Vlaki s prihodom  v Podbrdo o b ..............................9 .1 9 , 1 5 .2 9 '
V laki s prihodom  v Sv. Lucijo-Tolm in ob . . . 6.45, 11.06’

V obratn i sm eri
Vlaki ž  odhodom  iz Sv. Luclje-Tolm in ob . . .  7.00 
Vlaki z  odhodom  iz Podbrda ob . . . . . . 4 0 0  7 56
Vlaki z odhodom  iz R ateče P lan ica  ob . . .  4 41' 7 23
Vlaki z odhodom  Iz T ržiča ob ..................................6.51, 1034’
Vlaki s iprihodom  v L jub ljan o  ob ....................’ 8.25,' 12.10,’

15.00,
16.55.
19.19,
19.19,

19.10
20.50
23.19
2335

12 .00,

12.41.
14.49,
16.25,

15.00
16.02
17.16
18.40
20.30

N adalje vlak
z odhodom  iz K ran ja  ob 4.20, s  p rihodom  n a  Jesenice ob  5 .3 5
z odhodom  iz Jesen ic  ob 22.30, s prihodom  v K ran j ob 23 35
z odhodom  iz Jesen ic  ob 6.22, s  prihodom  v R ateče - P lan ico  ob 7.15
z  odhodom  iz R ateče-P lanice ob 20.41, s  prihodom  n a  Jesen ice  ob 21.30

Na progi L ju b lja n a —Tržič Je uveden le 
ob delavnikih  nov p a r  vlakov z odhodom 
iz L jub ljane  ob 4.35 in prihodom  v Tržič 
ob 6 .0 0  te r  v o b ra tn i sm eri z odhodom  iz 
T ržiča ob 5.04 in  p rihodom  v L jub ljano  
ob 6.30.

Na progi Tržič—K ran j vozi le ob n e ­
deljah  vlak z odhodom  iz T ržiča ob 6.04 
in prihodom  v K ran j ob 6.30. zato  pa Iz­
ostane ob n edeljah  vlak z odhodom  iz 
T ržiča ob 6.51 in  prihodom  v K ran j ob 
7.20.

2. Proga L ju b ljan a—K am nik:
odhodom  iz L ju b ljan e  ob . . . . .

i p rihodom  v K am nik  ob ....................
V o b ra tn i sm eri: 

Vlaki z odhodom  iz K am nika  ob 
Vlaki e - -

Vlaki z  i 
Vlaki s  ]

i prihodom  v L ju b ljan o  o b ....................
3. P roga L ju b ljan a—Novo m esto—:

Vlaki z odhodom  iz L ju b ljan e  ob . . . . .
Vlaki s  prihodom  v Novo m esto  ob . . . .
Vlaki s prihodom  v Sela p ri O tovcu ob . .

V o b ra tn i sm eri:
Vlaki z odhodom  iz Sel p ri O tovcu ob . . .
Vlaki z odhodom, iz  Novega m es ta  ob . . .
Vlaki s prihodom  v  L ju b ljan o  o b ....................

Na progi Novo m esto—Sela p ri O tovcu vlak iz Novega m esta  ob 4.12 p rihod  v 
Sela p ri O tovcu ob 530 in  odhod iz Sel p ri O tovcu ob 19.37. p rihod  v Novo m esto  
ob 2 1 .1 1 .

Vlaki z  odhodom  iz Novega m esta  oh  3.46 in  iz L ju b ljan e  ob 15.10 in  tz Sel p ri 
O tovcu ob 19.37 vozijo le ob delavnikih .

. 7.12, 14.10, 18.45

. 8.08, 15.05, 19.41

. 5.46, 1 2 .1 0 . 17.05
. 6.45. 13.05, 18.00
>ela p ri
. 6.55,

O tovcu:
12.30. 15.10, 18.25

. 9.34, 15.11, 17.51, 21.08

. 10.43, 16.26, 19.11
.

. 5.42, 11.36, 16.51
. 3.46, 7.00, 13.10. 18.09
. 6.25. 9.42, 15.58. 20.50

4. Proga L ju b ljan a—Kočevje
5.10.
8.06,

4.40.
7.43.

19.15.
22.16.

16.40.
19.39.

Vlaki z  odhodom  iz  L ju b ljan e  ob
Vlaki s  prihodom  v Kočevje ob ..........................

v o b ra tn i sm eri:
Vlaki z  odhodom  iz Kočevja ob ...................
Vlaki s  p rihodom  v L ju b ljan o  ob ....................

5. Proga Sevnica—St. Ja n ž—T rebn je—Novo m esto
Vlaki Z odhodom  iz Sevnice ob ..........................
Vlaki s prihodom  v š t .  J a n ž  ob . . . . . .
Vlaki s  prihodom  v T reb n je  ob . . . . . .
V laki s p rihodom  v Novo m esto  ob . . . .

v o b ra tn i sm eri:
Vlaki z  odhodom  iz  Novega m es ta  ob  . . .
Vlaki z  odhodom  iz T rebn jega  ob . . . . .
Vlaki s  p rihhodom  v š t. Ja n ž  ob . . . . .
Vlaki s  prihodom  v Sevnico ob .....................

6 . Proga Novo m esto—Straži 
Vlaki z odhodom  iz  Novega m esta  ob . - .
Vlaki s p rihodom  v Stražo-Toplice ob . . .

v o b ra tn i sm eri:
Vlaki z odhodom  iz Straže-Toplice ob . . .  
v s prihodom  v Novo m esto  ob . . . .-

. 5.17, 8.50. 12.19, 17.15
. 5.46, 1 0 .0 1 ,
. 6.47-, 11.52, 13.29. 18.29
. 7.32, 13.08. 19.16

. 6 .0 0 , 8.17, __ 14.13

. 6,49. 9.07. 13.54, 15.36
. ---.---, 1 0 .0 1 , 17.00

uToplice
10.13. 15.05, 18.15

. 5.57, . 9.45, 13.15, 16.30
. 6.16, 10.04, 13.34, 16.49

. 6.26, 11.30, 14.00, 17.21

. 6.45, 11.49, 14.19. 17.40
n. Uvedba novih pospešenih po tn išk ih

vlakov L ju b ljan a-----Zagreb—Beograd
Od 7. ok tobra dalje  vozi n a  progi L jub­

ljan a—Zagreb—Beograd pospešeni p o tn i­
ški vlak z odhodom  iz L ju b ljan e  ob 8.28 
in  prihodom  v Zagreb ob 11.35 in 
v Beograd ob 22..42. V o b ra tn i sm eri od­
h a ja  iz Beograda ob 10.49. iz Zagreba 
21.55 in  p riha ja  v L ju b ljan o  oh  1.20. Na- 
vedena vlaka im ata postanek  sam o v L1 
tijl. T rbovljah . Z idanem  m ostu . Sevnici. 
V idm u-K rškem  in  Brežicah.

Novi vlak z odhodom  iz L ju b ljan e  ob 
8.28 im a ob sredah, p e tk ih  in  nedeljah  

zvezo n «  vlak, k i vozi ob  naveden ih  d n e ­

vih m ed T rstom  in  L jub ljano , z odhodom  
iz T rs ta  Ob 4.15. iz P osto jne  ob 6.42 m  s 
prihodom  v L ju b ljan o  ob 8.18. T a  vlak 
im a p ostanek  samo v Sežani. Divači, 
š t .  P e tru  n a  K rasu . Posto jn i. R akeku in  
Borovnici. V lak im a  spaln i voz iz Pariza 
v Sofijo. P o tn išk i vlak. k i o d h a ja  iz 
L jub ljane  ob 18.40 in  p rih a ja  v Posto jno  
ob 20.40. im a ob to rk ih , p e tk ih  in nede­
ljah  v P osto jn i zvezo n a  vlak. ki vozi ob 
navedenih dnev ih  m ed Posto jno  in  T r­
stom . z  Odhodom iz P osto jne  ob 20.55 ln 
s p rihodom  v T rs t oh  23.30. V lak im a 
spaln i voz lz  S o fije  v P ariz.1

FIZK U LTD K A

Mitič, Paiada in Punčec 
v Ljubljani

V soboto in  nedeljo  bo na  ig rišču  FD  
U d arn ik a  pod C ekinovim  g radom  p ro ­
pag an d n i ten išk i tu rn ir ,  n a  katerem  
bodo nas to p ili naši d ržav n i p rv ak i in 
svetovno znan i ig ra lc i ten isa  M itič, P a ­
iad a  in  P unčec. Po n jih o v ih  s i ja jn ih  
u speh ih  in  zm agah  n a  tu r n ir ju  v Mo­
skv i, v tek m o v an ju  za D avisov pokal, 
k je r  so se p la s ira li  v evropsk i f in a le , 
d a lje  n a  neoflcije lnem  svetovnem  p rv en ­
stv u  v W inibledonu in d rugod  v E vrop i 
p r ih a ja jo  v L ju b ljan o . O bčinstvo ho 
v idelo ten iško  ig ro  m ednarodne k v a li­
tete,^ naš i m lad i f iz k u ltu rp ik i pa  bodo 
im eli p r i  tem  p riložnost izpop o ln iti 
tu d i svoje  ten iško  znanje- T n rn lr  bo ve­
lik a  pobuda za dv ig  slovenskega ten isa  
n a  p rim ern o  v išino  in  p o p u la rizac ijo  
med širok im i lju d sk im i m nožicam i.

V stopnice se bodo dobile v p red p ro ­
d a ji od p e tk a  d a lje  v trg o v in i A . Goreč, 
T y ršev a  ces ta  š t. Ib.

Motorne dirke v Podutiku
V nedeljo  6 . t . m . ob 15 prired i m oto- 

sekcija fT> že lezn ičar m o tod irko  v Po­
d u tik u . To bodo prve d irke po osvobo­
d itv i n a  te j progi, ki je  zelo zanim iva 
te r  bo n u d ila  gledalcem  m nogo u žitka . 
S ta r t  bo v Zg: šišk i p ri G asilskem  dom u. 
Proga vodi čez P odu tik , nazaj m im o Vod­
n ik a  in  zopet n a  cilj a>ri G asilskem  dom u 
v Zg. šišk i.

Poleg naš ih  vozačev so vab ljen i tu d i  
n a jb o ljš i vozači iz H rvatske. Slov. P r i­
m orja . T rs ta  in  JA .. P ričakovati je  ostre 
in  zanim ive borbe.

O bčinstvo naprošam o, d a  se pokorava 
navodilom  red iteljev , k er v n asp ro tnem  
p rim eru  ne  odgovarja  za  even tüelne  ne­
sreče. FD železničar, m otosekcija.

DROBNE ZANIMIVOSTI
Polovična vozn ina v K rško. Piosavsko 

d irkalno  d ruštvo  »Krško polje« p rired i v 
nedeljo  6 . ok tob ra  n a  novem  sta d io n u  
M atije  G ubca v K rškem  k o n jsk e  dirke. 
Začetek p rired itve  bo ob 14. Za vse u d e­
ležence je dovoljen 50%, p o p u st po želez­
n ici. Vsakdo n a j kup i n a  odhodni posta li 
celo vozovnico, k i s  po trd ilom  o  udeležbi 
velja  za  povratek. D irke bodo zanim ive, 
ker sodeluje p rece jšn je  štev ilo  jahačev  in  
vozačev.

P r ip ra v e  za  b ližn je  b a lk an sk e  igre-
V sv rh o  čim popolnejših  p r ip ra v  za 
b ližn je  b a lk an sk e  ig re  v T ira n i so fo r ­
m ira li cen tra ln i kom ite  za  o rg a n iz ira ­
n je  ba lkan iade- P o leg  te g a  kom itea  bo­
do u s tan o v ili tu d i kom isije , k i se bodo 
bav ile  s p r ip ra v a m i, o rg a n iz ira n je m  in 
p ropagando  b a lk an sk ih  ig er.

ZREN v Celju- V soboto 28. sep tem b ra  
je  izvedel okrožni c en te r  ZREN -a po ­
hod, ki se g a  je  udelež.ilo 4S2 f iz k u ltu r-  
u ikov. Sodelovala  je  tu d i JA . V si te k ­
m ovalci so zad o stili zah tevam . N a j­
boljše  čase so dosegli G rab a r, Salam on 
in Zupanc, k i so p rogo p reh o d ili v  2 
u ra h  in  20 m in u tah . N ajb o ljš i čas za 
z la to  značko je  dosegel Golc E d i 2.35. 
T ekm ovanju  se je  p r id ru ž il  tu d i 75 
le tn i dr- Tom inšek, k i je  isto tako  dose­
gel norm o za b ro n asti znak.— V soboto
5. t- m. ob 15. bodo izvedli za vse s to p ­
n je  znak a  tek m ovan je  v  sk u p in i I I 14 kolo 
na  nožno zavoro. D olžina p roge  500 m- 
Z b ira lišče  p red  dom om  FD  O lim pa. V 
nedeljo  povežejo tekrilovan je  po sk u p in i 
III/9  — kolo s f iz k u ltu rn im  dnem  v Šo­
š ta n ju . Odhod bo ob 9. izpred  dom a 
OF v C elju .

T ekm ovanje za ZR EN  v Novem m esta .
V nedeljo  29. se p tem b ra  je  b ila  h o ja  na  
p rog i Novo m esto—Kronov-o. S kupine so 
tekm ovale n a  10 in  20 km. P rv a  sk u p in a  
je  p o treb o v a la  za p o t 1 u ro  36 m in . te r  
je  p r iš la  skupno  n a  c ilj. P ra v  tak o  d ru ­
g a  sk u p in a , k i je  tekm ovala  n a  20 km . N a 
c ilj je  p r iš la  v  odličnem  času  2 u re  40 
m in. T ekm ovan ja  so se udelež ili tu d i 
p rip a d n ik i JA . V nedeljo  6 . t. m . do­
poldne bo n a  S tad io n u  tek  n a  60 in  
100 m za vse s to p n je  znaka.

N ogom etaši to v a rn e  B onač na K oliče­
vem so ob p r i lik i  ra z v it ja  s in d ik a ln eg a  
p r /p o ra  22 sep t. p r ire d ili  nogom etno 
tekm o m ed p a p irn ič a r j i  in  k lju č a v n ič a r­
j i .  T ekm a je  b ila  ves čas zan im iv a  in 
n ap e ta . D a s ta  b ili obe m oštv i enako 
m očni, je  razv id n o  iz re z u lta ta  4:4.

N a m oto rn ih  d irk a li v Z agrebu  je  b il 
v nedeljo  dopoldne n a  k ilo m eter dolgi 
p rog i v V ončiuovi u lic i izbo ljšan  b rz in ­
sk i reko rd , ki g a  je  im el od le ta  1937. 
A nglež B u ttle r  z 42 sekundam i. Z ag reb ­
čan a  Š ildhabel in  J e rk o  B ab ič  s ta  re ­
kord izb o ljša la  in  sicer p rv i na  41.7 se­
kunde, za n jim  p a  B abič n a  39.8 sekun­
de, k a r ’ znaša  90.5UU m povprečne brzine.

»Makedonija« : »Levski« 2:2. V nedeljo  
je  b ila n a  ig rišču  >Le<vskega« v Sofiji 
nogom etna tek m a  m ed skopsko »Makedo­
nijo« in  d ržavn im  (prvakom B olgarije 
»Levskim«. čep rav  so b ili naš i igralci 
m nooo boljši, se je  tek m a k o nčala  neod­
ločeno.

V Sisku je  gostovalo nogom etno m oštvo 
iz P u lja . N ogom etno m oštvo »USO« lz 
P u lja  je  odigralo p rija te ljsk o  tekm o z 
m oštvom  »Naprijeda«. T ekm a je  končala  
z rezu lta to m  1:1. Is trsk im  nogom etašem  
je  p rired ilo  m eščanstvo S iska n avdušen  
sprejem .

B ic ik lis tič n a  d irk a  L e n in g rad —V iborg  
—L en in g rad . P re d  dnevi se je  končala
b ic ik lis tič n a  d irk a  n a  p ro g i L en in g rad — 
V iborg—L en in g rad . V V iborg  je  p rv i 
p risp e l V ersin in  (CDK) iz M oskve, k i je  
prevozil p rogo  v  4,14,18 u ra h . Po še stih  
sek u n d ah  je  p rispel M ajuševsk i iz  Le­
n in g ra d a . K ot t r e t j i  je  p risp e l v  V iborg  
K ondraskov  (CDKA) v  4,14,36 u ra h . N a 
p o v ra tk u  iz V ib o rg a  v  L en in g rad  se je  
razv ila  m ed to tro jico  o s tra  borba . P rv i 
je  p risp e l v L en in g rad  A leksej K o n d ras­
kov, k i je  p revozil progo 288 km  v  9 u ra h  
35 m in u ta h  in  28 sekundah .

L ah k o a tle tsk i dvoboj med F insko  in  
F ra n c ijo  se je  zak lju č il z zm ago F inske  
s 74:66 točkam . a

P o v erjen iš tv o  za  nogom et p r i  GOFZS.
P ro g ram  p rv en stv en ih  tekem  dne 6 . t. 
ra .: v L ju b lja n i, ig rišče  Ž elezn ičarja , ob 
14. Ž elezničar Lb : R u d a r, ob 15 45 Bo­
rec  : Svoboda, sluz. J e ž ;  v  M aribo ru , 
ig rišče  Ž e lezn ičarja , ob pol 16 Železni­
č a r  Mb. : O lim p, služb. M ihelač A nton; 
v M ursk i Soboti, ob pol 16 M urska So­
bo ta  : K rim , služb , določi okrožje  Mb. 
na  Je sen icah  ob 15 G regorč ič  : E d inost, 
s lužbu joč i R eb o lj; v Novem  m estu  ob 15 
Novo m esto : M arib o r, služb u jo č i O m an; 
v C e lju , ig rišče  C e lja  ob 15 C elje  : 
K ra n j, služb u jo č i Z ajec ; P ro g ram  
p rv en stv en ih  tekem  dne 13. t- m-: G re­
g o rč ič  : O lim p, Ž elezničar Mb. : Želez­
n ič a r  Lb., K rim  r  R u d a r, Svoboda : 
E d inost. Novo m esto  : K ra n j, C elje ; Bo- 
req. M u rsk a  S obota : M arib o r. — N a 
podlag! 'sodn iškega po ročila  se suspen­
d ira  K onič L ado  (Olimp). — P o verjen ik .

P o v e rjen iš tv o  za  nogom et p r i  ok rožju  
L ju b lja n a . P ro g ra m  p rv en stv en ih  tekem  
dne 6 . t . m :: v L ju b lja n i, n a  S tad ionu , 
ob 10 P a r t iz a n  r Mengeš,, s lužbu joč i No­
vak , ig rišče  Ž elezn ičarja , ob 10.30 Želez­
n ič a r  : K rim  rez-, s lužbu joč i P av lica , 
ig rišče  S vobode, ob 10 Svoboda : Borec 
rez. službu joč i C esar; ig rišče  K rim a , ;ob 
10 K rim  : B orec m lad. s lužbu joč i S ušin ; 
v  D om žalah, ig rišče  D om žal, ob 15 Dom­
žale  : P a r tiz a n  m lad ., ob 16 D om ža­
le : L it i ja , službu joč i D ežm an; v D up­
lici ob 16 D up lica  ; R deča ~.vezda, služ­
b u joči M rh a r. — P ro g ra m  dne 13. t. m. 
L it i ja  : K am nik . P a r t iz a n  : Dom žale, 
M engeš : R deča zvezda, Svoboda : Že­
le z n ič a r  rez., B orec : K rim  rez., Dom ža­
le : B orec m lad .. Svoboda : P a r tiz a n  
m la* l.—  P o v erjen ik .

Zbor nogom etn ih  sodnikov p r i  GOFZS.
V soboto o- t. m- ob 19- bo sestanek  
vseh s e k re ta r je v  zbora  nogom etn ih  sod­
n ikov  p r i o k rožn ih  od b o rih  v p ro s to rih  
FZS. — S ek re ta r.

FD  U d arn ik  poziva  v sa  f iz k u ltu rn a  
d ru š tv a , d a  opozore svoje  č lan e  na  p ro ­
pagandn i ten išk i t u r n ir  v  L ju b lja n i dne 
5. in 6 . U m., n a  katerm  bodo nastop ili 
jugoslvvansk i te n išk i p rv a k i M itič  P a ­
iad a  in Punčec.

F D  K rim  — nogom et. D rev i ob 20. bo 
v  dom u sestan ek  vseh nogom etašev . — 
N ačeln ik .

FD  P a r tiz a n  — . nogom etni odsek. D a­
nes ob V*5- je  redn i tre n in g . J u rč ič ,  N o­
vakovič, L ončarič , lo b a , D anev, B edina, 
B rod, S ajov ic  bod ite  točni z a rad i tre- 
u ing  tekm e.

F ft P a r tiz a n . O pozarja  vse člane, da 
dv ignejo  d ru štv en e  izkazn ice v soboto 
od 15. do 18. v  p isa rn i  n a  S tad io n u  — 
Gjjrav*.

D N E V N E  V E S T I
KOLEDAR

Petek, 4. oktobra: F rančišek  Asiški. Z l ,  
ta . H ier o t e j »

Sobota, 5 , oktobra: P lac id  in  tovariši,
Dunja.

SPOMINSKI DNEVI
4. X. 1944. — Prvo zasedan je  okrožne 

skupščine za  srednjeprim oreko okrožje. _
S kupščina je  zasedala k lju b  nevarnosti izvežbanosti po uspešni metodi- P rim e ri 
n enadnega vpada sovražnika. U deležba iz p isa rn išk e  prakse- K oristno  zn an je  zž 
^  b ila  polnoštevilna. — V Č rnom lju  so vsako službo. U speh zajam čen . Iz b ira  

I>lc,nuina OF za predm eta, po želji, l i re  dopoldne, popol­
dne a j. Zvečer dogovorno. P rič e tek  
tak o j. ‘ In fo rm ac ije : S pecia ln i zasebn i

N am esto venca n a  grob tov. H auptm an. 
— šm igovec Je darovalo učite ljs tv o  celj­
sk ih  osnovnih  šol 300 d in  v socialni fond  
OF. 2170-n.

P opravek . K ra j. lj. odbor Videm -Do- 
b rep o lje , spo roča  da  bo sem enj p r i Sv. 
A ntonu , V idern-D ohrepolje 9. o k to b ra  
1946. nam esto  7- o k to b ra  1946. k ak o r je  
b ilo  p rvo tno  po pom oti sporočeno.

P ouk kn jig o v o d stv a  (začetno in pose­
bej poenoteno), s te n o g ra f ije , s tro je p is ja  
in jezikov za posam eznike do popolne

Belo K rajino .
DEŽURNE LEKARNE 

D anes; P rva državna lekarna. M arijin  trg  
5; lek arn a  G artus. Moste Z aloška cesta  
štev. 47.

SLOVENSKO NARODNO GLEDALIŠČE 
V LJUBLJANI 

O P E R A
G ostovanje Moskovskega državnega gle­

dališča Leninovega kom spm ola:
4. oktobra, petek , ob 2 0 . u r i:  T o lsto j: Živi 

m rtvec. Izven.
5. oktobra, sobota, ob 20. u r i :  Simonov: 

Pod praškim i k o sta n ji. Izven.
6 . oktobra, nedelja , ob 10. u r i : Simonov:

in d iv id u a ln i pouk. D om obranska št. 15- 
S tro jep isn i pouk po specia ln i n a ju sp e š­

n e jš i m etodi s sp isovan jem  ra z n o v rs tn ih  
p isa rn išk ih  del. S tro ji razn ih  sistem ov. 
P ra k tič n o  zn an je  za vsako jav n o  a li za­
sebno službo. Uspeli zajam čen- U re do­
poldne, popoldne a li zvečer po že lji. In ­
fo rm ac ije : Z asebni in d iv id u a ln i pouk.
D om obranska št. 15. (vodi r a v n a te lj  
C h ris to f  D rago). 2176-n

G lasbena šola  v  L ju b lja n i. R azd e litev  
te o r ije  in  d ru g ih  predm etov  bo v soboto 
5- t. m . ob 16. u r i  v H ubadovi dvoran i. 
U čenci, tu d i že dodeljen i, ki bi r a d i

st^ faPr-f§kiIrlT<;kOStanK' ^ ^ u č e n a  im eli pouk v p ro s to rih  Sloge n a j ja v ijo
t a «  ° ’ SunonOT: to do- sobote v p isa rn i. Pouk deklam a-In  tak o  tu d i  bo. Izven. j c ije  bo 2a ie l lä t . m . D otle j n a j M

V nedeljo , 6 . ok tobra odpade napovedano j  P rija v ijo - vsi in te re sen ti. V pis po tem  
gostovanje lju b ljan sk e  O pere v R adovljici ; te rm in u  ni več mogoč.
s predstavo  »Prodana nevesta«. Poenoteno kn jigovodstvo  za zače tn ike

V stopnice za gostovanj« Moskovskega p ra k tik e  p rične  v petek  dne 4- t. m. 
gledališča Leninovega kom som ola za na- N aši p re d a v a te lji k o m ercia listi Vam v 
d a ljn e  š tiri predstave, k i  bodo v dneh  od  p ro sti debati p o jasn ijo  še tak o  kom pli- 
7. do 10. oktobra, bodo k o t za prve tr i, po ciilane s lu ča je  iz p rak se  in Vam  in d iv i- 
k lju ču . k i je  ve lja l p ri obisku m oskovskih dualno  pokažejo kako n a jra c io n a ln e je  
um etn ikov  v Beogradu in  Zagrebu, tu d i p rem ag ate  svoje  kn jigovodske težave- 
pri n a s  razdeljene  n a  S ind ikate , LMS, P r i ja v e :  »Instrukcije« , K ongresn i tr g
Armijo, KNOJ. AFŽ itd . P reostale vstop- št- 2/11. te l. 23-91- 2173-n
nice bodo v  p rodaji za občinstvo  v ne- S te n o g ra fija . — V k ra tk em  času  si p r i  
deljo, 5. o k to b ra  od  10.30 dalje  _pri dnev- nas p rak tičn o  p rid o b ite  sp re tn o s t v s te ­
ni b lag a jn i v Operi, in  sicer že za  vse n o g ra fiji . ki je  po trebna za vsako 
štir i predstave, za  ponedeljek, torek , sredo službo. P riče tek  pouka v petek dne 4- 
in  če trtek . t. m. P rija v e  in p o ja sn ila : » Instrok -

U prava SNG n aproša  abonen te , k i so eije«, K ongresn i tr g  2/11. te l. 23-91.
prejeli abonm a in  k a rto tečn e  liste  ab o n ­
m aja  po svojih  s in d ik a ln ih  podružn icah .

Vabilo. V inogradniška zadruga M eljski 
h rib  prired i dne 6 . 10. 1946.. skupno  z

in  k arto tek e  doslej še  n iso  vrn ili, n a j * OF, AFŽ in  LMS. o tvoritev  zadružne k le ti, 
s to rijo  to  do sobote 5. oktobra. Upravi so p lem en ilne  posta je , sa d n e  sušiln ice in  
za evidenco k arto tečn i lis ti nebhodno  po- : prosvetne dvorane. Pričetek ob 14. u n .
trebn i. V soboto  bo abonm a za sezono 
1946/47 zak ljučen . K dor do tle j karto tek e  
upravi n e  bo vrnil, bo č r ta n  iz sp iska abo­
nentov, k er bo U prava sm a tra la , d a  n a  n a ­
ročeni abonm a več ne re flek tira . Napro- 
šeni. so prav tako  tu d i  vsi posam ezniki, 
ki so abonm a v Upravi SNG osebno n a ­
ročili, da  dvignejo izkaznice do sobote, 
5. t .  m . P rvi obrok ab o n m aja  zapade is ti 
dan .

DRŽAVNI K IN E M A T O G R IF I
L JU B L A N A  — UN IO N : S ov je tsk i film  

»Čakaj me«, tedn ik . P re d stav e  ob 16.15, 
18.15 in 20,15. M A TICA: S ov je tsk i do­
k u m en ta rn i film  »Jugoslav ija« , tedn ik . 
P re d stav e  ob 1615, 1815 in 20.15. SLO­
GA : A m erišk i film  » Ju n a k  — k a v a ­
lir« , ted n ik . P re d stav e  ob 16.15, 1815 
in 2015. K O D E LJEV O : A m erišk i film  
»M elodija h repenen ja« , ted n ik . Ob 20. 

M A RIBO R — E SPL A N A D E : A m erišk i 
film  »Mali oglas«, tedn ik . G R A JS K I: 
F ra n co sk i film  »V roča ljubezen«, 
tedn ik .

C E L JE  — M ETRO PO L: S ov je tsk i
b a rv n i f ilm  »K am eniti cvet«, tedn ik . 
DOM: A m erišk i f ilm  »D ektek tiv  A ndy 
H ardy« , tednik-

K R A N J: S o v je tsk i f ilm  »Z dravstvu j
Moskva«, tedn ik .

P T U J: S ov je tsk i f ilm  »V isoka n ag rada« , 
tedn ik .

M ESTN I ODBOR OF 
ZA OKROŽNO M ESTO LJU B L.A N O  

p r ire ja  re v ijo  l ju b lja n sk ih  godb, h a r-  
m onikašev  in  p le sn ih  sk u p in  v  soboto 
dne 5. o k to b ra  ob 21. u r i  v  v e lik i dvo­

r a n i  Svobode n a  T aboru .
Spored

1. T ine  R ožanc - godba, (kap e ln ik  H. 
Svetel). B. S m etana . S lav n o stn a  p re ­
d ig ra . D. L orbek . K o m an d an t S tane , 
k o račn ica .

2. P lesn a  sk u p in a  d ram a tsk eg a  odse­
k a  T eren a  X . (vodi F ra n ja  T rček). Te­
lovadna sk la d b a  po n a ro d n ih  m o tiv ih . 
Iz v a ja  7 m lad ink .

3- C e n tra ln i h a rm o n ik a ši zbor LMS
tvodi Janez Kuhar):'KukÄr; JanAz,srezksj - .  v- %?- v. . V /
■nec p a r tiz a n sk ih  pesm i. AL D u n a jev sk i,}  Osnovne ž iv ilske  nakazn ice  I- sk u ­

p in e : n a  odrezek l la ,  l lb .  I lc . in lld - — 
Osnovne ž iv ilsk e  n akazn ice  II-  sku p in e : 
n a  odrezek 22a, 22b. — Osnovne živ ilske 
nakazn ice  I I I .  skup ine : na gdrezek  31a, 
31b, 31c. in 31d. — Osnovne ž iv ilske  n a ­
kaznice IV . skup ine : n a  odrezek 42a,
42b. — D odatne ž iv ilske  n akazn ice  TD,

Pesem  sov je tske  m lad ine .
4. P lesno  - te lo v ad n a  ’ d ru ž in a  p o d raž i 

nice g ra fič n e g a  s in d ik a ta  š t. 2 U č ite lj­
ske tisk a rn e  (vodi Zupančič M a rija ). 
P les veselih  p a s tirčk o v  \(A ndreja  K nisl). 
Iz v a ja  10 m lad in k  s harm oniko .

5. M lad inska  p io n irsk a  godba Š iška 
(K apeln ik  L . P egan). K . P ah o r, N a j u ­
r iš , p a r tiz a n sk a  k o račn ica . M. K ozina, 
T itovo kolo. K o račn ica  V II. b rigade .

6 - F o lk o rn o  - p le sn a  sk u p in a  MOLMS 
(vodi F r . M aro lt). F . M aro lt, K oroška  
S u ita  ( ig ra  m ost, sv a tsk a  d ru ž in a , z ilj­
sk i o b red i re je , sv a tb en a  polka, k raško  
kolo) P leše  8 p a ro v  s sp rem ljav o  m aleg a  
o rk e stra .

7. O rkester k u ltu rn o  p ro sv e tn eg a  d ru ­
š tv a  p o štn ih  uslužbencev . '  (K ap e ln ik  
N egode M ilju tin ) . B. S m etana , F a n ta z ija  
iz opere P ro d a n a  nevesta . A . T iti , Slo­
v an sk a  u v e r tu ra .

8 . P lesn a  d ru ž in a  A u toprom eta  (vodi 
St. S uh i). P lesn a  su ita . P leše  5 p a ro v  s 
sp rem ljav o  h arm on ike .

9 T am b u rašk i zbor g as ilsk e  če te  če­
t r t i  R ak o v n ik -B a rje  (vodi Š ijakovič  
M atko).. Š ijak o v ič  M atko, V enček slo­
v en sk ih  n a ro d n ih  pesm i. M ikolič 
F ra n jo , V enček h rv a šk ih  n a ro d n ih  
pesm i. Š ijak o v ič  M atko, M oje ž iv ­
lje n je , valček .

1U. H arm o n ik ašk i zbor č e tr t i  š išk a  
(vodi R. P ilih ). F r- C hopin, Poloneza v 
A , op. 40. S .R ahinan inov , V okalisa , op.
34. š t. 14.

11. F iz k u ltu rn a  sk u p in a  MLO (vodi L i­
d ija  R upn ik ). P ro s te  v a je  s svetlobn im i 
k i j i  po m o tiv ih  V in tovačka in  N a b ru s i­
mo kose. Iz v a ja  6  č lan ic  s sprem lje- 
v an jem  k la v ir ja .

12. F o lk lo rno  - p lesn a  sk u p in a  MOLMS 
(vodi F r . M aro lt). F r- M aro lt. P anonska 
su ita  (p re lu d ij, Po zeleno j t r a t i ,  Šarna- 
r a jk a , M arko skače). P leše  8 p a ro v  s 
sp rem ljav o  m a leg a  o rk estra .

13. S in d ik a ln a  godba ESZDN (kapel­
n ik  Ž n idar Ja n ez ) . D. C e rar, od U ra la  
do B a jk a la , venček  ru sk ih  n a ro d n ih  
pesm i. T- U čakar, Zvoki iz  gozdov, pot- 
p u r i p a r tiz a n sk ih  pesm i.

Sedeži po 15 d in , s to jišča  po 5 d in .•
P o slo v an je  pošte  L ju b lja n a  I. ▼ p re ­

n o v ljen ih  p r itl ič n ih  p rosto rih - O bčinstvo 
obveščam o, da  p ričn e  p o šta  L ju b lja n a
l . (g lav n a  pošta) zopet redno  poslova ti 
za  poštno  službo v p ren o v ljen ih  p r i tl ič ­
n ih  p ro s to r ih  žn to. z dnem  3. o k to b ra  
1946. popoldne. V p r i tl ič ju  (vhod iz  
avle) bo n a  desno p isem ska po šta  
na  levo p a  sp re jem  b rzo jav k  in  ja v n a  
g o voriln ica . V p ak e tn i oddelek  je  vhod 
za s tra n k e  iz Šelenburg-ove ulice. S lužba 
p o štn ih  p red a lo v  ostane  začasno še v  I .  
n ad s tro p ju . U p rav n ik  pošte-

Š tu d en ti a rh ite k tu re !  Danes, v petek 
4. oktobra, bo n a  tehniki ob  16. predvo- 
livni sestanek, obvezen za vse člane 
LSM.

M uzikalne bisere iz  godaln ih  kvarte tov  
bo izvajal T ržašk i k v a r te t v ponedeljek, 
7. t .  m . ob 20. v M ali filh a rm o n ičn i dvo­
ran i. O dličen k v a r te t jam či za  prvovrst­
no  Izvedbo. V stopnice v k n jig a rn i G las­
bene M atice. 1723 :-n

S tro jn ik i! LSM vab i vse slu ša te lje  s tro j­
nega oddelka teh n ičn e  fa k u lte te  n a  pred- 
volivni m asovni sestanek , k i bo v  petek  
4. X . ob 19.30 n a  s tro jn e m  in s titu tu . 
Važno! T očnost! j 2137-n

T ržn e  cene v  L ju b lja n i. V sredo 2. t.
m. so v e lja le  n a  lju b ljan sk em  trg u  n a ­
s le d n je  cene za  zelen javo , gobe, sa d je , 
m lečn e  izdelke in  p e ru tn in o : so la ta  le- 
denka 12 do 14, en d iv ija  10 do 12, m oto­
v ilec  22 do 30, ra d ič  8  do 12, ze lje  4 do 5, 
rdeče ze lje  6 . k is lo  ze lje  15* o h ro v t 6 , 
ko lerabe  4 do 5. šp in ača  8  do 12, p a r a ­
d ižn ik  8  do 12, k u m are  6  do 8, bučke 2  
do 4. fižol v  s tro č ju  8 do 14. luščen f i­
žol 10 do 12, čebu la  7 do 9.50, p o r 8 do 
10, k ro m p ir  3.25 do 4. rep a  2.50 do 3, 
k is la  re p a  8 , k o ren je  4 do 7. p e te rš ilj  8 , 
p a p r ik a  20 do 24, rd eča  pesa  6  d in  
za kg , šopek zelen jave  za ju h o  1 d in , 
m erica  m a lih  ju rčk o v  6  do 10, m erica  ve­
lik ih  ju rčk o v  5 do 6 , lisičke  6  do 7, j a ­
bolka I .  v rs te  5 do 6 , jab o lk a  I I .  v rs te  
3.50 do 5. h ru šk e  I I .  v rs te  7 do 8 , lim one 
38, češp lje  28, g rozd je  (izabela) 6  do 8 , 
m andeljn i 29. k o sta n j 8  do 12. o reh i 38, 
luščeni o reh i 160. ča jn o  m aslo  140, s ir  
kačk av a l 80, s i r  t r ip is t  L a  92 do 100, din 
za  kg . ja jc a  d in  5 za kom ad, piščanci 
Ö do 80 din  sa  kom ad, s$ si 48 d in  kg.

Zbirališče p red  P rosvetn im  dom om . M elj­
ski h rib  š t . 3. (Vila R adič). Po končanem  
ogledu je  akadem ija . V ljudno  vabljeaal.

SLUŽBENE OBJAVE
OBVEZNO CEPLJENJE PRO TI KOZAM

Starše, k i so p ripelja li k cep ljen ju  p ro ti 
kozam  o troke v petek  27. sept. t. 1. v 
M estn i dom  opozarjam o, da  bo pregled 
uspeha cep ljen ja  v petek  4. okt. t . 1. oa  
B. do 1 1 . u re  v p rosto rih  zdravstvenega 
oddelka. M estni dom  H . nadstro p je , vhod 
s S tre liške  ulioe.

S tarši, k i so p ripelja li o troke k  cepue- 
n ju  v Š t. Vidu. Ježici m  v P o lju , na j 
p ripe lje jo  otroke k  p regledu ob 1 1 . u r i  
n a  isto  m esto , k je r  so b ili cepljeni.

O b pregledu se bodo delila  u ra d n a  t**- 
trd ila  o usipehu cep ljen ja .

PRESKRBA
DELITEV MESNIH KONZERV 

V L JU B L JA N I
P o tro šn ik i okrožnega m esta  L ju b lja n a  

p re jm ejo  v  soboto 5. t . m. od 7. dO 11- 
u re  p r i  svo jih  s ta ln ih  m e sa rjih  na  od­
rezek »I — 11 a  meso ok tober in » III  
— 31 a  meso oktober« po 15 dkg  m leto 
govedine s k rom pirjem . P ro d a jn a  cena  
n$ drobno za 15 dkg  j e  d in 4- — M esarji 
dv ignejo  konzerve v petek  4- t- m . od 
14- do 17. u re  v  sk lad išču  N avoda, 
G regorc, G osposvetska ces ta  1. P razne  
doze in k a rto n e  od p re jšn je  d e litve  bo­
do m o ra li m esa rji v rn iti  n a  poziv.

T R A F IK A N T I IN  M E S A R JI
G ospodarski odsek o k ra ja  L ju b lja n a  

oko lica obvešča vse t ra f ik a n te , da n a j 
se zglase v zadev i d v ig a  to b ačn ih  izdel­
kov p r i  sv o jih  p odružn icah  .'N avoda-, 
a l i  p r i  »G lavni zalogi tobaka« v  L ju b ­
l ja n i  dne 4. t . m . in n a d a ljn je  dneve, 
k je r  bodo p re je li  k o n tin g en te  za .mesec 
oktober.

H k ra ti  obveščam o vse pooblaščene m e­
sa r je  in  K. L- O., d a  se bo delilo  sveže 
meso v m esecu ok to b ru  n a  sledeče od-

n a  odrezek 128, 127. 135, in 134. — Do­
da tn e  živ ilske  nakazn ice  LD, n a  odrezek  
232. 233. 234. in 235.

P rip o m in jam o , da  v e lja jo  sam o dolo­
čeni odrezki.

SESTA V A  SP IS K O V  PO TR EB
p o d je tij, bo ln išn ic , zd rav ilišč , s a n a to ri­
jev , zavetišč , d ečjih  dom ov in d ru g ih  
sp e c ia ln ih  ustanov  za  in d u str ijsk e  iz­

delke v  okrožnem  m estu L jub ljan i- 
O ddelek za trg o v in o  in  p resk rbo  p r i

MLO v L ju b lja n i o d re ja  . n a  pod lag i do­
ločil 12. č len a  »Navodil o n ačinu  ra z ­
d e lje v a n ja  rac ion i ra n ih  in d u s tr ijsk ih  
izdelkov po trošn ikom  in o n ačinu  izda­
ja n ja  in p o sto p a n ja  z nakazn icam i za 
in d u s tr i js k i  izdelke v LRS- V. št. 
3317/1946 z dne 20. sep tem bra  1946. da n a j
p o d je tja , bo ln išn ice, zd rav ilišča , sa n a to ­
r i j i ,  zavetišča , dečji domovi in d ruge  
specia lne  u stanove (v zvezi čl. 18. in 19. 
om enjen ih  navodil), se stav ijo  sp iske 
po treb  za dbdobje od oktobra do decem ­
b ra  t. 1- po obrazcu  k  čl. 12 n aveden ih  
navodil, n a jk a sn e je  do 15- ok to b ra :

1 . p o d je tja , za  obleke in obu tev , ki je  
p o treb n a  za posebne v rs te  de la  in s ic e r  
za  sledeče p redm ete : delavske kom bine­
zone, bluze za delo, delovne p red p asn ik e , 
delovne p lašče  te r  čev lje  in  šk o rn je :

1 . boln išnice, z d ra v ilišč a , sa n a to rij* , 
zavetišča , dečji dom ovi in d ru g e  sp e­
cia lne  ustanove, za rac io n iran e  in d u ­
s tr ijsk e  izdelke, v k ljučno  tu d i one, ki 
se n a h a ja jo  v  sp isk u  pod I .  n av ed en ih  
navodil.

V sp isk ih  je  označiti sam o dejansko  
n a jp o treb n e jše  količine in d u s tr ijsk ih  iz­
delkov za po trebe  bo ln išn ic  itd . in  s i­
ce r sam o za  zg o ra j določeno časovno ob­
dobje- S estav ljen e  sp iske  n a j se p red- 

)loži do določenega ro k a  MLO — za 
okrožno m esto  L ju b lja n o  oddelku za 
trg o v in o  in  p resk rbo , B eethovnova 
u lic a  š t . 7, p r i tl ič je  soba št. 6 .

S A H
U stanovn i občni zbor okrožnega ša ­

hovskega odbora  v M ariboru- P r ip ra v ­
l ja ln i  o dbor OŠO-a za m ariborsko  
ok rožje  sk licu je  v  nedeljo  13 t- m. Ob 
l t .  v  ig ra ln ic i k av a rn e  «A storia« v M a­
r ib o ru  u stan o v n i občni zbor O krožnega 
šahovskega odbora. — V abijo  se vse ša ­
hovske sekcije  in a k tiv i m arib o rsk eg a  
o k ro ž ja , d a  se občnega zbora udeleže 
po p ism eno pooblaščenih  zastopn ik ih .

RADIO LJUBLJANA
SPO R ED  ZA P E T E K

6  Veselo n a  ‘delo. 615 N apoved časa, 
vesti in  p reg led  sporeda. 6-30 P e ste r  
ju t r a n j i  spored . 730 N apoved časa . v es ti 
in  ra d ijsk i  ko ledar. 745— 8 L ah k a  
g la sb a , o b jave  in  m ali og lasi. 12. L ah k a  
g lasb a , o b jave  in m ali orrlasi. 12-30 N a­
poved časa  in poročila . 12 45 R ossini - 
R esp ig h i: F a n ta s tič n a  p ro d a ja ln a . 1310 
S lovenski s in d ik a ln i k v in te t po je  p a r ­
tizan sk e  pesm i. 13-30 lz  obnove in  iz­
g ra d n je  naše  dom ovine. 13-45 G lasben i 
in term ezzi. 14 R usk i te č a j D ru š tv a  za 
k u ltu rn o  sodelovan je S loven ije  s SZ. 
14-15 R uske pesm i poje B ogdana S tr i ta r ,  
p r i  k la v ir ju  M ito Žebre. 14.30 N apoved 
časa  in po ročila . 14-45—15 P lesn a  g la sb a  
n a  p loščah. 17.30 G rieg : S im fonični p lesi 
18- L judstvo  u tr ju je  svo jo  ob last. 18.15 
K o n cert fa g o tis ta  L esa r  Iv a n a , p ri k la ­
v ir ju  B ojan  A dam ič. 18.30 Ju g o s lo v an sk a  
a rm ad a  — koračn ica  b ra tsv a  in Č u v a rja  
svobode n aš ih  narodov . 19 S rbske n arodne 
pesm i. 19.15 Iz  film skega sve ta . 19.30 
Češki zbori n a  p loščah. 19.45 N apoved 
časa  in  po ročila . *20 V ečer ~fčaneoske 
operne g lasbe . S odelu je jo  a l t is tk a  E lz a  
K arlovČeva, te n o r is t  R udolf F ra n c i in  
o rk es te r  R L  pod vodstvom  M ita  Ž ebreta. 
20.40 L ah k a  v ečerna  g lasba; 21 R e p o rta ­
ža o ra z p ra v i p ro ti u sta šk im  vo jn im  
zločincem . P renos iz Z agreba , na to  k la ­
v irsk a  g la sb a  na  ploščah. 22 N apoved 
časa , v es ti, o b jav e  in p reg led  sporeda. 
22.15 Serenade na p loščah . 22-30—23 I g ra  
P lesn i RL pod vodstvom  B o­
jana Adamiča. ,



Kulturni večer 
v invalidskem domu

V torek . 1. ok tob ra  nas je obiskal m la­
d insk i orkester »Veselili beračev« z  m la 
ctinci-člam Slovenskega narodnega gleda 
lišća v L ju b ljan i.

Spored se je pričel s  »Pesmijo slovenske 
m ladine«, ki n as je  vse navdušila . To 
raspoloženje se je  stopn jevalo  od točke 
do točke m  doseglo svoj višek ob reci­
ta c iji Gregorčičeve pesm i »Soči«, k i jo  je 
dovršeno podal tov. B ranko M iklavc. Ves 
spored k i je  bil sk rbno  p rip rav ljen  In 
sestav ljen  iz izb ran ih  recitacij, več uspe- 

. lili skečev te r povezan s  sovjetskim i ln 
p artizansk im i pesm im i, ki j ih  je  izvajal 
o rkester, je  potekel brezhibno. Po spo 
red u  je  orkester n a  željo  vseh dodal še 
nekaj p lesn ih  kom adov, da sm o se še 
m alo  zavrteli. P rired itev  je  uspela  v našo 
popolno zadovoljstvo in  ponovno doka­
zala  povezanost naše  m lad ine  s svojo 
Armijo.

N aša želja  je. da nas n aša  m lad ina še 
večkrat obišče s podobnim i prired itvam i 
ln  j i  s  tem  izrekam o zahvalo.

Invalid i Invalidskega dom a 
IV. Arm ije.

SLUŽBO IŠČEJO

DOBRA GOSPODINJA išče sta lne  službe 
p ri sam cu ali vdovcu, n a jra je  n a  de 
želi. Ponudbe n a  ogl. odd. »Slov. por« 
pod >Vestna in  poštena«. 22.115-1

KUHARICA sam ostojna, išče 'službe z; 
takoj a li s 15. oktobrom . Naslov je  p u ­
s t i t i  v ogl. odd. »Slov. por.« pod »Ku 
harica«. 22.119-1

PISARNIŠKA MOČ. začetn ica z m alo 
prakse, išče nam estitve  v p isarn i ali 
k o t b lagajn ičarka  v trgovskem  p od je tju . 
Naslov v ogl. odd. 'Slov. por.« 22.142-1 

GOSPODINJSKA POMOČNICA, dobra ku- 
harida  išče m esto k 2 ali 3 osebam brez 
o trok  s 15. okt. ali 1. nov. š ta rk l  R e­
gina. P oljčane 49. š ta je rsko . 22.135-1 

DEKLE, pridno, pošteno, želi zaposlitve 
k o t postrežnica ali perica. Naslov v ogl. 
odd. -Slov. por.« 22.163-1

ABSOLVENTKA K rištofovega trgovskega 
teča ja , z znan jem  knjigovodstva, s tro je ­
p isja  in  večletno prakso, išče prim erno 
zaposlitev v pisarn i ali p o d je tju . P o ­
n u d b e  poslati n a  ogl. odd. »Slov. por.« 
pod V estna absolventka«. 22.171-1

SLUŽBO DOBE
VEČ DOBRIH MIZARSKIH POMOČNI­

KOV sprejm e F ra n c  Izgoršek. Šm artno  
p ri L itiji. 21.967-2

STROJNEGA KLJUČAVNIČARJA vodilno 
moč. k i zna  tu d i popravila m o to rn ih  
koles, sprejm e s tro jn o  m ehan ičn a  de 
lavnica. V prašati p ri Ileršič, R im ska 
cesta  13. 2Z.102-2

KMEČKO DEKLE, začetn ico  brez zn an ja  
kuhe za gospodinjska dela sprejm em  
Naslov v podr. Celje. 22.110-2

PERFEKTNEGA KNJIGOVODJO z zn a­
n jem  poenotenega kn jigovodstva išče 
za  takoj in d u strijsk o  in  trgovsko pod­
je tje  n a  G orenjskem . P lača po  dogovo­
ru . P onudbe z  referencam i posla ti na 
ogl. odd. Slovenskega poročevalca« pod 
značko >Stol«. 22.124-2

ŽIVINOREJSKA ZADRUGA v S tudencih  
p ri Po ljčanah  ar rej m e oskrbn ika  na  
p lem enilno postajo  s 5 h a  zem ljišča. 
Po trebne 2—3 delovne m oči. N astop po 
dogovoru. 22.146-2

SAMOSTOJNO GOSPODINJO pošteno, 
p ridno  in vestno  za vodenje gospodinj­
stva. ki im a veselje in  ljubezen  do 

otrok, išče tovariš z  2 otrokom a. Naslov 
v cgl. cdd. ^Slov. por.« 22.134-2

POMOŽNEGA KNJIGOVODJO za ob ra tno  
knjigovodstvo sprejm e T ovarna m eril, 
Slovenjgradec . 22.140-2

GOSPODINJSKO POMOČNICO, veščo vseh 
h išn ih  del a li postrežnico za dopoldan- 
danske u re  sprejm em  tak o j. M encinger. 

Sv. P etra  cesta 43. 22.165-2
GOSPODINJSKO P 0 M 0 Č N ® 0 . pošteno, 

sprejm em o takoj za t"sa dom ača dela. 
T rnovski p ris tan  20. 22.180-2

HIŠNA POMOČNICA, vajena  vsega h išn e­
ga dela. z  večletno prakso, ku h e  ne zah ­
tevam . dobi s ta ln o  službo. H rana  in  p la­
ča  dobra. Naslov v ogl. odd. »Sloven­
skega poročevalca«. 22.181-2

POSTREŽNICO za k u h in jsk a  dela  sprejm e 
gostilna »Pri lovcu«. R im ska 24. 22.185-2

ZASLUŽEK

VARUHINJO k  2 le ti s ta ri deklici, k i im a 
sam o m am o. ki je  v službi, iščem. Lahko 
sam o preko dne . S lužba je  p rim erna  za 
sta rejšo  ženo. k i ne m ore o p rav lja ti 
tež jih  del in  je  rad a  sam osto jna. Naslov 
v ogl. odd. »Slov. por.« 22.157-4

PRODAM

RADIJSKE APARATE n a jb o ljš ih  svetov­
n ih  tovarn . B lau p u n k t. T elefunken , Mi­
nerva. Ingelen . Siem ens itd . p rodaja  
»Nova Tehnika« Zagreb, u lica Crvene 
Armije br. l l a .  (bivša Zvonim i­
rova). 21.746-5

POHIŠTVO svetlo za sam ca ugodno pro­
dam . Na slov v ogl. oddelku »Slovenske­
ga poročevalca«. 22.099-5

ŠUPO dolžine 8x5 m  z  opeko prodam . Be- 
ljaška  34. 22.100-.*

GLOBOK OTROŠKI VOZIČEK prodam . 
L jub ljana . F rančiškanska  pasaža, šalov. 
»Franja«. . 22.103-1

DAMSKO KOLO. odlično, prodam . Coj- 
zova u l. 1.. trgov ina . 22.1C5-3

ŠIVALNI STROJ prodam . Ogled od 2—4.
Sešek. G radišče 10. L ju b ljan a . 22.107-5 

PLINSKI RESO. stensko  uro. kokosov te ­
kač (3 m ) p rodam . Naslov v ogl. odd. 
»Slovenskega poročevalca«. 22.111-3

CANKARJEVE ZBRANE SPISE, v p la tn u , 
prodam . R esni kupci n a j se zglasijo na 
naslov v ogl. odd. »Slov. /por.« 22.112-5 

ZA PUCH 200 prodam  orig inalne bate .
Lončar. P o ljanska  c. 15. 22.113-3

OMARO S POLICAMI, svetlo  pleskano, 
novo, poceni prodam . Naslov v ogl. odd. 
»Slov. por.« 22.114-5

RADIOAPARAT. »^EG«. 5-cevni. odlične­
ga  glasu, m oderne oblike, ugodno pro­
dam . Ilirska u l. 14-1. desno. 22.177-5 

POSTELJICA, otroška, bela. lesena z 
m režnim  vložkom ugodno nap rodaj. Na­
slov v ogl. odd. »Slov. por.« 22.122-5 

VELIK ZLAT OKVIR in  pregrin jalo  za 
2 postelji, ročno delo pocen i- prodam . 
Poizve se v ogl. odd. »Slov. pr,r.« 22.123-5 

LEICO ugodno prodam , kom pletno  z e tu ­
ijem . Naslov v oglasnem  oddelku »Slov. 
poročevalca«. 22.133-5

GUMIRAN PLAŠČ s kaouco  in  pelerino  
prodam . T ržaška 1I/I. desno. 22.132-5 

2 MOŠKI OBLEKI, tem n i iz angleškega 
blaga prodam . Cerkvemik. R esljeva ce­
s ta  31. 22.126-5

GOJZERJE št. 40. dobro o h ran jen e  p ro­
dam  za 450 d in . M uzejska 3. IV. n ad ­
strop je . levo. Ogled pcicoldne. 22.152-5 

ODEJO iz p u h a  zlato rum eno . žensko pi- 
jam o in  čevlje š t. 37 p rodam . Bocojevič. 
G ledališka 12. 22.151-5

CVETOČA DADURA IN AGAVA se proda.
S tudenci. R advan jska  30. 22.148-5

PSE VOLČJAKE (m ladiče) č istokrvne pa­
sme prodam . Ivanka Vergles, R adovljica 
11. Dri K osm aču. 22.144-5

POLOVICO (50%) DELEŽA TOVARNE 
NOGAVIC prodam . Ponudbe in vpraša­
n ja  n a  Š ušteršič Slavko. R adovljica. 
P rešernova u l. 16. 22.138-3

RADIO APARAT. P h ilips 4+ 2 . z m agičnim  
očesom, v n a jbo ljšem  s ta n ju , ugodno 
prodam . Naslov v ogl. odd. »Slovenske­
ga poročevalca«. 22.168-5

KONJA za težko vožnjo prodam  zaradi 
p o m an jk an ja  krm e. S trž in a r Matevž. 
Preska 13. p. Medvode. 22.167.5

RADIO »GRAETZ« prodam  ali zam enjam  
za  k u h in j, opravo. P arm ova 22. 22.164-5

ZADRUŽNIŠTVO OKRAJA SLOVENSKA BISTRICA 
priredi v dneh 11., 12. in 13. oktobra 1946

PRVO ZADRUŽNO RAZSTAVO
v prostorih Nabavno - prodajne zadruge z o. j., Slovenska Bistrica

Razstavljali bodo:
1. Naproza Slovenska Bistrica s svojimi oddelki, živilski, manufak­

turni, kmetijski, železnina, knjigarna in papirnica.
2. Naproza Rače, 3. Vinogradniška zadruga Koča vas, 4. Vinograd­

niška zadruga Fram, 5. Sadjarska podružnica Slovenska Bistrica, 6. Če­
belarska zadruga Slovenska Bistrica, 7. živinorejska zadruga Slovenska Bi­
strica, 8. Lesno-produktivna zadruga Šmartno na Pohorju, 9. Obnovitena 
zadruga Fram.

P r o g r a m :
11. oktobra ob 10. dopoldne otvoritev razstave.

• 11., 12. in 13. oktobra ogled razstave.
13. oktobra ob 10. dopoldne zaključek razstave z razvitjem novega 

prapora Nabavno-prodajne zadruge.
Popoldne bo v prostorih Naproze v Slovenski Bistrici

LJUDSKA VESELICA S PLESOM IN SREĆOLOVOM
čisti dobiček je namenjen za postavitev zadružnega doma.
Vljudno vabi

ODBOR.

Dopolnila je svoje zemeljsko življenje naša ljuba mama in
stara mama »

Karolina Faganel, roj. Lajk
Njeno truplo leži v kapelici sv. Petra na Žalah. Pokopali jo bomo 

v soboto 5. oktobra ob %5. popoldne. — Sv. maša zadušnica se bo 
brala v četrtek 10. oktobra ob 7. zjutraj v cerkvi Srca Jezusovega.

Ljubljana, črnice pri Gorici, 3. oktobra 1946.
Žalujoči: STANA, POLDKA, M. TEREZIJA, ADELA, 
KAREI«, otroci; BETKA rojena VEROVSEK, snaha; 
MARENKA, JANEZEK, BETKA, vnukinji in vnuk ter 

ostalo sorodstvo

DR. J lfcl BENES

MIKROSKOP, znam ke W aldstein  - Wien 
povečava 400krat, nap ro d a j. Ogled: Coj 
zova 1/1. S. š ..  od 10—16 ure. 22.161-5 

KUHINJSKO OPRAVO, lerpo. in  linolej 
ugodno prodam . Naslov v ogl. odd. »Slo­
venskega poročevalca«. 22.160-5

SPALNICA, orehova koren ina, ugodno n a ­
prodaj Naslov v oglasnem  odd. »Slov. 
poroč.« 22.156-5

ŠTEDILNIK za vzidavo nov. 21/* plošči. 21 
• col. desni, v ra ta  za km ečko Deč. pro­

dam . K opališka u l. 12/1. K olezija. T rn o ­
vo. 22.173-5

KRZNEN PLAŠČ. nov. črn . k rasen  srebrn  
p ribor za ribe. za 24 oseb. in  nov da- 

m as tn i p r t  za  12 oseb ugodno  prodam . 
Naslov v  ogl. odd. »Slov. por.« 22.175-5 

OSEBNI AVTO. Opel 1.2 1. zelo dohro 
o h ran jen , s 5 kolesi, prodam . Naslov v 
ogl. odd. »Slov. poroč.« 22.176-5

ZIMSKO SUKtfJO za 12—16 le tnega  deč­
ka iz prvovrstnega angleškega blaga 
skoraj novo in  su k n jič  prodam . Našlo* 
v ogl. odd. »Slov. por.« 22.116-5

MALI RAZMNOŽEVALNI APARAT pro­
dam . Naslov v ogl. odd. »Sl. p.« 22.178-5 

MOTORNO KOLQ. DKW 500 ccm. z elek­
tričn im  s ta r te r  jem . novim i gum am i, v 
prvovrstnem  s ta n ju , ugodno  prodam . 
Naslov v ogl. odd. »Slov. por.« 22.183-5

KUPIM

V KOM ISIJSKO PRODAJO SPREJMEM 
vsakovrstna * sam o d o b r o  oh ran jen a  
oblačila Josip  R ojlna L ju b jan a  Ale 
ksandrova št. 3 S. P 90'6

POLOVIČNO VIOLINO kupim . Liberšar, 
Ob D olenjski žel. 1. Kodeljevo. 22.162-6 

SLOV. STENOGRAFIJA od dr. Svetelja, 
rab ljen e  ali nove knjige, kupim o. T a­
k o jšn je  ponu d b e : C hristof. D om obran­
ska 15. 22.179-6

ZAMENJAM

2 TEPIHA 160X60 zam en jam  za  sredn jo  
m oško obleko. Naslov v  ogl.’ odd. »Slov. 
poročevalca«. 22.130-7

MOŠKO ŠPORTNO KOLO zam enjam  za 
klavirsko harm oniko . B ergan t. Predo- 
vičeva u l. 22. 22.153-7

POSEST

VILO s p rostim  stan o v an jem  za  Bežigra­
dom  prodam . Zajec. T avčarjeva ulica 
š t. 10. 21.849-8

HIŠO. eno- do tris tan o v an jsk o , kup im  d i­
rek tn o  od las tn ik a . P onudbe n a  ogl. 

odd. »Sl. p.« pod »čim  bližje«. 22.101-8 
LEPO STAVBNO PARCELO v R ožni do 

lin i ugodno prodam . Poizve se Trnovski 
p ris tan  14. v trgovini. 22.104-8

HIŠO, eno a li d  vod ru ž  insko kup im  v Ce­
l ju  a li b ližn ji okolici. P onudbe n a  po­
družn ico  Celje pod »Jaki«. 22.108-č

Zapustila nas je naša ljub­
ljena mama, stara mama in 
teta

Josipina
Bhiinauer

Pogreb drage pokojnice bo 
v petek 4. oktobra ob 10. do­
poldne z žal, kapele sv. Jo­
žefa, na pokopališče k Sv. 
Križu.

Ljubljana, 2. oktobra 1946.
Žalujoča rodbina: 

DR. BLUMAUER-jeva

V NAJEM
VPELJANO GALANTERIJSKO TRGOVI-

NO n a  zelo p rom etnem  k ra ju  m esta  z 
vsemi p ritik lin am i dam  takoj v najem , 
odnosno prodam  in v e n ta r  in  blago.. Po­
nudbe izvolite naslov iti n a  ogl. odd. 
»Slovenskega poročevalca «pod značko 
»Izredna prilika«. 22.121-9

RAZNO

SRESKI NARODNI MAGACIN SID po tre ­
bu je  vse in d u strijsk e  in  dom ače proiz. 
vode S lovenije. Ponudbe n a  Sreski N a­
rodni M agacin Šid—Srem . 21685-14

SUKNJIČ SIVE BARVE sem  izgubil v 
nedeljo  zvečer n a  k o ncu  po ti od B urm e- 
ša  do Podgore. N a jd ite lja  prosim , da 
ga vrne n a  naslov B ertoncelj M atej, 
G osposvetska c. 1. L ju b ljan a . 22.120-14

LISTNICO sem  izgubil dne 27. IX . 46. n a  
potj od posta je  m im o Kovačeve žage 
po žagarjevem  k lan cu  do C ihelka v Za­
gorju . V listn ic i je  b ilo  okrog 2000 din. 
4 leg itim acije, vojaška k n již ica  JA  n a  
im e Alojz Z apo tn ik  in  d rugi važni do­
kum en ti. N a jd ite lja  prosim , da  m i v rne  
p ro ti veliki nagrad i v p isa rno  Jugope- 
tro l. Zagorje o  /S. 22.150-14

DVA VISOKOŠOLCA iščeta takoj sobo, 
po m ožnosti v b liž in i teh n ik e . P o n u d ­
be n a  ogl. odd. »Slovenskega poroče­
valca« pod »Visokošolca«. 22.147-14

KDO M I POSODI p ro ti nagrad i belo. 
dolgo, poročno obleko? P onudbe na  ogl. 
odd. »Slov. por.« pod »Oktober«. 22.154-14

V VSO OSKRBO sp rejm em  osebo, k i bi m i 
pom agala p ri gospodi n  js tv u  v prostem  
času. Naslov v ogl. odd. »Sl. p.« 22.174-14

KDO B I SPREJEL visokošolko v popolno 
oskrbo? Naslov v ogl. odd. »Slovenskega 
poročevalca«. 22.186-14

V ogl. oddelku  n a j dvignejo sledeča 
p ism a: B rezhiben, čebelar, č is t i  d ivan, 
čo lnm oto r. D obra p lača. D obri lju d je . 
Dom, Delovna. D obra znam ka. Dobro 
o h ran jen  4. D obrosrčen. Dve osebi. Dobra 
optika. D obra u ra. D ružin i sonca. De­
lovni intelligent. D obra  moč. D om ačnost, 
G araža, G otovina. G orenjska. G ospodinja, 
Jed iln ica . Izobraženka. Kabriolet» Kore- 

spondent. K om ercialist, K lavir. Lepa lega. 
L aboratorij. Lesna stroka. Lep v rt. M izar 
k jerkoli. M edicinski m ikroskop. Marljiv,- 
N avedba cene. N ostrifikacija . Okolica Ce­
lje, O brtn ik , O m ara. Obiščem  Vas dom a. 
O trok. O rganist. P ra ln i p rašek . P erfek ten  
knjigovodja. Poštena  50, Poceni Vas obi­
ščem, P ian ino . P odje ten . P erfek tn a . P le­
tilja . P oštena  10. Predilec. R ab im  denar. 
Sam osto jna  gospodinja. S tro jn ik . Stalno! 
Septem ber. Solidna, Sam a Jesenice, Skla­
diščnik. Točen p lačnik . T rd  les. Ugodna 
zam enjava. V ečletna p raksa. V sestransko 
uporab ljiv . V esten 6, Zm ožna 45. Zastop­
n ik  S lovenije. Zgor. šiška . Z a  vilo. š t . 7, 
št. 28. š t . 952.

Razpis
Dekanat medicinske fakultete v 

Ljubljani razpisuje mesto

kurjača
za centralno kurjavo. Prednost ima­
jo prosilci, kj bi poleg- svojega posla 
lahko vršili tudi manjša popravila 
električnih, vodovodnih in drugih in­
stalacij ter inventarja.

Prošnje s potrebnimi prilogami 
(rojstni list, šolska in druga spriče­
vala, potrdilo o vpisu v votivni ime­
nik, kratek življenjepis) vložiti na 
Dekanatu medicinske fakultete, Ljub­
ljana, Vrazov trg 4-1 najkasneje do
12. oktobra 1946.

Smrt fašizmu — svobodo narodu!
Dekanat medicinske fakultete

Kot partizana sta žrtvovala svoje mlado življenje naša nadvse 
ljubljena

LIČE
cand. ing.

MILAN
abs. osmošolec

Zemeljske ostanke naših nepozabnih smo prepeljali iz Kočev­
skega Roga, oziroma iz Osolnika v Beli Krajini na Žale, in se vrši 
pogreb iz kapele sv. Andreja 5. oktobra ob 4. popoldne k  Sv. Križu,

Ljubljana, 4. oktobra 1946.
Žalujoči: DOROTEJA in KAREL ŠTEFIN, starši; 

MIKCA KERIN, sestra in ostalo sorodstvo

Dotrpela je naša nadvse ljubljena mama in stara mama

R E Z I  MILAČ
Iz kapelice sv. Nikolaja na Žalah pa do njenega zadnjega 

doma jo bomo spremili v sob oto dne 5. oktobra 1946 ob 17. uri 
Prosimo za tiho sožalje.

Ljubljana, dne 3. oktobra 1946.

Žalujoči:
ZINKA BAJŽELJ, hčerka; MILICA MILAČ, snaha; 
TE REZKA, vnukinja; MARKO in RUPERT, vnuka 

• in ostalo sorodstvo

na
71

Moral sem leči preko široke betonske cevi Esesovec je z eno kretnjo 
izdrl toporišče krampa in začel mlatiti po meni s -težkim bukovim kolom. 
Mučno mi je, da bi govoril o tem. Dobil sem deset udarcev in sem vstal 
s povsem razgrizeniinii ustnicami in rokami, ker sem se trudil, da ne bi 
kričal in meso na zadnjem delu telesa sem imel stolčeno kakor telečji 
zrezek. Če sem se dotaknil z roko, me ni bolelo. Postalo je povsem neob­
čutljivo. Toda občutil sem, kakor da bi prijel gobo, namočeno v kri. Zvečer 
sem posinjel in počrnel in tri tedne sem spal na trebuhu. Tovariš Valašek 
je nekje ukradel brisačo in mi vsako noč dvakrat ali trikrat menjal mrzle 
obkladke. Sesti pa nisem mogel več kakor en mesec in še potem sem 
sedel zelo previdno.

Jožef Valašek je bil tisti, ki so ga tedaj na zbornem prostoru pre­
tepli, ko sem jaz tolmačil in tudi mi vpil. Ta človek je bil nenavadno spre­
ten. Vsak dan se mu je posrečilo, da je ukradel vodo in nikoli ga niso 
zasačili. Vzroke imam za prepričanje, da v taborišču ni kradel samo vode. 
Toda fant je bil prisrčen in požrtvovalen. Na moji koži, za katero je skrbel, 
je videl posledice, pa se je vendar vsako moč splazil v temo v predoru 
in mi vedno primesel nekaj vode za obkladke. To je bilo zelo pogumno in 
zelo požrtvovalno od človeka, ki je že sam izkusil, kaj se pravi.biti pre­
tepen. Značilno zanj je bilo, da je vrgel nujbližnjemu ujetniku kos potice, 
ki sem mu ga dal. čeprav je moral biti lačen. Komaj tri mesece knsnej'e 
je umrl. Esesovci so ga dotolkli.

Časopisni papir
(star) kilogram 6 dinarjev — 
se dobi v skladišču 

SLOVENSKEGA KNJIŽNEGA
ZAVODA, KOPITARJEVA UL. 2

K R O J A Č I
SAVINJSKE DOLINE —  POZOR!

Od 10. t. m. bom imel celodnevne
KROJAŠKE TEČAJE

mojega z n a n e g a  francoskega 
kroja (Darreaux-Paris); modern 
in lahek za učiti.
Vse informacije daje:

S U Š N I K  —  RADMIRJE
(gostilna pri pošti)

O G L E D A L A
nova ali stara — slepa, vse veli­
kosti, kakor tudi steklo debeline 
3—8 mm — kupim.

O G L E D A L A
tudi na novo posrebrim.

Pridem osebna na dom.
Se priporoča

STEKLARSTVO LAVRIH
LJUBLJANA, Cßlovska cesta 91

NABAVNA IN PRODAJNA
ZADRUGA za Mežiško dolino 
v PREVALJAH

r a z p i s u j e  mesto

T A JN IK A (-ce )
ki naj ima večletno prakso, z 
znanjem strojepisja .stenografije 
in ki naj bo dober govornik 
(govornica).

ZDRUŽENE SLOVENSKE 
STEKLARNE V H R A S T N I K U

iščejo po možnosti za takojšen 
nastop
i z v e ž b a n e g a

knjigovodjo-bilancista,
ki bi zavzemal vodilni položaj 
tudi v komercialnem oddelku. — 
Prednost imajo reflektanti z zna­
njem tujih jezikov. Verziranega

tehničnega risarja
in izkušenega

gradbenega tehnika
Le resni reflektanti naj svoje po­
nudbe naslovijo na Upravo ste­
klarne v Hrastniku.

V E Č J A  Z A D R U G A
p o t r e b u j e
sposobnega

POSLOVODJO
za špecerijsko poslovalnico in

PISARNIŠKO MOČ
z znanjem knjigovodstva, stroje­
pisja in stenografije.

Prošnji je priložiti kratek življenjepis 
in karakteristiko.

Ponudbe na upravo »Slovenskega po­
ročevalca« pod značko »SAMO­
STOJNA MOČ«. 2259-a

Najnovejše poljudne 
tehnične knjige

Z n an je  šofiran ja . Osnovni n izi j in  v išji 
poiÄ  in  pouk izpopolnjevanja v šo firan ju  
avtom obilov, kam ionov m  m otociklov — 
inž. M. Nestorovič in  M. Nedič. Z lasti 
usoden  za šoferske tečaje  in  šole — 260 
Strani fo rm a ta  14.5X20 cm  — 250 slik  in  
risb v treh  barvah . 135 ilu striran ih  p r i­
merov. kako n a j se in kako se naj ne 
vozi. T iskano v la tin ic i. C ena 110 d in . 
T isk ? -o  avgusta 1946.

K aj m ora vedeti šofer m eh an ik  o avto­
m obilu. n. izpopolnjena in  razširjen a  iz­
d a ja  — inž. D. Lučič. Obsega vso te h n ik o - 
avtom obila, varnostne uk repe in  p rom et­
ne predpise, 264 stran i velikega fo rm ata  
17X24 cm , s 165 slikam i in  risbam i v b ar­
vi. T iskano  v latin ici. C ena 120 d in . 
T iskano  ap rila  1946.

E lek trika v gospodinjstvu, gospodarstvu
in  o b rti od inž. M. Rakiča in  in ž . D. G a­
čiča — p rip rav a  elek trične energ ije  v do­
m u. po ljedelstvu  in  d e lav n ic i— vsa elek­
tr ič n a  a p a ra tu ra  — 364 stran i fo rm a ta  
13X18 cm . 235 s lik  in  risb. T iskano v 
cirilici. C ena 95 d in . T iskano ju n ija  1946.

R adio tehn ika za vsakogar od B. M ihaj­
lo viča, inž . R adio k o m ite ta  v B eogradu. 
Obsega vse po treb n e  elem ente za lahko 
spoznavanje rad ijsk e  teh n ik e  in  za up rav ­
ljan je  m  čuvan je  rad ijsk ih  a p a ra fu r  — 
bo vsebovalo okrog 250 s tran i (2^X20 cm ) 
z  okrog 200 slikam i in  risbam i — v tisk u  
— la tin ica .

Vse te  knjige so p isane v  lahkem  stilu , 
dostopnem  za vsakogar.

K njige pošiljam o sam o po povzetju  a li 
po .predhodnem  p lačilu . K n jig arn e  običaj­
n i popust.
SVEOPŠTA BIBLIOTEKA — IZDAVAČKO 

PRED UZEĆE — BEOGRAD 
Ulica Lole R ibara  37/II, teL 29.820, 30.532. 
ček . ra č u n  pri Pošt. šted . u  B eogradu 

br. 56.697

OBVESTILO
Regeneracija ŽARNIC

Zbiranje izrabljenih žarnic

S E  U S T A V L J A
do nadaljnega zaradi prehoda na 

normalno proizvodnjo

;ELIH‘ elektroindustrija 
Hrvatske
»D I S«

Domača industrija 
sijalica

V  ZADNJIH TEDNIH SO IZŠLE

v založbi „MLADINSKE KNJIGE“
SLEDEČE PUBLIKACIJE:

SLIKANICE V BARVAH
Čukovski-M. Gaspari: ŠURI MURI VELIKAN . cena 60 din
BrlTli-Krklec: PIONIRJI Z I D A R J I ................... cena 60 din
Brilli-Ribičič: IZGUBLJENO KOSILO . . . .  cena 32 din

ROMANI
Seliškar: TOVARIŠI, broš. 60 din, vez........................... 86 din
Kayerin: DVA KAPITANA v II del., broš. 100 din, vez. 140 din 
Rakovskaja: DEČEK IZ LENINGRADA, broš. 42 din,

vezana .......................................... .... ....................... 68 din

POLJUDNO-ZNANSTVENE KNJIGE

Iljin-Segal: KAKO JE ČLOVEK POSTAL VELIKAN,
breš. 36 din, vez.......................... , ............................52 din

Iljin: S ČRNIM PO BELEM, broš. . . . . . . . . .  24 din

V 88. letu starosti nas je za vedno zapustila naša dobra mama, 
oziroma stara mama

ANA KOŠAN roj. PAUER
vdova po gimnazijskem profesorju

K večnemu počitku smo jo položili v četrtek 3. .oktobra 1946 
pri Sv. Križu.

Ljubljana, 3. oktobra 1946.
ŽALUJOČI OTROCI, VNUKINJE IN OSTALO SORODSTVO

Dobil je preliv. Pogosto se mu ni posrečilo, da hi pritekel do posode 
in je počenil kje v kotu. Nekoč ga je pri tem zasačil neki esesovec in ga 
strahotno obrcal. Nekaj dni je hodil Valašek ves polomljen. Potem pa se 
ga je lotila pljučnici in po enem tednu je podlegel. Doma je bil nekje iz 
Toplic-Šanova. Izučil se je za mizarja, toda nemima kri ga je pripeljala 
prav do Prage, kjer je zašel med zločince in tudi ostal pri njih. Toda 
taborišče je v vsakem človeku odkrilo njegovo pravo nravno vrednost. Ni 
dvoma, da je bil Valašek zločinec. Pa sem vendar prepričan, da je bil 
kot mož in prijatelj desetkrat več vreden kakor marsikdo drugi, ki je 
brez madeža v svojem nravstvenem izpričevalu.

Nisem se preveč postavljal v taborišču, da so me pretepli. ‘To je bila 
v Nordhausenu prav običajna zadeva. Vsak hip je bil kdo tepen. Pa se 
vendar nisem mogel nikoli privaditi, da so odrasle ljudi lepi: kakor živino 
in sem se dolgo sramoval udarcev, ki sem jih dobil. Ne vem, če je vedel 
zanje Viktor Seifert. Seifert je bil mlad, nekako petindvajsetleten človek, 
ki je trdil, da je izučen natakar. Toda tega mu nisem nikoli verjel. Včasih 
se je spozabil in je govoril naravno. Tedaj je vsak lahko spoznal, da mora 
imeti vsaj maturo. Kdo ve, kaj je skrival pred esesovci in pred taboriščem. 
Bil je pisar prj komandi, ki je betonirala tla v predoru.

Posamezne podzemeljske dvorane so bile najprej izvrtane tako, da je 
bil njihov prerez podoben krogu, potem pa so jih spet zasuli do polovice. 
Na nasip so položili betonska tla, da bi imeli stroji prožno podlago, ko bi 
jih namestili.-Seifertova komanda je opravljala to delo.' Ne vem nič določ­
nega toda menim, da je bil Seifert tisti, ki je s pomočjo komunistov v sta­
tistiki za delo dosegel, da 90 me nekega dne kmalu po pretepu premestili 
od komande za posode k S.eifertovemu oddelku.-Naj bo že tako ali drugače, 
prepričan sem, da m.i je ta premestitev rešila življenje, kajti umrljivost 
ujetnikov pri tisti komandi je tiste čase dosegla štirideset odstotkov na me­
sec. Večina izmed njih je umrla zaradi nalezljivih črevesnih obolenj.

Seifert se je postavil zame takoj v začetku. Starešina tabrišča je sicer 
opozoril vodjo, da moram delati v predoru za kazen in Thomas mu je pred 
menoj pripovedoval, kako mi je obljubil, da ne bom ostal dolgo živ. Toda 
vodja je na Seifertovo prošnjo odyrnÜ:

»Prevzemi ga in delaj z njim kar hočeš, samo Žorž ne sme vedeti 
za to.<

Viktor Seifert me je prevzel v svoje varstvo in me je dodelil skupini,
v kateri so bili skoraj samo Čehi in kjer sem bil dobro spravljen pred 
Thomasovim sovraštvom. Toda delo je bilo težko in esesovci so nas veno­
mer nadzirali, če delamo dovolj hitro. Zato je prišel pome Vladislav Hlavač, 
sladar iz Budjejovic in me vzel seboj. Hlavača so zaprli, ker je bil funkcio­
nar pri Sokolu. Bil je preddelavec, v tisti komandi in je lepo skrbel za ro­
jake. Pogodil se je s civilnimi delavci (to ga je stalo precej cigaret) da 
bodo v naš jašek pošiljali le zmerno število vozičkov s kamenjem. S vodjo 
se je domenil, da sd je smel pred vhod postaviti stražo, ki je udarila z lo­
pato ob tir, ko se je približal esesovec. Zato je morai plačati marsikaj iz 
svojih paketov, preden je kapo pogledal skozi prst«. Straža se je dobro 
obnesla. Kadar koli je prišel esesovec, nas je našel pridne pri delu. Do­
menil se- je tudi z nami. Zadostovala nam je pametna beseda:

»Vozičkov dobivamo malo. Ko pridejo, opravimo hitro in pojdemo nato 
spat. Če bom zavlačevali, bomo imeli esesovca vedno na vratu. Ko bo videL, 
da je delo Opravljeno, bo odšel in se ne bo domislil, da smo namesto šest 
desetih vozičkov dobili v eni noči samo petnajst.«

Šlo je gladko. Kapa po več dni nismo niti videli, esesovca pa je Hlavač 
vedno premotil s pripombo, da ima v baraki češko cigareto. Civilisti so 
dovažali kamenje v jaške, v katerih jim ni nihče dal nič in nam se ni godilo 
baš najslabše. V sosednjem jašku niso imeli straže, esesovec je zalotil ne­
kaj skečih in bilo je hudo. Zasjxince so pretepli na zbornem mestu in pred­
delavec Sokol Mach, magistratni uradnik iz Roudnice, — je bil suspendiran. 
Toda kasneje se je zasidral pri komandi taborišča..

Rokopise sprejema uredništvo »Slovenskega poročevalca«, Ljubljana, Knafljeva ulica št. 5/H. Telefon uredništva ln uprave št. 31-22 do 31-26. •£- Tlakama »Slovenskega poročevalca«. +  Glavni urednik L e j  M o d i« ,


